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CONGRESSO NACIONAL

Faço sa ber que o Con gres so Na ci o nal apro vou,
e eu, Edi son Lo bão, Pre si den te do Se na do Fe de ral,
Inte ri no, nos ter mos do art. 48, item 28, do Re gi men to
Inter no, pro mul go o se guin te:

DECRETO LEGISLATIVO Nº 355, DE 2001

Apro va o ato que au to ri za a Asso ci -
a ção de Di fu são Co mu ni tá ria do Ca to lé a
exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni -
tá ria na ci da de de Cam pi na Gran de, Esta -
do da Pa ra í ba.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica apro va do o ato a que se re fe re a Por -

ta ria nº 109, de 22 de mar ço de 2000, que au to ri za a
Asso ci a ção de Di fu são Co mu ni tá ria do Ca to lé a exe -
cu tar, por três anos, sem di re i to de ex clu si vi da de, ser -
vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria na ci da de de Cam pi -
na Gran de, Esta do da Pa ra í ba.

Art. 2º Este de cre to le gis la ti vo en tra em vi gor na
data de sua pu bli ca ção.

Se na do Fe de ral, 19 de se tem bro de 2001. –
Se na dor Edi son Lo bão, Pre si den te do Se na do Fe -
de ral, Inte ri no. 

                          
Faço sa ber que o Con gres so Na ci o nal apro vou,

e eu, Edi son Lo bão, Pre si den te do Se na do Fe de ral,
Inte ri no, nos ter mos do art. 48, item 28, do Re gi men to
Inter no, pro mul go o se guin te:

DECRETO LEGISLATIVO Nº 356, DE 2001

Apro va o ato que re no va a per mis -
são ou tor ga da à ABC Rá dio e Te le vi são
Ltda; para ex plo rar ser vi ço de ra di o di fu -
são so no ra em fre qüên cia mo du la da na
ci da de de Bar ba ce na, Esta do de Mi nas
Ge ra is.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica apro va do o ato a que se re fe re a Por -

ta ria nº 547, de 29 de ou tu bro de 1997, que re no va
por dez anos, a par tir de 18 de ja ne i ro de 1995, a per -
mis são ou tor ga da à ABC Rá dio e Te le vi são Ltda; para 
ex plo rar, sem di re i to de ex clu si vi da de, ser vi ço de ra -
di o di fu são so no ra em fre qüên cia mo du la da na ci da de 
de Bar ba ce na, Esta do de Mi nas Ge ra is.

Art. 2º Este de cre to le gis la ti vo en tra em vi gor na
data de sua pu bli ca ção.

Se na do Fe de ral, 19 de se tem bro de 2001. –
Se na dor Edi son Lo bão, Pre si den te do Se na do Fe -
de ral, Inte ri no. 

                              

Faço sa ber que o Con gres so Na ci o nal apro vou,
e eu, Edi son Lo bão, Pre si den te do Se na do Fe de ral,
Inte ri no, nos ter mos do art. 48, item 28, do Re gi men to
Inter no, pro mul go o se guin te:

DECRETO LEGISLATIVO Nº 357, DE 2001

Apro va o ato que re no va a per mis -
são ou tor ga da à So ci e da de Rá dio La goa
FM Ltda; para ex plo rar ser vi ço de ra di o -
di fu são so no ra em fre qüên cia mo du la da
na ci da de de Bar ra do Ri be i ro, Esta do do
Rio Gran de do Sul.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica apro va do o ato a que se re fe re a Por -

ta ria nº 51, de 2 de mar ço de 2000, que re no va por dez
anos, a par tir de 8 de se tem bro de 1998, a per mis são
ou tor ga da à So ci e da de Rá dio La goa FM Ltda; para ex -
plo rar, sem di re i to de ex clu si vi da de, ser vi ço de ra di o di -
fu são so no ra em fre qüên cia mo du la da na ci da de de
Bar ra do Ri be i ro, Esta do do Rio Gran de do Sul.

Art. 2º Este de cre to le gis la ti vo en tra em vi gor na
data de sua pu bli ca ção.

Se na do Fe de ral, 19 de se tem bro de 2001. –
Se na dor Edi son Lo bão, Pre si den te do Se na do
Fe de ral, Inte ri no. 

                          

Faço  sa ber   que  o  Con gres so   Na ci o nal  apro -
vou,  e   eu, Edi son Lo bão, Pre si den te  do  Se na do 
Fe de ral, Inte ri no, nos ter mos  do art. 48, item 28, do
Re gi men to Inter no, pro mul go o se guin te:

DECRETO LEGISLATIVO Nº 358, DE 2001

Apro va o ato que au to ri za a Asso ci a -
ção co mu ni tá ria de ra di o di fu são e TV Ja -
bo ti ca tu bas a exe cu tar ser vi ço de ra di o di -
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fu são co mu ni tá ria na ci da de de Ja bo ti ca -
tu bas, Esta do de Mi nas Ge ra is.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica  apro va do  o  ato  a  que  se  re fe re a

Por ta ria nº 226, de 17 de de zem bro de 1999, que au -
to ri za a Asso ci a ção Co mu ni tá ria de Ra di o di fu são e
TV Ja bo ti ca tu bas a exe cu tar, por três anos, sem di re i -
to de ex clu si vi da de, ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni -
tá ria na ci da de de Ja bo ti ca tu bas, Esta do de Mi nas
Ge ra is.

Art. 2º Este De cre to Le gis la ti vo en tra em vi gor
na data de sua pu bli ca ção.

Se na do Fe de ral, 19 de se tem bro de 2001. –
Se na dor Edi son Lo bão, Pre si den te do Se na do
Fe de ral, Inte ri no.

                          

Faço  sa ber   que  o   Con gres so   Na ci o nal  
apro vou,  e  eu, Edi son Lo bão, Pre si den te  do  Se na do  
Fe de ral, Inte ri no, nos ter mos   do art.  48,  item 28, do
Re gi men to Inter no, pro mul go o se guin te:

DECRETO LEGISLATIVO Nº 359, DE 2001

Apro va o ato que ou tor ga per mis são 
à Fun da ção San ta Lu zia para exe cu tar
ser vi ço de ra di o di fu são so no ra em fre -
qüên cia mo du la da na ci da de de Ca ran go -
la, Esta do de Mi nas Ge ra is.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica apro va do o ato a que se re fe re a Por -

ta ria nº 200, de 31 de maio de 2000, que ou tor ga per -
mis são à Fun da ção San ta Lu zia para exe cu tar, por
dez anos, sem di re i to de ex clu si vi da de, ser vi ço de ra -
di o di fu são so no ra em fre qüên cia mo du la da, com fins

ex clu si va men te edu ca ti vos, na ci da de de Ca ran go la,
Esta do de Mi nas Ge ra is.

Art. 2º Este De cre to Le gis la ti vo en tra em vi gor
na data de sua pu bli ca ção.

Se na do Fe de ral, 19 de se tem bro de 2001. –
Se na dor Edi son Lo bão, Pre si den te do Se na do Fe -
de ral, Inte ri no.

                          

Faço  sa ber   que  o   Con gres so   Na ci o nal  
apro vou,  e  eu, Edi son Lo bão, Pre si den te  do  Se na do  
Fe de ral, Inte ri no, nos ter mos   do art.  48,  item 28, do
Re gi men to Inter no, pro mul go o se guin te:

DECRETO LEGISLATIVO Nº 360, DE 2001

Apro va o ato que ou tor ga per mis são 
à Fun da ção Cul tu ral Edu ca ci o nal de Rá -
dio para exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são 
so no ra em fre qüên cia mo du la da na ci da -
de de Ce a rá-Mi rim, Esta do do Rio Gran de 
do Nor te. 

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica apro va do o ato a que se re fe re a Por -

ta ria nº 28, de 10 de fe ve re i ro de 2000, que ou tor ga
per mis são à Fun da ção Cul tu ral Edu ca ci o nal de Rá -
dio para exe cu tar, por dez anos, sem di re i to de ex clu -
si vi da de, ser vi ço de ra di o di fu são so no ra em fre qüên -
cia mo du la da, com fins ex clu si va men te edu ca ti vos,
na ci da de de Ce a rá-Mi rim, Esta do do Rio Gran de do
Nor te. 

Art. 2º Este De cre to Le gis la ti vo en tra em vi gor
na data de sua pu bli ca ção.

Se na do Fe de ral, 19 de se tem bro de 2001. –
Se na dor Edi son Lo bão, Pre si den te do Se na do
Fe de ral, Inte ri no.
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Ata da 17ª Ses são Con jun ta, em 19 de se tem bro de 2001
3ª Ses são Le gis la ti va Ordi ná ria da 51ª Le gis la tu ra

Pre si dên cia do Sr. Efra im Mo ra is

ÀS 11 HORAS E 55 MINUTOS, ACHAM-SE
PRESENTES OS SRS. SENADORES: 

Ade mir Andra de – Alber to Sil va – Alva ro Dias –
Ante ro Paes de Bar ros – Anto nio Car los Jú ni or –
Antô nio Car los Va la da res – Arlin do Por to – Bel lo Par -
ga – Ber nar do Ca bral – Car los Be zer ra – Car los Pa -
tro cí nio – Car los Wil son – Ca sil do Mal da ner – Edi son
Lo bão – Edu ar do Si que i ra Cam pos – Edu ar do Su -
plicy – Emí lia Fer nan des – Fer nan do Be zer ra – Fer -
nan do Ma tu sa lém – Fran ce li no Pe re i ra – Fre i tas Neto
– Ge ral do Althoff – Ge ral do Cân di do – Ge ral do Melo – 
Ger son Ca ma ta – Gil vam Bor ges – He lo í sa He le na –
Hugo Na po leão – Ja der Bar ba lho – Jef fer son Pe res –
João Alber to Sou za – Jo nas Pi nhe i ro – Jor ge Bor nha u sen 
– José Agri pi no – José Alen car – José Co e lho –

José Edu ar do Du tra – José Fo ga ça – Ju vên cio da
Fon se ca – La u ro Cam pos – Le o mar Qu in ta ni lha –
Lind berg Cury – Lú cio Alcân ta ra – Lú dio Co e lho –
Luiz Ota vio – Luiz Pon tes – Ma gui to Vi le la – Ma ri na
Sil va – Mar lu ce Pin to – Ma u ro Mi ran da – Mo re i ra
Men des – Mo za ril do Ca val can ti – Na bor Jú ni or – Ney
Su as su na – Nilo Te i xe i ra Cam pos  – Osmar Dias –
Pa u lo Har tung – Pa u lo Sou to – Pe dro Piva – Pe dro Si -
mon – Pe dro Ubi ra ja ra – Re nan Ca lhe i ros – Ri car do
San tos – Ro ber to Fre i re – Ro ber to Re quião – Ro ber -
to Sa tur ni no – Ro me ro Jucá – Ro meu Tuma – Ro nal -
do Cu nha Lima – Se bas tião Ro cha – Sér gio Ma cha do
– Te o tô nio Vi le la Fi lho – Tião Vi a na – Val mir Ama ral –
Wal deck Orne las – Wel ling ton Ro ber to.
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O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – As lis tas
de pre sen ça acu sam o com pa re ci men to de 75 Srs.
Se na do res e 318 Srs. De pu ta dos. 

Há nú me ro re gi men tal.
De cla ro aber ta a ses são.
O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra es ) – Há ora -

do res ins cri tos para o pe río do de Bre ves Co mu ni ca -
ções.

Con ce do a pa la vra ao Sr. Ri car do Bar ros.
O SR. RICARDO BARROS (PPB – PR. Sem re -

vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Sras. e Srs. De pu -
ta dos, Sras. e Srs. Se na do res, pre ten de mos nes ta
ses são con clu ir a vo ta ção das al te ra ções do PPA,
cujo pa re cer do Re la tor, De pu ta do San tos Fi lho, en -
con tra-se so bre as ban ca das.

O PPA tra ta não só do Fust, que tem sido o as -
sun to mais des ta ca do, mas tam bém de di ver sos im -
por tan tes pro gra mas do Go ver no Fe de ral, que pas so
a lis tar, até para que os Srs. Par la men ta res te nham
no ção cla ra da im por tân cia da ma té ria e acor ram ao
ple ná rio, por que te re mos, em se gui da, o iní cio da vo -
ta ção, uma vez que a dis cus são e o en ca mi nha men to
da pro pos ta já es tão con clu í dos. Como pas sa re mos
di re ta men te à vo ta ção das ma té ri as, gos ta ría mos de
con tar com a pre sen ça dos Srs. Par la men ta res.

Sr. Pre si den te, te mos nes te PPA o Pro gra ma
Uni ver sa li za ção dos Ser vi ços de Te le co mu ni ca ções – 
FUST, que vai aten der a di ver sas ações do Go ver no,
es pe ci al men te a de pro por ci o nar aces so à Inter net
nas es co las com mais de 600 alu nos em todo o Bra sil, 
in dis tin ta men te.

Há o Pro gra ma Ges tão da Po lí ti ca de Con tro le
Inter no e Exter no do Po der Exe cu ti vo Fe de ral; o Pro -
gra ma Res pon sa bi li da de Fis cal para a Esta bi li da de,
que visa con tri bu ir para a me lho ria da ges tão pú bli ca
e de sem pe nho fis cal da União, Esta dos e Mu ni cí pi os;
o Pro gra ma Espor te na Esco la; o Pro gra ma Go ver no
Ele trô ni co, que visa as se gu rar a uni ver sa li za ção e a
de mo cra ti za ção dos ser vi ços e in for ma ções da ad mi -
nis tra ção pú bli ca, além de pro por ci o nar ga nhos de
pro du ti vi da de e re du ção de cus tos nas tran sa ções
que en vol vam o se tor pú bli co. Nós já vo ta mos aqui.
Te mos uma me di da pro vi só ria so bre o pre gão, que já
evo lu iu bas tan te, e pre ten de mos apre ciá-la sob a
nova or dem que va mos es ta be le cer. Aliás, o Con gres -
so Na ci o nal deve de li be rar so bre pro je to de de cre to
le gis la ti vo que es ta be le ce rá a nova or dem de apre ci a -
ção das me di das pro vi só ri as, sob a luz da emen da
cons ti tu ci o nal apro va da re cen te men te. Por tan to,
apro va do esse pro je to de de cre to le gis la ti vo, te re mos
uma re gra e, de acor do com ela, as me di das pro vi só -

ri as se rão apre ci a das, pri me i ra men te na Câ ma ra dos
De pu ta dos e de po is no Se na do. Va mos ter a pos si bi li -
da de de in clu ir, por oca sião da con ver são do pro je to
de lei do pre gão, os Esta dos e Mu ni cí pi os na van ta -
gem des se novo sis te ma de co mer ci a li za ção do Go -
ver no, que tem apre sen ta do re sul ta dos fan tás ti cos,
com eco no mia de até 40% nas com pras do Go ver no.

Há o Pro gra ma Co mér cio Ele trô ni co; o Pro gra -
ma Edu ca ção Fis cal; o Pro gra ma De sen vol vi men to
de Flo ri cul tu ra e Plan tas Orna men ta is –
PROFLORES; o Pro gra ma Ges tão de Re sí du os Só li -
dos Urba nos; que é fun da men tal e tem gran de re per -
cus são, es pe ci al men te na área am bi en tal; o Pro gra -
ma Orga ni za ção Pro du ti va de Co mu ni da des Po bres – 
PRONAGER; o Pro gra ma Pro te ção da Ado ção Inter -
na ci o nal; o Pro gra ma Des po lu i ção de Ba ci as Hi dro -
grá fi cas; o Pro gra ma Ges tão da Po lí ti ca de Co mu ni -
ca ções; o Pro gra ma Ino va ção Tec no ló gi ca em Te le co -
mu ni ca ções; o Pro gra ma Mo bi li za ção para  De fe sa
Na ci o nal; e o Pro gra ma Ope ra ções Mi li ta res.

Fica cla ro, por tan to, que são inú me ras as ações
in clu í das na al te ra ção do Pla no Plu ri a nu al. Não é
ape nas a ques tão do Fust.  Se fos se so men te a ques -
tão do Fust já se ria uma gran de ação de Go ver no
para con so li dar a uni ver sa li za ção do aces so e a de -
mo cra ti za ção dos re cur sos do Po der Pú bli co. 

É im por tan te res sal tar que o Re la tor, De pu ta do
San tos Fi lho, ana li sou as 480 emen das apre sen ta das 
ao Pro je to de Lei nº 16, re la ta do pelo Se na dor Jo nas
Pi nhe i ro e que era uma pri me i ra al te ra ção do PPA en -
ca mi nha da no ano pas sa do pelo Po der Exe cu ti vo,
que, uma vez man ti das, so ma ram-se a mais 400 no -
vas emen das apre sen ta das a esse Pro je to de Lei nº
31, cujo pa re cer vo ta re mos hoje. O De pu ta do San tos
Fi lho pro cu rou aten der a to dos os ple i tos dos Par la -
men ta res e in clu ir to dos os pro gra mas su ge ri dos, em -
bo ra não te nha po di do aten der ao vo lu me de re cur sos 
so li ci ta dos – ha via mais de 50 bi lhões de re a is em
pro pos tas de re cur sos para o PPA nas emen das dos
Par la men ta res –, pro cu ran do aca tar aque las de va lo -
res me no res. 

S.Exa. aca tou, de for ma cla ra, a in clu são no
PPA dos pro gra mas pro pos tos pe los Par la men ta res,
de modo que da qui para a fren te o Par la men tar – já no 
Orça men to de 2002, que se en con tra em tra mi ta ção
na Casa, cujo pra zo de emen das ini cia-se no pró xi mo
dia 4 de ou tu bro e será re la ta do pelo De pu ta do Sam -
pa io Dó ria – terá a opor tu ni da de de ser aten di do nos
seus ple i tos pelo Re la tor San tos Fi lho, que des ti na rá
re cur sos para es sas ações no Orça men to da União.

Re fa ço aqui a con vo ca ção. Peço aos Srs. Par la -
men ta res que acor ram ao ple ná rio, por que te re mos
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uma vo ta ção im por tan te des sa ma té ria e de ou tras
ma té ri as que es tão na pa u ta do Con gres so Na ci o nal,
in clu si ve um cré di to ex tra or di ná rio im por tan te para o
com ba te à seca, que será vo ta do, em ca rá ter de ur -
gên cia, nes ta ses são logo após a vo ta ção do PPA.

Obri ga do, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Con ce -
do a pa la vra ao no bre De pu ta do Luiz Sér gio, que dis -
po rá de cin co mi nu tos.

O SR. LUIZ SÉRGIO (PT – RJ. Sem re vi são do
ora dor.) – Sr. Pre si den te, Sras. e Srs. Con gres sis tas,
esta Casa vive, nes ses dias em que es ta mos vo tan do
o PPA, uma con tra di ção que au men ta mu i to o fos so
exis ten te en tre aque les que vão de ba ter nas ruas,
nos sin di ca tos, nas as so ci a ções de clas se, nos mo vi -
men tos po pu la res e aque les que aqui che gan do cur -
vam-se a ar ran jos que nem sem pre ex pres sam os de -
ba tes fe i tos du ran te as cam pa nhas ele i to ra is. 

O PPA, so men te no se gun do ane xo, al te ra a de -
no mi na ção de 44 ob je ti vos de 96 pro gra mas e os ex -
clui. Ago ra, o mais es tar re ce dor é que os pro gra mas
que es tão sen do ex clu í dos do PPA são exa ta men te
aque les que mu i tos De pu ta dos e Se na do res, nas
épo cas ele i to ra is, nos de ba tes nos sin di ca tos de clas -
se e de ca te go ria, com pro me tem-se a de fen der nes te
ple ná rio, mas aqui ve mos que mu i tos pro gra mas es -
sen ci a is à cons tru ção da ci da da nia e da re pa ra ção
des sa dí vi da so ci al do Bra sil com mi lha res de bra si le i -
ros es tão sen do ex clu í dos como se não ti vés se mos
per ce ben do.

Re ti rar o pro gra ma de ade qua ção das ro do vi as
fe de ra is é uma bru ta li da de para um País que já está
no apa gão por fal ta de ener gia e que po de rá ter pa ra -
li sia nas suas ro do vi as pela di fi cul da de de se tran si -
tar.

Re ti rar o pro gra ma de aten di men to à mu lher é,
na re a li da de, ne gar o que a ma i o ria dos Par la men ta -
res de ba te ram na ma i or par te das Ca pi ta is bra si le i -
ras, ou seja, que esse pro gra ma é es sen ci al à cons -
tru ção da ci da da nia.

Re ti rar o pro gra ma de con tro le da den gue e de
con tro le da ma lá ria é uma bru ta li da de para um País
que no pró xi mo ve rão terá epi de mia de den gue na
ma i o ria das Ca pi ta is bra si le i ras, como ocor reu no ve -
rão pas sa do, com re fle xos di re tos em se to res eco nô -
mi cos, pois o nú me ro de tra ba lha do res au sen tes por
li cen ças mé di cas foi em de cor rên cia de den gue e o
nú me ro de tra ba lha do res mor tos foi em de cor rên cia
de den gue he mor rá gi ca.

Va mos as sis tir no va men te a este ca pí tu lo amar -
go da his tó ria so ci al bra si le i ra e nos re u nir em bus ca

de uma res pos ta a essa cri se. No en tan to, este era o
mo men to de ser man ter es ses pro gra mas para que
pu dés se mos tra ba lhar na pre ven ção e não de po is
cor rer atrás do pre ju í zo.

Pro gra mas como o do tu ris mo cul tu ral é uma
ne ces si da de para se de sen vol ver no País umas das
ati vi da des que mais têm cres ci do mun di al men te.
Não é pos sí vel que al guns pa í ses la ti no-ame ri ca nos 
re ce bam mu i to mais tu ris tas do que o Bra sil, que
tem his tó ria, tra di ção e pa tri mô nio cul tu ral. Não po -
de mos re ti rar do PPA esse pro gra ma que in clui o tu -
ris mo cul tu ral, o tu ris mo no co ra ção do Bra sil, no
Nor des te, no Su des te e no Sul. Na ver da de, es ses
pro gra mas são uma ne ces si da de para se ala van car
um se tor que tem tudo para ge rar em pre gos, di vi sas 
e en gran de cer ain da mais este nos so País.

É ina ce i tá vel que pro gra mas como o da ex ten -
são uni ver si tá ria es te jam sen do cor ta dos do PPA.
Isso mos tra cla ra men te que a di re ção po lí ti ca do
PPA não está indo ao en con tro do com pro me ti men to 
dos Par la men ta res na dis cus são nos sin di ca tos e
nas co mu ni da des, na épo ca da cam pa nha ele i to ral,
uma vez que pre gam um dis cur so, mas a prá ti ca é
con trá ria a tudo aqui lo que fa lam nas ruas.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Com a
pa la vra o no bre De pu ta do Vir gí lio Gu i ma rães, que
dis põe de até cin co mi nu tos.

O SR. VIRGÍLIO GUIMARÃES (PT – MG. Sem 
re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Sras. e Srs. De -
pu ta dos, Sras. e Srs. Se na do res, nes ta dis cus são da 
re vi são do Pla no Plu ri a nu al, há um as sun to que
aca bou do mi nan do as aten ções des ta Casa e do
País. Tra ta-se da in clu são no PPA dos re cur sos do
Fust – Fun do de Uni ver sa li za ção dos Ser vi ços de
Te le co mu ni ca ções. 

É im por tan te que o povo bra si le i ro, que nos
acom pa nha pela trans mis são di re ta da te le vi são ou
pelo no ti ciá rio das rá di os e jor na is, sa i ba exa ta men -
te o que se pas sa, o que se dis cu te e o que se dis pu -
ta, por as sim di zer, nes ta Casa em tor no do Fust. O
Fun do de Uni ver sa li za ção dos Ser vi ços de Te le co -
mu ni ca ções é uma una ni mi da de. É bom lem brar que
a pri me i ra ini ci a ti va le gal nes se sen ti do foi do nos so
com pa nhe i ro do PT, De pu ta do José Pi men tel, tan to
é que o pro je to do Go ver no foi apen sa do ao pro je to
ori gi nal. Por tan to, que re mos o Fust, a uni ver sa li za -
ção dos ser vi ços, a Inter net nas es co las, nas bi bli o -
te cas, nos pos tos de sa ú de, nas fron te i ras, em to dos
os lu ga res. 
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Há duas ques tões que fo ram dis pu ta das aqui. A
pri me i ra re fe re-se à pla ta for ma ope ra ci o nal. O Go ver -
no de fi niu ini ci al men te sua op ção pela Mi cro soft, pelo
Win dows ex clu si va men te. Enten de mos isso como um 
erro, por que   pre ci sa mos de um soft wa re aber to, li vre, 
ao qual to dos ti ves sem aces so, até para que não fi cás -
se mos de po is pre sos ex clu si va men te a uma de ter mi -
na da em pre sa com for tes ten dên ci as mo no po lis tas e
que nos sos es tu dan tes e pro fes so res  pu des sem tam -
bém se de sen vol ver, de ma ne i ra mais ar ro ja da, em
tor no da pro du ção de seus pró pri os soft wa res.

A so lu ção para esse pri me i ro as sun to foi en con -
tra da: apre sen tei uma emen da, em nome do PT, que
foi in cor po ra da pelo Re la tor, De pu ta do San tos Fi lho.
De po is a emen da foi aper fe i ço a da com o tex to dos
De pu ta dos Wal ter Pi nhe i ro e Ju lio Se meg hi ni. De
acor do com a emen da, os dois sis te mas ope ra ci o na is 
vão con vi ver com um au men to leve nos cus tos, num
pri me i ro mo men to, mas com ga nhos ine gá ve is no fu -
tu ro. Te re mos, por tan to, a pla ta for ma mais co nhe ci da, 
que é o sis te ma Win dows, da Mi cro soft, con vi ven do,
no mes mo equi pa men to, com o soft wa re li vre e suas
pla ta for mas aber tas. 

Essa foi uma so lu ção a con ten to en con tra da em
ple ná rio e que hoje é vis ta como um exem plo do que
pode ser a so lu ção para o se gun do as sun to, em tor no
do qual há uma que da de bra ço, como cos tu ma mos
di zer, uma dis pu ta em ple ná rio,  que le vou à obs tru -
ção por par te da Opo si ção. Tra ta-se dos cri té ri os para
a li ci ta ção de aqui si ção dos equi pa men tos. 

As em pre sas pres ta do ras de ser vi ços de te le co -
mu ni ca ções vão, pelo edi tal, for ne cer tam bém os
com pu ta do res, os ter mi na is da Inter net. Enten de mos
que isso não se ria o mais ade qua do. Como se tra ta de 
in ves ti men to, o mais ade qua do se ri am li ci ta ções pró -
pri as. Mas já exis te a lei do Fust, que de ter mi na ori en -
ta ções a res pe i to dis so e abre es pa ço para que esse
pro ces so seja fe i to atra vés das em pre sas. Nes se ins -
tan te, que re mos tam bém so lu ci o nar esse im pas se, Sr.
Pre si den te, es ta be le cen do cri té ri os trans pa ren tes a
se rem ado ta dos nes sa li ci ta ção; de ter mi nan do que a
Anatel, o Mi nis té rio das Co mu ni ca ções e esta Casa,
com os for ne ce do res de equi pa men tos e as em pre sas
pres ta do ras de ser vi ços de te le co mu ni ca ções, po dem
es ta be le cer um ter mo de con ví vio, um pro to co lo que
pre si di ria a com pra des ses equi pa men tos, para que a
po pu la ção bra si le i ra te nha cer te za de que o equi pa -
men to na ci o nal é pri o ri tá rio, que os pre ços são com pa -
tí ve is; enfim, que toda a so ci e da de pos sa acom pa -
nhar o pro ces so; que o de sen vol vi men to tec no ló gi co
na ci o nal, o nos so pro je to in dus tri al para a área seja

pri o ri tá rio e pos sa be ne fi ci ar-se do im pul so do Fust
jun to à pro du ção na ci o nal. 

Para con clu ir, no bre Pre si den te, cha mo a aten -
ção das Li de ran ças da Casa, da Anatel e de to dos,
para que pos sa mos avan çar ra pi da men te numa so lu -
ção que me pa re ce es tar ao al can ce dos olhos, ao al -
can ce das mãos. Va mos tra ba lhar essa so lu ção, as -
se gu ran do num ter mo in cor po ra do ao edi tal que as
em pre sas na ci o na is te nham ple no aces so a to das as
com pras fe i tas, que os pre ços se jam le va dos em con -
ta tam bém, haja cri té ri os e não exis tam pos si bi li da -
des de be ne fí ci os pro por ci o na dos pe las em pre sas de 
pres ta ção de ser vi ços de te le co mu ni ca ções, seja por
mo ti vos co mer ci a is, seja por mo ti vos de par ti ci pa ção
so ci e tá ria. Encon tran do esse ca mi nho, sem dú vi da
ne nhu ma po de re mos vo tar.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Con ce -
do a pa la vra ao no bre De pu ta do José Pi men tel, que
dis po rá de cin co mi nu tos na tri bu na. 

O SR. JOSÉ PIMENTEL (PT – CE. Sem re vi são
do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Sras. e Srs. Con gres sis -
tas, sou o au tor do pro je to de lei que re sul tou na Lei nº 
9.998, que cri ou o Fust – Fun do de Uni ver sa li za ção
dos Ser vi ços de Te le co mu ni ca ções. À épo ca dos de -
ba tes, ti ve mos mu i tas di fi cul da des com os vá ri os seg -
men tos que têm re pre sen ta ção nes ta Casa, mas,
após uma sé rie de con ver sas em au diên ci as pú bli cas
e en ten di men tos, apro vou-se, por una ni mi da de, na
Câ ma ra dos De pu ta dos e no Se na do Fe de ral, a cri a -
ção des se Fun do. O ob je ti vo prin ci pal do Fust, que
hoje dis ci pli na o PPA, diz res pe i to a equi par to das as
es co las pú bli cas do Bra sil, se jam elas de en si no fun -
da men tal, se jam elas de mé dio ou uni ver si tá rio, com
aces so à Inter net; equi par to dos os hos pi ta is pú bli cos
do País, por me nor que se jam eles, tam bém com
aces so à Inter net; equi par to das as bi bli o te cas pú bli -
cas, se jam elas gran des ou pe que nas, dos pe que nos
Mu ni cí pi os, dos Dis tri tos, in ter li gan do-as a uma gran -
de rede.

Des sa for ma, o es tu dan te da me nor ci da de do
me nor Mu ni cí pio do País po de rá ter aces so ao co nhe -
ci men to. Igual men te, pre ten de equi par to das as de le -
ga ci as de po lí cia para que se fa ci li tem o in ter câm bio
do co nhe ci men to e o com ba te à vi o lên cia, ao mes mo
tem po, per mi tin do que to das as or ga ni za ções
não-go ver na men ta is que atu am com pes so as por ta -
do ras de li mi ta ções pos sam tam bém re ce ber es ses
in cen ti vos.

Essa lei tam bém as se gu rou que as Re giões
Nor te e Nor des te re ce be rão, no mí ni mo, 30% des ses
re cur sos, como for ma de di mi nu ir as de si gual da des

Setembro  de 2001 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL –  SESSÃO CONJUNTA Quinta-feira 20 18363 



en tre as ou tras re giões do País. Ela as se gu ra tam bém 
que, no mí ni mo, 18% dos re cur sos se jam des ti na dos
às es co las pú bli cas.

Após um gran de de ba te, nos anos de 1997,
1998, 1999 e 2000, esse pro je to de lei foi apro va do
por una ni mi da de. Se de pen des se do nos so par ti do, o
Par ti do dos Tra ba lha do res, ele te ria sido apro va do em 
1997, e o Fun do es ta ria vi go ran do des de 1998, e não
a par tir de 2001, como acon te ceu, em face da re sis -
tên cia de al guns seg men tos. 

De pa ra mos ago ra com ou tro im pas se. O Go ver -
no pre ten de pri o ri zar de ter mi na do seg men to, o que,
na nos sa le i tu ra, di fi cul ta a uni ver sa li za ção e a am pli a -
ção des ses ser vi ços. Exa ta men te por isso es pe ra mos
que, da mes ma for ma que as Li de ran ças nes ta Casa
ti ve ram a ca pa ci da de po lí ti ca de re di gir um tex to apro -
va do por una ni mi da de, te nha mos tam bém a gran de za
de in tro du zir o Sis te ma Li nux de aces so, para que efe -
ti va men te pos sa mos con clu ir todo esse pro ces so que 
foi ob je to de dis cus são de am plo de ba te.

Te mos cla re za tam bém de que é fun da men tal
que as es co las pú bli cas te nham o mes mo co nhe ci -
men to e a mes ma for ma de for ne ci men to de da dos, a
fim de que pos sa mos, no dia de ama nhã, fa zer com
que os es tu dan tes das re des pú bli cas de en si no te -
nham os mes mos co nhe ci men tos dos es tu dan tes da
rede par ti cu lar. 

É pre ci so re gis trar que o mon tan te de re cur sos
con sig na dos no Fun do – tão fun da men tal para o País
– é de suma im por tân cia para a trans pa rên cia da fis -
ca li za ção, para que fu tu ra men te não vire um Fun do
de Inves ti men tos do Nor des te – FINOR, ou um Fun do 
de Inves ti men tos da Ama zô nia – FINAM, que ter mi -
na ram sen do ex tin tos em face da for ma de apli ca ção
de seus re cur sos e da fal ta de trans pa rên cia nas suas 
ne go ci a ções. 

Hoje as Re giões Nor te e Nor des te en ten dem
que per de ram mu i tos re cur sos com a ex tin ção da
Sudene e da Sudam.

Por tan to, Sr. Pre si den te, Sras. e Srs. Con gres -
sis tas, es pe ro que nos sas Li de ran ças te nham ca pa ci -
da de po lí ti ca de en con trar uma sa í da, para que esse
Fun do que está sen do cons ti tu í do seja efe ti va men te
um gran de ins tru men to de com ba te à ex clu são so ci al, 
às de si gual da des re gi o na is e, aci ma de tudo, para tra -
zer qua li da de às ins ti tu i ções pú bli cas.

De se jo que nes ta ses são de hoje te nha mos a
ca pa ci da de po lí ti ca de en con trar uma sa í da, como
en con tra mos na re da ção do pro je to de lei que re sul -
tou na Lei nº 9.998, hoje ob je to de dis cus são nes ta
Casa.

O SR. DR. ROSINHA – Sr. Pre si den te, peço a
pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Tem
V.Exa. a pa la vra.

O SR. DR. ROSINHA (PT – PR. Pela or dem.
Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, V.Exa. está
cer ca do por Par la men ta res da Co mis são de Se gu ri -
da de So ci al, to dos usan do tra je bran co, com o fim de
co brar o cum pri men to da Emen da Cons ti tu ci o nal nº
29. O Mi nis té rio da Fa zen da in ter pre tou-a, re du zin do
os re cur sos em cer ca de 2 bi lhões de re a is para o ano
que vem. Como an ti gos mi li tan tes do se tor da sa ú de,
não po de mos per mi tir essa in ter pre ta ção.

Por tan to, Sr. Pre si den te, jun tos com V.Exa. e com 
os de ma is Con gres sis tas, vi e mos pe dir, com este ato,
o apo io de to dos, uma vez que a emen da foi apro va da
por una ni mi da de, tan to na Câ ma ra dos De pu ta dos
quan to no Se na do Fe de ral, sem emen das. Isso por que 
hou ve um acor do en tre to dos os par ti dos e o Go ver no,
por meio do pró prio Mi nis té rio da Fa zen da.

Re ce ba, V.Exa., das mãos da nos sa Pre si den ta, 
De pu ta da La u ra Car ne i ro, um aven tal bran co, para
usá-lo du ran te esta ses são, sig ni fi can do seu apo i a -
men to à Emen da Cons ti tu ci o nal nº 29. (Pal mas.)

Sr. Pre si den te, so li ci ta mos a V.Exa. que o vis ta,
de fen den do co nos co mais ver bas para a sa ú de.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – A Mesa
une-se ao gru po e es ta rá à dis po si ção para tra ba lhar -
mos por esta gran de ca u sa bra si le i ra. 

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Con ce -
do a pa la vra ao De pu ta do Alber to Gold man. S.Exa.
dis põe de até cin co mi nu tos.

O SR. ALBERTO GOLDMAN (PSDB – SP. Sem
re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Sras. e Srs.
De pu ta dos, não sei se devo es pe rar os Par la men ta -
res ves ti dos de bran co sa í rem da Mesa para co me çar
o meu dis cur so. Afi nal, é um pra zer evi den te men te
sa ber que es tão lu tan do por uma ca u sa que, sem dú -
vi da al gu ma, é de in te res se da po pu la ção. 

Sr. Pre si den te, on tem não pude le var adi an te a
dis cus são do PPA e do Fun do de Uni ver sa li za ção dos 
Ser vi ços de Te le co mu ni ca ções – Fust.  Pro cu rei res -
trin gir-me àqui lo que era ob je to da nos sa dis cus são.
Na re a li da de, es ta mos dis cu tin do e vo tan do a in tro du -
ção ou não de re cur sos para que a uni ver sa li za ção
pos sa ser exe cu ta da nos ter mos de uma le gis la ção
que já apro va mos, ou seja, a que cri ou o Fust. Não se -
ria con ve ni en te dis cu tir mos ques tões que não es tão
afe tas à com pe tên cia des ta Casa. Re fi ro-me à  li ci ta -
ção que está sen do ela bo ra da pela Anatel. 
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Já que o as sun to está sen do dis cu ti do, ex ter nei
on tem des ta tri bu na mi nha vi são a res pe i to da ne ces -
si da de da apro va ção do PPA. Nin guém vai con ven -
cer-me do con trá rio. Alguns es tão ra di ca li zan do. Não
que rem vo tar o PPA. Eles es tão me nos pre o cu pa dos
com a li ci ta ção e mais pre o cu pa dos em que não seja,
de fato, in ves ti do re cur so vul to so do Te sou ro Na ci o nal 
para a edu ca ção das nos sas cri an ças. Há nes sa obs -
tru ção um in dis cu tí vel com po nen te po lí ti co, con trá rio
aos in te res ses do País. Não pos so de i xar de ex por
meu pon to de vis ta, uma vez que te nho con vic ção
dele.

A ques tão hoje em de ba te já ha via sido le van ta -
da por oca sião da dis cus são da Lei Ge ral das Te le co -
mu ni ca ções. À épo ca, in tro du zi mos na Lei Ge ral o § 3ª
do art. 7º, que de ter mi na va que qual quer tipo de com -
pra de bens ou ser vi ços por par te das ope ra do ras ou
con ces si o ná ri as fos se fe i to aber ta men te, de acor do
com as leis de con cor rên cia do mer ca do. Fi cou igual -
men te de ter mi na do que qual quer ação por par te das
ope ra do ras, que não fos se na di re ção de abrir con -
cor rên cia aos for ne ce do res de bens e ser vi ços, po de -
ria ser clas si fi ca da de agres são à le gis la ção que tra ta
da pro te ção da con cor rên cia, con tra o abu so do po der 
eco nô mi co.

Já àque la épo ca, quan do se fi ze ram as li ci ta -
ções do sis te ma te le fô ni co, foi in tro du zi do no edi tal o
item 15.8, que re pe tia os ter mos aci ma men ci o na dos, 
obri gan do as em pre sas can di da tas a con ces si o ná ri -
as a tor na rem pú bli ca qual quer in ten ção de com pra
de bem ou ser vi ço – tal como são elas hoje obri ga das
a pro ce der, por con tra to –, de ma ne i ra que qual quer
em pre sa na ci o nal pu des se par ti ci par do pro ces so
con cor ren ci al.

E ago ra, na li ci ta ção para com pra dos equi pa -
men tos e para a con tra ta ção das em pre sas que vão
im ple men tar o Fust nas es co las, par ti cu lar men te em
re la ção à com pra dos com pu ta do res, tam bém é obri -
ga ção das em pre sas, con for me está no edi tal, tor na -
rem pú bli ca sua com pra. A po pu la ção e to dos aque les 
em pre sá ri os, seja no se tor in dus tri al, seja no se tor de
ser vi ços, de vem ter a opor tu ni da de de par ti ci par do
pro ces so de con cor rên cia. 

A li ci ta ção es ta be le ce al guns itens. Em pri me i ro
lu gar, tem de ser dada pri o ri da de à em pre sa na ci o nal
com tec no lo gia bra si le i ra; em se gun do, à em pre sa
na ci o nal. Só a par tir daí é que qual quer ou tra em pre -
sa po de rá se ins cre ver, em con di ções de igual da de,
na li ci ta ção. Deve ter pri o ri da de a em pre sa na ci o nal
com tec no lo gia na ci o nal. 

Logo, to das as exi gên ci as fe i tas pela Opo si ção
es tão cum pri das. Já es ta vam cum pri das na Lei Ge ral

das Te le co mu ni ca ções, es tão cum pri das nos edi ta is
que as con ces si o ná ri as fo ram obri ga das a as si nar
quan do ven ce ram as li ci ta ções, e es tão in clu í das
ago ra na li ci ta ção que se pre ten de fa zer para a apli ca -
ção dos re cur sos do Fust.

Tudo aqui lo que tem sido dito não cor res pon de
ab so lu ta men te à re a li da de. É um jogo po lí ti co, de in te -
res se ele i to ral que, in fe liz men te, con tra ria os gran des
in te res ses da po pu la ção bra si le i ra.

Era o que ti nha a di zer.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Con ce -
do a pa la vra ao no bre De pu ta do Orlan do Fan taz zi ni.

O SR. ORLANDO FANTAZZINI (PT – SP.) – Sr.
Pre si den te, Sras. e Srs. De pu ta dos, Sras. e Srs. Se na -
do res, tive a sor te de po der ma ni fes tar-me logo após
a in ter ven ção do De pu ta do Alber to Gold man. S.Exa.
dis se que a Opo si ção ra di cal pre ten de in vi a bi li zar a
uti li za ção dos re cur sos do Fust com o ob je ti vo de
atra pa lhar o País. Entre tan to, es que ceu-se de di zer
que es ta mos tra van do uma dis pu ta não ape nas no
sen ti do da in clu são dos re cur sos do Fust, mas tam -
bém con tra a ex clu são de pro gra mas que re pu ta mos
de gran de re le vân cia para o País. 

É pro vá vel que tais pro gra mas não te nham im -
por tân cia ou sig ni fi ca do al gum para o De pu ta do
Alber to Gold man. Dos 24 pro gra mas ori un dos do
PPA, cito al guns que re pu ta mos de mu i ta im por tân cia
e es tão sen do ex clu í dos: o de aten di men to à mu lher,
os de edu ca ção e pro fis si o na li za ção dos por ta do res
de de fi ciên cia au di ti va e vi su al, o de en fren ta men to
da po bre za, o de ex ten são uni ver si tá ria, além do de
pre ven ção e con tro le de do en ças como a den gue e a
ma lá ria. 

Tal vez quem es te ja bus can do tra zer pre ju í zo ao
País não seja a Opo si ção, mas jus ta men te o blo co go -
ver nis ta, que pro cu ra de to das as for mas vi a bi li zar re -
cur sos com o dis cur so, até cer to pon to de ma go go, de
que te mos de li be rá-los para que as cri an ci nhas po -
bres que es tu dam em es co las pú bli cas tam bém pos -
sam ter aces so a com pu ta do res. Mas es que cem-se
das cri an ci nhas que tam bém me re cem aten di men to
es pe ci al do País, prin ci pal men te aque las por ta do ras
de de fi ciên cia vi su al, as qua is da mes ma for ma so -
frem com a po bre za.

É pre ci so de i xar cla ro que nos sa ba ta lha, nos sa
luta tem sido no sen ti do de que os re cur sos se jam
usa dos, mas não ca na li za dos para sa tis fa ção do in te -
res se de em pre sas que já na pri va ti za ção ti ve ram
gran de pri vi lé gio e van ta gem so bre o povo bra si le i ro.
Mais uma vez que rem fa vo re cer as mes mas em pre -
sas de te le co mu ni ca ções, que não tra ba lham com
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ven da de com pu ta do res, para que elas tam bém par ti -
ci pem da li ci ta ção. Qu e re mos que os re cur sos se jam
uti li za dos, mas com res pon sa bi li da de, como tam bém
lu ta mos e de fen de mos que pro gra mas de re le vân cia
e im por tân cia para a Na ção bra si le i ra não se jam ex -
clu í dos da for ma como está sen do fe i to no PPA.

De pu ta do Alber to Gold man, fica nos so ques ti o -
na men to: quem será que está mais pre o cu pa do com
a Na ção? Será V.Exa., com o dis cur so que tra ta úni ca
e ex clu si va men te do Fust, em de tri men to de tan tos
ou tras pro gra mas de re le vân cia para o País, os qua is
tal vez para V.Exa. e o Go ver no Fe de ral não te nham
qua is quer im por tân cia e sig ni fi ca do?

Já usa mos esta tri bu na para de nun ci ar a
não-uti li za ção de cer ca de 7 mi lhões de re a is do or ça -
men to-cri an ça. Em seis me ses, o Go ver no Fe de ral
des pen deu ape nas 1,3 mi lhão de re a is com ele, o que 
sig ni fi ca me nos de 20%.

Quem será que está com a pre o cu pa ção de de -
fen der os in te res ses do País? Ou será que a ban ca da
go ver nis ta e o Go ver no Fer nan do Hen ri que têm como 
úni co in te res se – o mes mo de sem pre – cur var-se às
de ter mi na ções do Fun do Mo ne tá rio Inter na ci o nal, fa -
zen do com que, mais uma vez, as em pre sas sa i am vi -
to ri o sas em seus lu cros des sa li ci ta ção com os re cur -
sos do Fust?

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Con ce -
do a pa la vra ao úl ti mo ora dor ins cri to, o no bre De pu -
ta do Ivan Va len te.

O SR. IVAN VALENTE (PT - SP. Sem re vi são do
ora dor.) – Sr. Pre si den te, Sras. e Srs. De pu ta dos, a
dis cus são re a li za da on tem no Con gres so a res pe i to
do PPA e do Fun do de Uni ver sa li za ção dos Ser vi ços
de Te le co mu ni ca ções de mons tra que nes ta Casa o
de ba te po lí ti co pode apro fun dar dis cus sões, mas, por 
ou tro lado, pode ser vir à ma ni pu la ção po lí ti ca.

Te mos vis to, pe los me i os de co mu ni ca ção, 
como o Mi nis té rio da Edu ca ção, em par ti cu lar, vive de 
mar ke ting po lí ti co. É o caso da dis cus são so bre a
Bol sa-Esco la em que o Mi nis té rio faz luta po lí ti ca com 
a Opo si ção por que Pre fe i tu ras ain da não se ins cre ve -
ram para re ce ber os quin ze re a is re fe ren tes ao pro je -
to. Enquan to isso, o Go ver no de i xa de re pas sar aos
Mu ni cí pi os 8 bi lhões e 150 mi lhões de re a is pelo
não-cum pri men to da Lei nº 9.424, so bre su ple men ta -
ção do FUNDEF, e fica fa zen do de ma go gia.

Na dis cus são so bre a che ga da às es co las de in -
for má ti ca do Fun do de Te le co mu ni ca ções para vi a bi li -
zar a in for ma ti za ção do en si no, nun ca se viu tan ta de -
ma go gia. 

Não é pos sí vel que esta Casa não pro mo va sé -
ria dis cus são so bre o que é co lo car 290 mil com pu ta -
do res nas es co las – com im pres so ras, es ta bi li za do -
res, pro gra mas de soft wa re e ou tros equi pa men tos
ne ces sá ri os – ori un dos de uma úni ca em pre sa: a Mi -
cro soft.

 Por ou tro lado – e pior ain da –, o Go ver no fez
um acor do com as em pre sas de te le fo nia, be ne fi ciá ri -
as de um pro ces so de pri va ti za ção que re pre sen tou
imen so ba que na eco no mia bra si le i ra ao trans fe rir re -
cur sos pú bli cos, in clu si ve do BNDES, para gran des
em pre sas ob te rem lu cros as tro nô mi cos – em pre sas
de te le fo nia que se ri am res pon sá ve is por ven der
com pu ta do res às es co las.

É ló gi co que nes se me ga ne gó cio há imen sa ar -
ti cu la ção. É ób vio! Afi nal, o que há de er ra do em uma
em pre sa de te le fo nia ven der com pu ta do res e de uma
úni ca ala, que é a Mi cro soft?

Sr. Pre si den te, Sras. e Srs. Con gres sis tas, é evi -
den te que uma po si ção deve aqui ser dis cu ti da. Está
cer ta a Opo si ção em que rer dis cu tir a li ci ta ção e não
ace i tar essa ver go nha que está sen do di vul ga da. E
não me ve nham di zer que não que re mos in for ma ti zar
as es co las, por que que re mos sim. Mas que re mos
mais, in clu si ve. 

Qu e re mos dis cu tir com o Mi nis tro Pa u lo Re na to
o pro je to pe da gó gi co que S.Exa. tem para im ple men -
tar a in for ma ti za ção em mas sa da es co la; se os pro -
fes so res e o cor po de ser vi do res es tão pre pa ra dos
para as si mi lar esse tema; se há um pro gra ma para se
fa zer isso; se há um pro je to di dá ti co-pe da gó gi co para
as si mi lar essa tec no lo gia. Pa re ce que não há. Tra -
ta-se ape nas de um me ga ne gó cio que pas sa pe las
com pa nhi as te le fô ni cas.

Sr. Pre si den te, por isso a Opo si ção está fa zen do 
ques tão, sim, de que esse as sun to seja cla ra men te
es cla re ci do e que não haja mo no pó lio da Mi cro soft,
mas que, pri me i ro, se abra essa dis cus são. E, se gun -
do, que re mos dis cu tir por que a ma i or com pe ti ção do
mun do, em ma té ria de im ple men ta ção de in for má ti ca, 
é fe i ta de for ma mo no pó li ca e o que o Go ver no está
es con den do por trás dis so. 

Te mos de re je i tar essa pro pos ta. Te mos de exi -
gir, sim, que 1 bi lhão e 500 mi lhões de re a is não se -
jam apli ca dos de qual quer for ma, mas com cri té ri os,
com trans pa rên cia, com éti ca. E, no caso da in for ma -
ti za ção das es co las, mais do que isso, para que não
vire ape nas ins tru men to de pro pa gan da sem ne nhum 
be ne fí cio pos te ri or ou, pior ain da, que crie a mis ti fi ca -
ção de que só o fato de co lo car com pu ta do res nas es -
co las, sem que haja um pro ces so de apren di za do
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para sua uti li za ção e for mas de vi a bi li zar esse apren -
di za do, é su fi ci en te.

Por isso, Sr. Pre si den te, a Opo si ção está dis cu -
tin do o tema e não va mos ace i tar a de ma go gia e a ex -
plo ra ção que es tão sen do fe i tas con tra esse pro je to. 

Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Con ce -

do a pa la vra ao De pu ta do Sa lo mão Gur gel, que dis -
po rá de até cin co mi nu tos na tri bu na.

O SR. SALOMÃO GURGEL (Blo co/PDT – RN.
Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Con gres sis -
tas bra si le i ros, nós, da Co mis são de Se gu ri da de So -
ci al e Fa mí lia, ves ti mos hoje este ja le co dos tra ba lha -
do res da sa ú de do Bra sil e sus pen de mos a nos sa re -
u nião or di ná ria de tra ba lhos da que la Co mis são para
com pa re cer a esta ses são do Con gres so Na ci o nal.

Nos so ob je ti vo é cha mar a aten ção não ape nas
dos Srs. Par la men ta res, do Go ver no, mas de toda a
Na ção bra si le i ra, por que pode se per pe trar um cri me
con tra a sa ú de do povo bra si le i ro se não hou ver re a -
ção de nos sa par te e da so ci e da de or ga ni za da para
evi tar que o Go ver no re ti re a in ter pre ta ção er rô nea
que quer dar à PEC nº 29.

Sr. Pre si den te, foi uma gran de con quis ta do
povo bra si le i ro e dos Par la men ta res a apro va ção por
esta Casa, por una ni mi da de, da PEC nº 29. E hoje,
quan do o Sis te ma Úni co de Sa ú de está avan çan do,
está se cons ti tu in do no ma i or sis te ma de sa ú de pú bli -
ca do mun do, vem a in ter pre ta ção de um bu ro cra ta
que pode co lo car aba i xo toda a ne ces si da de de de -
sen vol ver o SUS.

Sr. Pre si den te, aten tar con tra uma con quis ta
fun da men ta da na Cons ti tu i ção bra si le i ra é um cri me
que ja ma is per do a re mos.

Por tan to, nes te País, quan do se dis cu tem pri o ri -
da des, há que se in se rir, até mes mo no Pla no Plu ri a -
nu al, a sa ú de do povo bra si le i ro como pri o ri da de
má xi ma. É fun da men tal. Por isso es ta mos aqui. 

A Co mis são de Se gu ri da de So ci al e Fa mí lia já
vi si tou to das as Li de ran ças, pe diu apo io ao Pre si den -
te da Câ ma ra dos De pu ta dos e do Se na do Fe de ral,
foi aos Mi nis té ri os e ago ra está re cor ren do ao Su pre -
mo Tri bu nal Fe de ral, por meio de Ação Di re ta de
Incons ti tu ci o na li da de. Mas, te mos cer te za, o mais im -
por tan te nes sa luta é a par ti ci pa ção de to dos os par ti -
dos po lí ti cos. Essa não é uma luta ape nas da Opo si -
ção. 

Cada um de nós, De pu ta dos e Se na do res, tem
a obri ga ção, o de ver cí vi co de de fen der a cor re ta apli -
ca ção da PEC nº 29, sem a qual a Sa ú de bra si le i ra
per de rá, no pró xi mo ano, apro xi ma da men te 2 bi lhões

de re a is. Não po de mos per mi tir que mor ra aque le ci -
da dão do Ama zo nas que so fre com a ma lá ria, a cri an -
ça nor des ti na que está se aca ban do com di ar réia,
aque les que nos con fins des te Bra sil são ata ca dos
pelo mos qui to trans mis sor da den gue. 

Sr. Pre si den te, este é o ape lo que en ca re ci da e
de ses pe ra da men te fa ze mos. Se este Con gres so Na -
ci o nal, ao apro var o Orça men to para o pró xi mo ano,
não se po si ci o nar con tra a in ten ção do Go ver no de re -
du zir o di nhe i ro da Sa ú de, es ta rá re fe ren dan do uma
me di da que cus ta rá a vida de mi lhões e mi lhões de
bra si le i ros.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is ) – Con ce -
do a pa la vra ao Sr. De pu ta do Wal ter Pi nhe i ro, para
uma Co mu ni ca ção de Li de ran ça, pelo PT. S.Exa. dis -
põe de até seis mi nu tos.

O SR. WALTER PINHEIRO (PT – BA. Como Lí -
der. Sem re vi são do ora dor.) –  Sr. Pre si den te, Sras. e
Srs. Con gres sis tas, que ro te cer co men tá ri os em tor no 
do im por tan te mo vi men to em de fe sa da sa ú de, que
traz a este ple ná rio, na ma nhã de hoje, os Par la men -
ta res mem bros da Co mis são de Se gu ri da de So ci al e
da Fren te Par la men tar pela Sa ú de; Par la men ta res
es ses que atu am in ci si va men te e com qua li da de – é
bom que se re gis tre – na área da sa ú de em to dos os
mo men tos. Esta é, di ria, uma fren te plu ri par ti dá ria,
que ado ta a sa ú de como seu lema prin ci pal. 

Não re pre sen ta este ato um pro tes to pon tu al,
tam pou co uma re cla ma ção mo men tâ nea ou algo que
pos sa ser con ce bi do como ma ni fes ta ção de ima gem
ape nas. Este co le ti vo de Par la men ta res tem-se des -
ta ca do pela for ma com pe ten te e efi ci en te como dis -
cu te nes ta Casa a ques tão da sa ú de e sua im por tân -
cia.

Sr. Pre si den te, o pro tes to de hoje soma-se às
ati tu des de sem pe nha das ao lon go de anos pela Fren -
te Par la men tar pela Sa ú de, ago ra apo i a da por to dos
os par ti dos, prin ci pal men te pela Co mis são Te má ti ca
que tra ta da ma té ria na Casa.

Não po de mos con cor dar que ma no bra de in ter -
pre ta ção ve nha a pu nir du ra men te a sa ú de no País. O 
cor te que pre ten de o Go ver no im ple men tar no or ça -
men to da Sa ú de não é sim ples, não se tra ta de um
cor te qual quer. O mon tan te é sig ni fi ca ti vo para uma
área que re quer tra ta men to emer gen ci al; área essa
que, to dos sa be mos, ca re ce de ur gen te acom pa nha -
men to e in ves ti men tos, a fim de que su pe re as gra ves
di fi cul da des por que pas sa.

Em nome da ban ca da do Par ti do dos Tra ba lha -
do res, pa ra be ni zo os Par la men ta res que, de for ma
cor re ta e per ma nen te, têm atu a do em de fe sa da li be -
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ra ção de re cur sos do or ça men to para a Sa ú de. E,
nes se par ti cu lar, ofe re ce mos o apo io da ban ca da do
PT a essa luta, a qual, como dis se o ora dor que me
an te ce deu, não pode res trin gir-se aos Par la men ta -
res; tem de ser abra ça da pelo con jun to da so ci e da de,
em par ti cu lar pe las en ti da des que lu tam no País por
uma sa ú de dig na para o povo bra si le i ro.

Espe ro que o Go ver no com pre en da a jus te za
des se ple i to, o erro  co me ti do no to can te à in ter pre ta -
ção or ça men tá ria que le vou ao cor te de ver bas para
esse se tor, e se ren da di an te des ta ve e men te exi gên -
cia: do tar a Sa ú de de re cur sos ne ces sá ri os para que
aten da às de man das, que não são pou cas.

Aqui fica re gis tra do, por tan to, o apo io e prin ci -
pal men te o com pro mis so do Par ti do dos Tra ba lha do -
res com essa luta. O bran co das ves tes de vá ri os De -
pu ta dos aqui pre sen tes ma ni fes ta a real ne ces si da de
de o povo bra si le i ro ter um ser vi ço de sa ú de con di -
zen te com suas ne ces si da des.

Mu i to obri ga do.
O SR. JONIVAL LUCAS JUNIOR – Sr. Pre si -

den te, peço a pa la vra pela or dem.
O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Tem

V.Exa. a pa la vra.
O SR. JONIVAL LUCAS JUNIOR (PMDB – BA.

Pela or dem. Sem re vi são do ora dor) – Sr. Pre si den te,
apro ve i to o mo men to para me so li da ri zar com os co -
le gas que fa zem essa ma ni fes ta ção em prol da sa ú de 
e para tam bém di zer que a clas se mé di ca e as en ti da -
des li ga das ao se tor de sa ú de pas sam por sé ri as di fi -
cul da des. Por este mo ti vo, peço es cla re ci men tos ao
Mi nis té rio da Sa ú de quan to às ra zões por que os exa -
mes de alta com ple xi da de não es tão sen do pa gos a
es sas en ti da des. Isto di fi cul ta a que es sas ins ti tu i ções 
man te nham o aten di men to à po pu la ção.

Mu i to obri ga do.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Pas -
sa-se à Ordem do Dia.

Esta Pre si dên cia de ter mi na a sus pen são de to -
das as re u niões de Co mis sões da Câ ma ra dos De pu -
ta dos, do Se na do Fe de ral e mis tas. 

Tam bém in for ma às Sras. e aos Srs. De pu ta dos
e Se na do res que te re mos vo ta ção no mi nal.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Item
Úni co – Con ti nu a ção da vo ta ção, em tur no úni co,
do Pro je to de Lei nº 31, de 2001, do Con gres so Na -
ci o nal, que ”Alte ra o Pla no Plu ri a nu al para o pe río do 
de 2000-2003“. (Men sa gem nºs 514, de 2001 – CN).

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Em vo -
ta ção o subs ti tu ti vo, que tem pre fe rên cia re gi men tal, 

as al te ra ções de cor ren tes da Erra ta apre sen ta da e
as emen das des ta ca das apro va das in te gral ou par -
ci al men te na Câ ma ra dos De pu ta dos, bem como as
al te ra ções pro pos tas pelo Re la tor e li das da tri bu na,
res sal va dos os des ta ques. 

Có pi as das al te ra ções en con tram-se nas ban -
ca das.

O SR. DR. ROSINHA - Sr. Pre si den te, peço a
pa la vra para ori en ta ção da ban ca da.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Os Srs. 
Lí de res po de rão ori en tar suas ban ca das. 

Com a pa la vra o Lí der do PSDC. (Pa u sa.) 

Com a pa la vra o Lí der do PHS. (Pa u sa.)

Com a pa la vra o Lí der do PTN. (Pa u sa.) 

Com a pa la vra o Lí der do Blo co Par la men tar
PL/PSL. (Pa u sa.) 

Com a pa la vra o Lí der do Blo co Par la men tar
PSB/PCdoB. 

O SR. SÉRGIO MIRANDA (Blo co/PCdoB –
MG. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, es ta -
mos to dos ves ti dos com ja le co bran co, em ho me na -
gem a esta Casa, pela apro va ção da Emen da Cons -
ti tu ci o nal nº 29. Infe liz men te, ela não está sen do
cum pri da pelo Go ver no. 

Qu an to à ma té ria que se en con tra em vo ta ção,
que ro re for çar al guns ar gu men tos. O edi tal que está
sen do con tes ta do pelo De pu ta do Wal ter Pi nhe i ro e
por mim na Jus ti ça, no Tri bu nal de Con tas, e que está
sob in ves ti ga ção do Mi nis té rio Pú bli co, co me te erro
fun da men tal. O ob je ti vo da li ci ta ção di vi de-se em três
ques tões: ser vi ços de te le co mu ni ca ção; ser vi ços de
va lor adi ci o na do que, pelo art. 61, § 1º, não são ser vi -
ços de te le co mu ni ca ção; e equi pa men tos de in for má -
ti ca.

É inad mis sí vel, esta Casa não pode ace i tar que
as em pre sas de te le co mu ni ca ção ven dam para o
Esta do. Não adi an ta ter gi ver sar, di zer que não exis te
ven da. É um le a sing, está nos Orça men tos de 2001 e 
2002 e no PPA, que es ta mos apro van do.  São des pe -
sas de ca pi tal que in cor po ram o pa tri mô nio do en te.
Esta é a de fi ni ção na Co mis são de Orça men to e em
qual quer cur so de Di re i to Orça men tá rio so bre des pe -
sa de ca pi tal. Nós, do PCdoB e PSB, jun to com os de -
ma is par ti dos da Opo si ção, fi ze mos on tem aqui uma
ses são para es cla re cer os Par la men ta res.  Va mos
man ter a obs tru ção. 

Nós, do Blo co Par la men tar PSB/PCdoB, es ta -
mos em obs tru ção con tra esse edi tal.  De fen de mos o
Fust e o  mé ri to, mas so mos con tra o mé to do.
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O  SR. ROBERTO JEFFERSON (PTB – RJ.
Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, a Câ ma ra
dos De pu ta dos, o Se na do da Re pú bli ca e o Con gres -
so Na ci o nal não são co mis sões de li ci ta ção. Não é
pa pel des ta Casa dis cu tir edi tal.  Se o edi tal tem ví ci os 
ou não é co i sa para co mis são de li ci ta ção. 

É que es ta mos numa maré tão ba i xa, o pres tí gio 
do Con gres so ba i xou tan to que hoje es ta mos dis cu -
tin do li ci ta ção, como se fôs se mos mem bros de uma
co mis são de li ci ta ção. Não, esta é uma casa le gis la ti -
va! Esta mos le gis lan do, até para cor ri gir ví ci os de edi -
tal de li ci ta ção.

O Par ti do Tra ba lhis ta Bra si le i ro não quer imis cu ir-se
em co mis são de li ci ta ção, por en ten der que este é um 
as sun to da Admi nis tra ção Pú bli ca Fe de ral, com a fis -
ca li za ção do Tri bu nal de Con tas da União. 

Cum prin do o seu pa pel de le gis la dor, o PTB
vota ”sim“, Sr. Pre si den te, re pe tin do a po si ção de on -
tem.

O  SR. BISPO WANDERVAL (Blo co/PL – SP.
Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Sras. e Srs.
Con gres sis tas, so mos a fa vor, sim, de que os com pu -
ta do res vão para a es co la, mas que isso seja fe i to de
for ma trans pa ren te. 

Por isso, o Blo co Par la men tar PL/PSL está em
obs tru ção. Uma vez al can ça do o quo rum, es ta re mos
vo tan do ”não“. Por en quan to, es ta mos em obs tru ção.

 O SR. FERNANDO CORUJA (Blo co/PDT – SC. 
Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, é evi den te o
tema en vol ve ques tões que não es tão, ab so lu ta men -
te, es cla re ci das. Esse in ves ti men to de mais de 1 bi -
lhão de re a is que o Go ver no quer fa zer exi ge um es -
cla re ci men to ma i or. É pre ci so ha ver um de ba te mu i to
am plo so bre o as sun to. 

Incon for ma dos com a pres sa e com a fal ta de
es cla re ci men to, nós, do Blo co Par la men tar PDT/PPS, 
nos man te mos em obs tru ção.

O  SR. DR. BENEDITO DIAS (PPB – AP. Sem
re vi são do ora dor.) – O PPB vota ”sim“, Sr. Pre si den -
te.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Como
vota o PT?

O SR. DR. ROSINHA (PT – PR. Sem re vi são do
ora dor.) – Sr. Pre si den te, Sras. e Srs. Con gres sis tas,
on tem boa par te ou qua se toda a ses são foi de di ca da
ao de ba te des se tema. 

Por ma i or que seja o de se jo de se se pa rar PPA e 
Fust, on tem isto não foi pos sí vel, até por que o Go ver -
no an te ci pou-se e pu bli cou o edi tal. Con se qüen te -
men te, boa par te do de ba te de on tem e de hoje gi rou
em tor no do edi tal. Acon te ce que a evo lu ção dos de -

ba tes, des de o fi nal da ses são de on tem até o mo -
men to, foi pra ti ca men te nulo. Exis tem ain da con ver sa -
ções en tre as Li de ran ças, po rém a evo lu ção con cre ta
do de ba te aca bou não acon te cen do.

Como ain da per sis tem as con ver sas en tre as Li -
de ran ças em bus ca de uma so lu ção para o im pas se
que se cri ou, con ti nu a mos em obs tru ção.

O SR. PRESIDENTE (The mís to cles Sam pa io) – 
Com vota o PMDB?

O SR. THEMÍSTOCLES SAMPAIO (PMDB – PI. 
Sem re vi são do ora dor.) – O PMDB vota ”sim“, Sr. Pre -
si den te.

Como vota o Blo co Par la men tar PFL/PST, De -
pu ta do Ino cên cio Oli ve i ra?

O SR. INOCÊNCIO OLIVEIRA (Blo co/PFL –
PE. Sem re vi são do ora dor.) – Des cul pe, Sr. Pre si den -
te, mas o Blo co Par la men tar PFL/PST é ma i o ria na
Casa, as sim, vo ta mos  por úl ti mo.

O SR. JULIO SEMEGHINI (PSDB - SP. Sem re -
vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, de po is da re u nião
de on tem à no i te, es ta mos o tem po todo ten tan do ex -
pli car, es cla re cer, as su mir uma sé rie de com pro mis -
sos para as se gu rar a trans pa rên cia des se de ba te,
que con si de ro ca re cer de in for ma ções. Ten ta-se con -
clu ir tudo com acor dos. 

Agra de ço o es for ço ao Par ti do dos Tra ba lha do -
res, mas al gu mas pes so as ain da con ti nu am ra di ca li -
zan do. 

Enten de mos que o de ba te está bas tan te avan -
ça do, ma du ro. Esta Casa con quis tou to dos os ga nhos 
que ti nha a al can çar para a so ci e da de. Ago ra, se re -
mos res pon sa bi li za dos se co me çar mos mais um ano
le ti vo, de po is de dois anos per di dos, sem os com pu ta -
do res nas es co las.

O PSDB en ca mi nha o voto ”sim“.
O SR. INOCÊNCIO OLIVEIRA (Blo co/PFL –  PE. 

Sem re vi são do ora dor.) –  Sr Pre si den te, que ro cum -
pri men tar V.Exa., uma das fi gu ras mais ex pres si vas
des te Blo co, que hoje, mais uma vez, as su me o pos to
de ma i or par ti do da Casa. Como Pre si den te do Con -
gres so Na ci o nal, V.Exa. de sem pe nha um be lís si mo
tra ba lho. É um or gu lho para nós tê-lo na Pre si dên cia.

Sr. Pre si den te, o ja le co bran co que es ta mos
usan do, in de pen den te men te da con di ção de mé di co
– vá ri os aqui não são mé di cos –, não é pro tes to con -
tra nin guém. Qu an do che gou a este ple ná rio, o Se na -
dor João Alber to, do PMDB do Ma ra nhão, per gun -
tou-me: ”Isso é pro tes to?“ Eu dis se: ”Não, isso é em
de fe sa da sa ú de.“ Qu e re mos, in de pen den te men te de 
par ti dos po lí ti cos, um or ça men to dig no para a Sa ú de
no País, para dar con ti nu i da de aos gran des pro gra -
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mas, como o Pro gra ma Sa ú de da Fa mí lia, aos pro je -
tos de pre ven ção, nos qua is se afir ma a me di ci na. A
ver da de i ra me di ci na é pre ven ti va e não cu ra ti va, que
se dá quan do fra cas sa a pro fi la xia.

Sr. Pre si den te, o PPA já foi de vi da men te dis cu ti -
do. Está-se pin çan do ape nas um tó pi co do PPA, que é 
o Fust. Ape sar dis so, não te mos a mí ni ma dú vi da de
que está tudo cor re to em re la ção a isto. Por quê? O
que é esse PPA? Qu e ro lou var o tra ba lho do De pu ta -
do San tos Fi lho, Re la tor, que pro du ziu es sas al te ra -
ções no PPA. O PPA já está apro va do. O que va mos
vo tar hoje são al te ra ções de no vos pro gra mas fe i tos
pelo Go ver no para adap tá-los à re a li da de do País. O
FUST, por exem plo, é im por tan te, por que pro mo ve a
uni ver sa li za ção do sis te ma de te le co mu ni ca ções no
País, in clu in do a in for ma ti za ção, para que os alu nos
das 13.500 es co las pú bli cas do Bra sil te nham os
mes mos di re i tos dos alu nos das es co las par ti cu la res,
ou seja, aces so à in for má ti ca, à Inter net, para que
não se pen se que no Bra sil isso é pri vi lé gio de rico.

Um se gun do pro je to im por tan te é o  Pro gra ma
Espor te na Esco la, para que o Bra sil de i xe de ser o
país do fu te bol e seja um país olím pi co.

O ter ce i ro pro je to im por tan te é o Pro gra ma de
Ges tão dos Re sí du os Só li dos. O pro ble ma do lixo é
sé rio nos pe que nos Mu ni cí pi os do Bra sil. Mais de
qua tro mil Mu ni cí pi os bra si le i ros não têm a mí ni ma
con di ção de en fren tá-lo. É pre ci so dar uma des ti na -
ção ao lixo. É o que pre ten de o Go ver no com o Ges -
tão dos Re sí duo Só li dos, para evi tar a con ta mi na ção
dos nos sos ma nan ci a is, já que a água será o gran de
de sa fio des te sé cu lo.

Há ain da pro je tos como Co mér cio Ele trô ni co,
For ta le ci men to da Agri cul tu ra Fa mi li ar,  Pro je to Alvo -
ra da e tan tos ou tros.

Sr. Pre si den te, quan to ao Fun do de Uni ver sa li -
za ção dos Ser vi ços de Te le co mu ni ca ções, acha mos
que está cor re to. Hoje, a Anatel já de ter mi nou e va -
mos fa zer uma re u nião, oca sião em que será re sol vi -
do quan tos equi pa men tos se rão ad qui ri dos no Bra sil.

Em se gun do lu gar, caso não te nham es ses
equi pa men tos, as em pre sas, mes mo as es tran ge i ras
já ins ta la das no Bra sil, te rão a se gun da pri o ri da de e,
por úl ti mo, se rão im por ta dos.

O Blo co Par la men tar PFL/PST, ci en te de que o
PPA é im por tan te, de que o Re la tor San tos Fi lho foi
com pe ten te, cor re to e sé rio na dis cus são des sa ma -
té ria e o pro je to está pron to, per fe i to, é de boa qua li -
da de, vota ”sim“.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – O PFL
vota ”sim“.

Como vota o Go ver no?
O SR. RICARDO BARROS (PPB – PR. Sem re -

vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, o Go ver no en ca mi -
nha o voto ”sim“ e pede aos Srs. Par la men ta res que
acor ram ao ple ná rio. Esta mos em vo ta ção no mi nal e
que re mos a pre sen ça de S.Exas., pois ha ve rá des ta -
ques a vo tar da ma té ria e mais vo ta ções no mi na is. 

Srs. De pu ta dos e Srs. Se na do res,  per ma ne çam 
em ple ná rio.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Em vo ta -
ção o subs ti tu ti vo, res sal va dos os des ta ques.

As Sras. e os Srs. De pu ta dos que o  apro vam
per ma ne çam como se en con tram.

Apro va do.
O SR. DR. ROSINHA – Sr. Pre si den te, peço a

pa la vra pela or dem.
O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Tem

V.Exa. a pa la vra.
O SR. DR. ROSINHA (PT – PR. Pela or dem.

Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, peço ve ri fi -
ca ção de vo ta ção.

O PT está em obs tru ção.
O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – A Pre si -

dên cia so li ci ta aos Srs. De pu ta dos que to mem os
seus lu ga res, a fim de ter iní cio a vo ta ção pelo sis te -
ma ele trô ni co.

Está ini ci a da a vo ta ção.
Qu e i ram se guir a ori en ta ção do vi sor de cada

pos to.
O SR. GERSON PERES – Sr. Pre si den te, peço

a pa la vra pela or dem.
O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Tem

V.Exa. a pa la vra.
O SR. GERSON PERES (PPB – PA. Sem re vi -

são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, O Par ti do Pro gres -
sis ta Bra si le i ro re co men da aos seus De pu ta dos a vo -
ta rem ”sim“.

O SR. ROBERTO JEFFERSON (PTB – RJ. Sem 
re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, o Par ti do Tra ba -
lhis ta Bra si le i ro so li ci ta a to dos os com pa nhe i ros da
ban ca da que ve nham ao ple ná rio. O PTB vota ”sim“.

A SRA. LAURA CARNEIRO – Sr. Pre si den te,
peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Tem
V.Exa. a pa la vra.

A SRA. LAURA CARNEIRO (Blo co/PFL – RJ.
Pela or dem. Sem re vi são da ora do ra.) – Sr. Pre si den -
te, en quan to es ta mos em pro ces so de vo ta ção, que ro 
agra de cer, em nome da Co mis são de Se gu ri da de So -
ci al des ta Casa, a to dos os De pu ta dos que es tão
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usan do ja le cos. Gos ta ría mos de ter mais ja le cos para
dis tri bu ir aos de ma is De pu ta dos.  Esta Casa es pe ra
que to dos en ten dam que essa nos sa ma ni fes ta ção é
em de fe sa da sa ú de, por me lho res e ma i o res re cur -
sos para a sa ú de.

Sr. Pre si den te, a Advo ca cia-Ge ral da União en -
ten de que deve re du zir os re cur sos da sa ú de para o
Orça men to de 2002 em qua se 2 bi lhões de re a is. Cre -
io que esta Casa se ma ni fes ta hoje di zen do: es ses re -
cur sos são ne ces sá ri os e vi ta is para a so ci e da de bra -
si le i ra. 

Por isso, to dos nós, da Co mis são de Se gu ri da -
de So ci al e Fa mí lia, agra de ce mos a cada De pu ta do, a 
cada Se na dor que ves te o ja le co, mes mo aque les que 
não o ves tem por fal ta dele, pois, com cer te za, de fen -
dem a sa ú de des te País.

Mu i to obri ga da, Sr. Pre si den te.
O SR. NELSON OTOCH – Sr. Pre si den te, peço

a pa la vra pela or dem.
O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Tem

V.Exa. a pa la vra.
O SR. NELSON OTOCH (PSDB – CE. Sem re vi -

são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, o PSDB so li ci ta aos
De pu ta dos que ain da se en con tram em seus ga bi ne -
tes ou nas Co mis sões  que acor ram ao ple ná rio, pois
tra ta-se de ma té ria de fun da men tal im por tân cia para
a con ti nu i da de dos ser vi ços que a sa ú de vem pres -
tan do aos bra si le i ros.

O PSDB re co men da o voto ”sim“.
O SR. ALCEU COLLARES (Blo co/PDT – RS.

Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, o PDT está
em obs tru ção por que des con fia que tem ma ra cu ta ia
nes sa jo ga da.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – O  PDT
está em obs tru ção.

O SR. INOCÊNCIO OLIVEIRA – Sr. Pre si den te
peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Tem
V.Exa. a pa la vra.

O SR. INOCÊNCIO OLIVEIRA (Blo co/PFL –
PE. Pela or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si -
den te, faço um ape lo aos Srs. Par la men ta res pre sen -
tes nas di fe ren tes de pen dên ci as da Casa no sen ti do
de que ve nham a ple ná rio. 

Esta mos em ple no pe río do de vo ta ção no mi nal
do Pla no Plu ri a nu al pelo sis te ma ele trô ni co. Tra ta-se
de ma té ria da mais alta im por tân cia. Até ago ra vo ta -
ram ape nas 90 Par la men ta res. Há mais de 450 Par la -
men ta res na Casa. Por tan to, te mos o de ver de co lo -
car o quo rum ne ces sá rio para pros se guir e fi na li zar a 
vo ta ção des sa im por tan te ma té ria.

Vale sa li en tar que hoje a Co mis são Mis ta Pla -
nos, Orça men to es ta rá es co lhen do os dez Re la to res
Se to ri a is, sen do sete da Câ ma ra dos De pu ta dos e
três do Se na do Fe de ral. Pre ci sa mos con clu ir a vo ta -
ção do PPA para con ti nu ar mos a dis cus são do Orça -
men to Ge ral da União e para que o Con gres so Na ci o -
nal pos sa con clu ir, no pra zo re gi men tal, o Orça men to. 
Não é pos sí vel que o Con gres so Na ci o nal não seja
ca paz de vo tar o Orça men to para vi ger a par tir de 1º
de ja ne i ro do pró xi mo ano. A Lei de Me i os é a lei mais
im por tan te do País. É pre ci so que o Con gres so Na ci -
o nal dê uma de mons tra ção de for ça, de co e rên cia, de 
tra ba lho e de res pon sa bi li da de para que pos sa mos
vo tar a ma té ria este ano. 

Sr. Pre si den te peço a V.Exa. tam bém que de ter -
mi ne que as cam pa i nhas se jam aci o na das para que
os de ma is De pu ta dos com pa re çam a ple ná rio. 

O SR. INALDO LEITÃO – Sr. Pre si den te, peço a 
pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Tem
V.Exa. a pa la vra.

O SR. INALDO LEITÃO (PSDB – PB. Pela or -
dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, em
fun ção da vo ta ção aqui no Con gres so do PPA, co mu -
ni co aos mem bros da Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus -
ti ça e de Re da ção que sus pen de mos a re u nião há
pou co tem po, mas va mos re i ni ciá-la às 14h30mim,
para que pos sa mos dar con ti nu i da de à vo ta ção da
pro pos ta de emen da cons ti tu ci o nal que pror ro ga a
CPMF. 

Tam bém avi sa mos aos com pa nhe i ros do PSDB
que te re mos ou tras vo ta ções no mi na is logo após
essa pri me i ra. 

 O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – A Mesa 
de ter mi na  a sus pen são de to das as re u niões das Co -
mis sões da Câ ma ra dos De pu ta dos e do Se na do Fe -
de ral.

O SR. GERSON PERES – Sr. Pre si den te, peço
a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Tem
V.Exa. a pa la vra.

O SR. GERSON PERES (PPB – PA. Sem re vi -
são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, con vo co os pro gres -
sis tas a vi rem a ple ná rio vo tar ”sim“ para ga ran tir o
cum pri men to cons ti tu ci o nal do de ver do Esta do para
com a sa ú de. 

Não po de mos con cor dar que os re cur sos da sa -
ú de pos sam ser al te ra dos com uma sim ples jus ti fi ca -
ti va. O pro gra ma de sa ú de de um go ver no é as sun to
mu i to sé rio. Por isso te mos que ga ran tir es ses re cur -
sos sem al te ra ções ou mo di fi ca ções que con ven çam.
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Por tan to, não há, ab so lu ta men te, ma ra cu ta ia al -
gu ma. O De pu ta do Alceu Col la res, ho mem sé rio,
ex-Go ver na dor do Rio Gran de do Sul, com pe ten te,
na tu ral men te não de i xa rá de ves tir o ja le co bran co.
Pro te ge-se a sa ú de do povo bra si le i ro  com di nhe i ro.
A Sa ú de pre ci sa de mu i to mais do que es ta mos vo -
tan do. Não po de mos mo di fi car isso. Se me con ven ce -
rem que vão co lo car mais para o que que rem, tudo
bem, mas o que que rem é di vi dir o que já está aí sem
ne ces si da de al gu ma, en quan to ou tros pro gra mas em 
an da men to irão so frer so lu ção de con ti nu i da de. 

Sr. Pre si den te, con vo co os pro gres sis tas a vi -
rem vo tar ”sim“.

O  SR. FERNANDO ZUPPO – Sr. Pre si den te,
peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Tem
V.Exa. a pa la vra.

O  SR. FERNANDO ZUPPO (PSDC – SP. Sem
re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, para efe i to de re -
gis tro no pa i nel, gos ta ria que cons tas se que o PSDC
está em obs tru ção.

O SR. DR. ROSINHA – Sr. Pre si den te, peço a
pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Tem
V.Exa. a pa la vra.

O SR. DR. ROSINHA (PT – PR. Pela or dem.
Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, apro ve i to a
opor tu ni da de para co men tar o mo ti vo pelo qual boa
par te dos Par la men ta res hoje está usan do ja le co
bran co.

Toda so ci e da de, prin ci pal men te os Par la men ta -
res des ta Casa e os da Co mis são de Se gu ri da de So -
ci al, acom pa nhou a nos sa luta, por mais de dez anos,
pela  vin cu la ção de ver bas para a sa ú de.

Até que em 1999 con se gui mos apro var a Emen -
da Cons ti tu ci o nal nº 29, que hoje está ge ran do  duas
in ter pre ta ções: uma pela equi pe eco nô mi ca e a ou tra
pela área so ci al do Go ver no. A so ci e da de tam bém faz 
sua in ter pre ta ção na qual os re cur sos para a sa ú de
são nada mais nada me nos do que cer ca de 2 bi lhões
e 300 mi lhões a mais para o pró xi mo ano.

Se le var mos em con si de ra ção a in ter pre ta ção
da área fa zen dá ria, o que não es ta mos fa zen do, te re -
mos ao lon go dos pró xi mos anos, até 2004, uma ba i -
xa na área da sa ú de em tor no de 6 bi lhões de re a is. A
in ter pre ta ção de to dos os Par la men ta res de to dos os
par ti dos que de fen dem a ques tão so ci al é de que a
Sa ú de não pode per der es ses 6 bi lhões.

Esta ma ni fes ta ção su pra par ti dá ria é im por tan te, 
como será im por tan te fa zer mos lobby jun to aos Mi -
nis té ri os da área eco nô mi ca para au men tar o vo lu me

de di nhe i ro para a Sa ú de, ou seja, cum prir a Emen da
Cons ti tu ci o nal nº 29, para o que con vi do to dos os Par -
la men ta res. Caso isso não se dê, con cla mo to dos os
Con gres sis tas in te gran tes da Co mis são Mis ta de
Orça men to a cor ri gir mos a dis tor ção que en ten de -
mos ter ha vi do no en vio do Orça men to e re fe ren dá-la, 
na épo ca opor tu na, no ple ná rio do Con gres so Na ci o -
nal.

É este o ape lo que faço a to dos os Par la men ta -
res, apro ve i tan do para ex pli car a ra zão de es tar mos
usan do ja le co bran co.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra es) – Com a
pa la vra o De pu ta do Iná cio Arru da.

O SR. INÁCIO ARRUDA (Blo co/PCdoB – CE.
Pela or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te,
gos ta ría mos tam bém de re gis trar a po si ção do Par ti -
do Co mu nis ta do Bra sil e do Blo co Par la men tar
PSB/PCdoB quan to à ques tão da sa ú de. 

So li ci ta mos aos Par la men ta res de to das as le -
gen das par ti dá ri as que re gis trem pro tes tos con tra a
in ter pre ta ção dada pela equi pe eco nô mi ca à Emen da 
Cons ti tu ci o nal nº 29. Ela vem sen do des res pe i ta da
pela área eco nô mi ca, leia-se: Mi nis tro da Fa zen da,
Pe dro Ma lan e Mi nis tro do Pla ne ja men to, Orça men to
e Ges tão Mar tus Ta va res, que têm re je i ta do de ci são
do Con gres so Na ci o nal. É inad mis sí vel que as Sras. e 
os Srs. Con gres sis tas as sis tam à equi pe eco nô mi ca
di ri gir po si ção para con fron to com de ci são do Con -
gres so Na ci o nal, ex pres sa por emen da apro va da por
una ni mi da de.

E mais, Sr. Pre si den te: man te mos po si ção de
obs tru ção. E va mos fazê-lo por que te mos cons ciên cia 
do que está sen do vo ta do no Pla no Plu ri a nu al. Não
es ta mos vo tan do con tra a re vi são dele, mas já te ría -
mos mo ti vos su fi ci en tes para for mar opi nião con trá ria 
ao Go ver no no Con gres so Na ci o nal, por in ter mé dio
de suas Li de ran ças, com mo di fi ca ção de inú me ros
pro gra mas. 

Não se tra ta de tor nar a ques tão me nor, Sr. Pre -
si den te, mas de me ga o pe ra ção de com pra de equi pa -
men tos de com pu ta ção no Bra sil da or dem de 1 bi -
lhão e 500 mi lhões de re a is. Não é uma brin ca de i ra. 

Sras. e Srs. Con gres sis tas, te mos de pe sar, me -
dir, me di tar in ten sa men te so bre o voto que va mos
ofe re cer nes te mo men to. Nós, da Opo si ção, ire mos
obs tru ir a vo ta ção, con si de ran do que a me ga o pe ra -
ção de com pra de com pu ta do res nada tem a ver com
ofer ta de les a cri an ci nhas, as qua is têm sido mas sa -
cra das pe los con cen tra do res de ri que za no País. Boa
par te dos que aqui fa lam em cri an ci nhas en dos sa o
mas sa cre des ta com bru tal con cen tra ção de ren da no 
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Bra sil. Não nos ve nham com ci nis mo e hi po cri sia. É
pre ci so de i xar cla ro que o que está em jogo é a me ga -
o pe ra ção. 

Se o pro je to for apro va do pelo Con gres so Na ci -
o nal, será fe i ta co le ta de as si na tu ras para re a li za ção
de Co mis são Par la men tar de Inqué ri to, o que irá ti pi fi -
car gran de fra u de con tra o povo bra si le i ro.

O  SR. HENRIQUE FONTANA – Sr. Pre si den te,
peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Tem
V.Exa. a pa la vra.

O SR. HENRIQUE FONTANA (PT – RS. Pela or -
dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Sras. e 
Srs. Con gres sis tas, des ta co a in ten sa mo bi li za ção
que faz hoje o Ple ná rio na de fe sa de emen da que vo -
ta mos  por una ni mi da de. Indi ca  cri té rio de vin cu la ção
de re cur sos que deve ga ran tir or ça men to de qua se 2
bi lhões de re a is su pe ri or ao que es ta mos exe cu tan do
hoje.

O que me cha ma a aten ção é que há dois pa re -
ce res di fe ren tes: um, ela bo ra do pelo Mi nis té rio da Fa -
zen da; ou tro, pelo Mi nis té rio da Sa ú de, que con cor da
com o que os De pu ta dos vo ta ram.

 Sr. Pre si den te, se ria si tu a ção ab so lu ta men te
sur re a lis ta ima gi nar que qua se qui nhen tos De pu ta -
dos vo ta ram a fa vor de emen da que vin cu la re cur sos
à área de sa ú de e te ria ob je ti vo, se gun do pa re cer do
Mi nis té rio da Fa zen da, de di mi nu ir re cur sos fe de ra is a 
se rem apli ca dos nela. É o pa ra do xo que es ta mos vi -
ven do.

Ape lo para os Lí de res, es pe ci al men te da base
go ver nis ta, para que pe ça mos di re ta men te ao Pre si -
den te Fer nan do Hen ri que Car do so que de fi na qual a
po si ção do Go ver no. O Bra sil só tem um Go ver no.
Não po de mos ter um Go ver no no se tor de sa ú de e
ou tro no Mi nis té rio da Fa zen da. Um, diz que a lei deve 
ser res pe i ta da e  2 bi lhões de re a is a mais em sa ú de
têm de ser gas tos; ou tro, diz que não, que tem de di -
mi nu ir 2 bi lhões de re a is na área da sa ú de, pro va vel -
men te para ele var o cha ma do su pe rá vit pri má rio. 

Será que toda a mo bi li za ção pode sen si bi li zar o
Pre si den te da Re pú bli ca para que S.Exa. di ri ma dú vi -
das em res pe i to à lei? Ou va mos pre ci sar re cor rer,
como es ta mos es tu dan do, e aguar dar po si ção do Su -
pre mo Tri bu nal Fe de ral, com Ação Di re ta de Incons ti -
tu ci o na li da de para que a lei que vo ta mos seja cum pri -
da? 

Sr. Pre si den te, in de pen den te men te da con tro -
vér sia so bre a lei, as pes so as es pe ram mais aten ção
para a área de sa ú de; aguar dam exa me com ple men -
tar ou in ter na ção hos pi ta lar. Estão na ex pec ta ti va. O

Bra sil sabe que a Sa ú de pre ci sa de mais re cur sos. E
a Emen da Cons ti tu ci o nal nº 29 que vo ta mos é para
ele var gas tos fe de ra is, não di mi nuí-los. 

Por essa ra zão, o ex ce len te mo vi men to que a
Co mis são de Se gu ri da de So ci al e Fa mí lia está le van -
do avan te tem todo apo io des te Ple ná rio.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Con ce -

do a pa la vra ao De pu ta do Anto nio Car los Pan nun zio.
O SR. ANTONIO CARLOS PANNUNZIO

(PSDB - SP. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te,
o Bra sil sabe que a Sa ú de pre ci sa de mais re cur so,
as sim como a área de ha bi ta ção e to das as ações de
apo io às cri an ças. 

O Bra sil sabe tam bém, no ta da men te os bra si le i -
ros que in te gram o Con gres so Na ci o nal, que os re cur -
sos não são in fi ni tos. É a dura re a li da de. O que me ca -
u sa es pé cie, Sr. Pre si den te, é a Opo si ção apa ren te -
men te não en ten der a equa ção ele men tar tra du zi da
na Lei de Di re tri zes Orça men tá ri as. As duas co lu nas
têm de ze rar ao fi nal. Estou per ple xo.

Esta mos, por in ter mé dio de subs ti tu ti vo apre -
sen ta do, ten tan do equa ci o nar a es cas sez de re cur -
sos e in se rir nos sas cri an ças na ida de con tem po râ -
nea. Nun ca se re mos um país jus to, com igual da de de
opor tu ni da des a to dos, se ne gar mos às cri an ças bra -
si le i ras – não usa rei re frão ex plo ra do co mu men te de
for ma in con se qüen te: ”cri an ças po bres“ – das es co -
las pú bli cas o ace so ao mun do con tem po râ neo da in -
for má ti ca e da in for ma ção. 

 Sr. Pre si den te, apro ve i to ain da a opor tu ni da de
para so li ci tar aos Par la men ta res do PSDB e da base
go ver nis ta, que por ven tu ra es te jam nas Co mis sões
ou nas de pen dên ci as do Con gres so Na ci o nal, que
ve nham a ple ná rio. Esta mos vo tan do im por tan te ma -
té ria que de fi ni rá o Orça men to.

Mu i to obri ga do.
O SR. IVAN PAIXÃO – Sr. Pre si den te, peço a

pa la vra pela or dem.
O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Con ce -

do a pa la vra ao De pu ta do Ivan Pa i xão.
O SR. IVAN PAIXÃO (PPS – SE. Pela or dem.

Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, hoje, nes ta
ses são do Con gres so Na ci o nal, De pu ta dos e Se na -
do res es tão ves tin do ja le co bran co em si nal de pro -
tes to à in ter pre ta ção da emen da cons ti tu ci o nal pela
equi pe eco nô mi ca do Go ver no.

Sa be mos, Sr. Pre si den te, que se cri ou uma la -
cu na, que de fi nia as fon tes pe re nes e se gu ras para o
fun ci o na men to e o fi nan ci a men to do SUS, quan do da
sua im plan ta ção no Bra sil. 
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A Emen da Cons ti tu ci o nal nº 29, após 10 anos
de tra mi ta ção – que se ini ci ou pela Emen da Cons ti tu -
ci o nal nº 169, do De pu ta do Edu ar do Jor ge, hoje Se -
cre tá rio Mu ni ci pal de Sa ú de de São Pa u lo –,  as se gu ra 
que até o ano 2004 a União gas ta rá 5% do Pro du to
Inter no Bru to; os Mu ni cí pi os, 15%; e os Esta dos, 12%.

Apro va mos a Emen da Cons ti tu ci o nal nº 29, que
foi san ci o na da. Para sur pre sa de to dos nós, que
acom pa nha mos pari pas su as ques tões da sa ú de na 
Co mis são de Se gu ri da de So ci al e Fa mí lia, hoje tão
bem pre si di da pela com pa nhe i ra De pu ta da La u ra
Car ne i ro, en con tra mos uma di ver gên cia na in ter pre -
ta ção. A Asses so ria Ju rí di ca do Mi nis té rio da Sa ú de
fez uma aná li se pela base mó vel, que é o cres ci men to 
do PIB, ten do por base 1999.

Os Mi nis té ri os da Fa zen da e do Orça men to e
Ges tão fa zem esse cál cu lo por uma base fixa, que, ao 
in vés de acres cer re cur sos – pas mem V.Exas., o povo 
bra si le i ro e to dos aque les que nos es cu tam e nos
vêem –, vai, na ver da de, re ti rar re cur sos da Sa ú de
bra si le i ra. 

Ora, Srs. Par la men ta res, quem uti li za a sa ú de
pú bli ca bra si le i ra são aque las pes so as que não têm
pla no de sa ú de, que não têm di nhe i ro para pa gar mé -
di co ou hos pi tal par ti cu lar. Com essa in ter pre ta ção
dos Mi nis té ri os da Fa zen da e do Orça men to e Ges -
tão, es ta mos ti ran do di nhe i ro da sa ú de pú bli ca, do
povo mais po bre. 

Por tan to, Sr. Pre si den te, este ja le co bran co re -
pre sen ta, na ver da de, uma luta de to dos des te Con -
gres so Na ci o nal – De pu ta dos e Se na do res – a fa vor
da ver da de i ra in ter pre ta ção des ta emen da cons ti tu ci -
o nal, para que ela tra ga mais di nhe i ro para a sa ú de
pú bli ca bra si le i ra. 

Mu i to obri ga do. 

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Con ce -
do a pa la vra ao De pu ta do Ru bens Bu e no.

O SR. RUBENS BUENO (PPS – PR. Pela or -
dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Sras. e 
Srs. De pu ta dos, a ban ca da do PPS tam bém vem aqui 
ex pres sar seu apo io a este mo vi men to re la ci o na do à
emen da da Sa ú de. 

Esta pro pos ta foi dis cu ti da nos Esta dos, nos
Mu ni cí pi os, na Câ ma ra dos De pu ta dos e tam bém no
Se na do Fe de ral, e se es ta be le ceu um pro ces so de
tran si ção, de modo que, du ran te qua tro ou cin co
anos, os Esta dos, os Mu ni cí pi os e a União alo ca ri am
e ca rim ba ri am re cur sos atra vés do que fi cas se es ta -
be le ci do por ela. Ela foi apro va da por am pla ma i o ria e
quo rum qua li fi ca do aqui no Con gres so Na ci o nal. 

No en tan to, ago ra es ta mos ven do que o di nhe i -
ro co me ça a de sa pa re cer. Da qui a pou co te re mos
que fa zer uma emen da ao con trá rio, no sen ti do de
pre ser var os re cur sos. 

Ago ra sur ge a opi nião dos De pu ta dos e Se na -
do res no sen ti do de pre pa rar uma pro pos ta e ir ao Su -
pre mo Tri bu nal Fe de ral bus car os re cur sos es ta be le -
ci dos por esta pro pos ta de emen da à Cons ti tu i ção em 
be ne fí cio da sa ú de pú bli ca bra si le i ra. 

Acom pa nha mos a obs tru ção ori en ta da pelo
PPS e PDT, po rém de i xan do cla ro que não há ne nhu -
ma po si ção con trá ria a re cur sos para qua li fi car ou
equi par uma ou ou tra es co la. So mos con tra o mé to do, 
a for ma como es tão ba i xan do o edi tal; tra ta-se de di -
nhe i ro pú bli co que está sen do co lo ca do nas mãos de
em pre sas par ti cu la res. 

Esta é a gran de de nún cia que faz a Opo si ção
nes ta ses são do Con gres so Na ci o nal.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Con ce -
do a pa la vra ao De pu ta do Orlan do Des con si.

O SR. ORLANDO DESCONSI (PT – RS. Pela
or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te,
Sras. e Srs. De pu ta dos, nós, ga ú chos, te mos mu i to a
co me mo rar no dia de hoje, afi nal, após anos e anos
de luta do povo do Esta do, o Go ver na dor Olí vio Du tra 
in for mou que 29 ci da des irão se di ar cur sos da uni ver -
si da de pú bli ca es ta du al.

Os cur sos te rão iní cio em mar ço de 2002 – em
três ci da des, co me ça rão em ju lho de 2002 e, em nove 
ci da des, em 2003. As ci da des de Cruz Alta, Ibi ru bá,
Bagé, Ca cho e i ra do Sul, Ta pes, San ta Rosa, Ale gre -
te, San ta na do Li vra men to, São Bor ja, São Fran cis co
de Pa u la, Fre de ri co West pha len, São Luiz Gon za ga,
Sa nan du va, Va ca ria, Pa nam bi, Ere chim, Ta qua ra,
Pas so Fun do, Ca xi as do Sul, Ben to Gon çal ves, Mon -
te ne gro, Novo Ham bur go, San ta Cruz, Encan ta do,
Por to Ale gre e Gu a í ba, to das se rão con tem pla das
com um cur so da uni ver si da de pú bli ca es ta du al.

Tra ta-se de um com pro mis so de cam pa nha do
Go ver no, de cor ren te do re fe ren do das re u niões do
Orça men to Par ti ci pa ti vo e do Fó rum De mo crá ti co,
que acon te ceu na Assem bléia Pú bli ca do Rio Gran de
do Sul. O povo ga ú cho po de rá con tar com mais este
be ne fí cio. 

Estão de pa ra béns to dos aque les que lu ta ram
anos e anos para que  tam bém o nos so Esta do ti ves -
se uma uni ver si da de pú bli ca es ta du al. Estão de pa ra -
béns os ga ú chos, está de pa ra béns o Go ver no Olí vio
Du tra/Mi guel Ros se to por mais esse com pro mis so
cum pri do no Esta do do Rio Gran de do Sul.
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Enquan to o Go ver no Fe de ral as sis te aos ser vi -
do res das uni ver si da des em gre ve e, após sete anos,
ofe re ce 3,5% de re a jus te; en quan to este Go ver no
cor ta re cur sos das uni ver si da des,  e pre sen cia ser vi -
do res do INSS  tam bém em gre ve há 41 dias, o Go -
ver no do nos so Esta do dá um pas so im por tan te rumo
à uni ver si da de pú bli ca es ta du al.

Tam bém apo i a mos a luta dos pe que nos agri cul -
to res, que re i vin di cam o fim da im por ta ção do le i te e
pre ço mí ni mo para esse se tor, en tre ou tras ban de i ras
de luta, e que es tão fa zen do ma ni fes ta ções aqui em
Bra sí lia.

Sr. Pre si den te, em fun ção de a ses são não es tar 
atin gin do o quo rum há meia hora, pe di mos o en cer -
ra men to da vo ta ção.

Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – No bre

De pu ta do, V.Exa. es ta va fa lan do, e o Ple ná rio, aten ci -
o sa men te, ou via. Ou tros com pa nhe i ros es tão ins cri -
tos. 

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Con ce -
do a pa la vra ao De pu ta do Ursi ci no Qu e i roz.

O SR. DR. ROSINHA – Sr. Pre si den te, peço a
pa la vra para uma ques tão de or dem so bre o pro ces so 
de vo ta ção.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Tem
V.Exa. a pa la vra.

O SR. DR. ROSINHA (PT – PR. Qu es tão de or -
dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, V.Exa., 
pre si din do a ses são do Con gres so Na ci o nal on tem,
es pe rou du ran te vin te mi nu tos para que o quo rum
fos se atin gi do. Ao ver que isso não ocor reu, V.Exa. en -
cer rou a ses são. Hoje, não há quo rum, e já es ta mos
há 28 mi nu tos, ou seja, um tem po bem ma i or do que o 
de on tem.

Então, so li ci ta mos de V.Exa. o en cer ra men to do
pro ces so de vo ta ção, por que o tem po está pas san do
e não há De pu ta dos na Casa para vo tar.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – No bre
De pu ta do, o flu xo é bom.

O SR. DR. ROSINHA – Qual flu xo?
O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Con ce -

do a pa la vra ao De pu ta do Ursi ci no Qu e i roz.
O SR. URSICINO QUEIROZ (Blo co/PFL – BA.

Pela or dem. Sem re vi são do ora dor.) –  Sr. Pre si den te, 
Sras. e Srs. Par la men ta res, este mo vi men to é tran qüi -
lo, agre ga to dos os par ti dos des ta Casa e tem ple na
cons ciên cia de que ul tra pas sa o pró prio tem po. To dos 
os De pu ta dos e Se na do res sa bem que nos sa per ma -
nên cia nes ta Casa é tran si tó ria, mas a exis tên cia do
ci da dão bra si le i ro é uma re a li da de per ma nen te.

Este mo vi men to ul tra pas sa o li mi te de tem po
dos Go ver nos, dos Mi nis té ri os e dos man da tos, re pi -
to. Cada um de nós pre ci sa ter ple na cons ciên cia da
im por tân cia de sua pas sa gem nes te Le gis la ti vo. Lu ta -
mos, des de sua im plan ta ção, para que o SUS se
trans for mas se em re a li da de pal pá vel e con sis ten te
para o ci da dão bra si le i ro. Só po de re mos ter um SUS
real na me di da em que exis tam me i os per ma nen te -
men te cla ros que o fi nan ci em.

Foi com esse ob je ti vo, com esse de si de ra to que
con se gui mos apro var a Emen da Cons ti tu ci o nal nº 29. 
Sr. Pre si den te, em um país per fe i ta e cons ti tu ci o nal -
men te or ga ni za do a es tru tu ra de go ver no pre ci sa ser
res pe i ta da.

Cabe ao Con gres so apro var. Não cabe ao Po der 
Exe cu ti vo ou tra mis são e ou tra fun ção que não seja a
de obe de cer aos di ta mes cons ti tu ci o na is. Não po de -
mos en ten der que haja pos si bi li da de de in ter pre ta ção 
de uma emen da cons ti tu ci o nal, ain da mais sen do ela -
bo ra da e exe cu ta da pelo Po der Exe cu ti vo.

Te mos de exi gir – e esta tem de ser a po si ção da 
Câ ma ra – que seja cum pri do aqui lo que o Con gres so
Na ci o nal apro vou e de ter mi nou. Por isso, to dos os
De pu ta dos e Se na do res, aqui es tão de bran co para
mos trar que a sa ú de é a ra zão da nos sa pre o cu pa -
ção.

Espe ra mos pa rar ape nas nes ta de mons tra ção
da união e do de se jo dos Par la men ta res do Bra sil,
mas que re mos de i xar cla ro que, den tro das nor mas
le ga is e cons ti tu ci o na is, lu ta re mos até o úl ti mo bas -
tião para que o ci da dão bra si le i ro seja res pe i ta do nas
suas ne ces si da des e nos seus an se i os.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te. (Pal mas.)
O SR. VIRGÍLIO GUIMARÃES – Sr. Pre si den te, 

peço a pa la vra pela or dem.
O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Tem

V.Exa. a pa la vra.
O SR. VIRGÍLIO GUIMARÃES (PT – MG. Pela

or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, já
es ta mos vo tan do há 32 mi nu tos.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – De pu ta -
do, ain da há ora do res que vão usar da pa la vra.

O SR. VIRGÍLIO GUIMARÃES – Não são ora -
do res. A ques tão de or dem foi le van ta da, Sr. Pre si -
den te.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Cal ma,
De pu ta do!

O SR. VIRGÍLIO GUIMARÃES – Não, não se
tra ta de cal ma!

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Den tro
de pou co tem po, en cer ra re mos a vo ta ção.
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O SR. VIRGÍLIO GUIMARÃES – Nos úl ti mos
cin co mi nu tos, ape nas dois Par la men ta res vo ta ram,
Sr. Pre si den te.

O SR. DARCÍSIO PERONDI – Sr. Pre si den te,
peço a pa la vra pela or dem.

 O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Tem a
pa la vra o no bre De pu ta do Dar cí sio Pe ron di. 

Pe di mos pa ciên cia aos Srs. Par la men ta res.
O SR. DARCÍSIO PERONDI (PMDB – RS. Pela

or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, an -
tes de fa lar so bre o as sun to da sa ú de, con vo co to dos
os De pu ta dos que es tão nas Co mis sões para que ve -
nham vo tar. O fun ci o na men to das Co mis sões pode
atra pa lhar o flu xo. 

Qu an do ces sa a vida, tudo ces sa. O Mi nis té rio
da Fa zen da, com um pa re cer di a bó li co, cor tou 1 bi -
lhão e 200 mi lhões do Orça men to este ano e cor ta rá,
nos pró xi mos 3 anos, 1 bi lhão e 300 ou 1 bi lhão e 400
mi lhões, che gan do a 5 bi lhões de cor tes em qua tro
anos. 

Os re cur sos da Sa ú de, é im por tan te di zer, cres -
ce ram como nun ca no Go ver no Fer nan do Hen ri que
Car do so. Cito os pro gra mas Sa ú de da  Fa mí lia e 
Agen tes Co mu ni tá ri os da Sa ú de. Além dis so, os hos -
pi ta is es tão re ce ben do em dia. Por isso, o Mi nis té rio
da Sa ú de apa re ce como um dos me lho res Mi nis té ri os 
do Go ver no FHC.

Mas os 120 mi lhões de bra si le i ros que ne ces si -
tam vê fun ci o nan do o Sis te ma Úni co de Sa ú de pre ci -
sam, como nun ca, des se 1 bi lhão e 200 mi lhões. Está
com a pa la vra o Su pre mo Tri bu nal Fe de ral, que ana li -
sa uma Ação Di re ta de  Incons ti tu ci o na li da de do PDT; 
está com a pa la vra o Tri bu nal de Con tas da União,
que há 6 me ses foi cha ma do pela Co mis são de Se gu -
ri da de So ci al e Fa mí lia para opi nar, e há 6 me ses não
opi na; está tam bém com a pa la vra o Mi nis tro Pe dro
Ma lan. Esta Casa vo tou a CPMF, que está sen do im -
por tan te para  o equi lí brio fis cal, e vo tou o mais que
ne ces sá rio ajus te fis cal, a pe di do do Sr. Pre si den te da 
Re pú bli ca. 

O Mi nis tro Ma lan não pode ras gar a Emen da nº
29, meu caro Lí der Arthur Vir gí lio. O Pre si den te da
Re pú bli ca a apo i ou. O im pe ra dor da Fa zen da, Mi nis -
tro Ma lan, tem de re cu ar, por que esta Casa vai re a gir,
e o Bra sil vai re a gir!

O SR. PROFESSOR LUIZINHO – Sr. Pre si den -
te, peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Tem
V.Exa. a pa la vra.

O SR. PROFESSOR LUIZINHO (PT – SP. Pela
or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, to -

das as Co mis sões já en cer ra ram seus tra ba lhos.
Tudo in di ca que os De pu ta dos fi ze ram seu ju í zo, sa í -
ram e con clu í ram que não de ve ri am vir para cá, pois
não há quo rum. O flu xo não se move. Esta mos aqui
há 35 mi nu tos e não con se gui mos al can çar o quo -
rum. 

V.Exa., on tem, de for ma cor re ta, en cer rou os
tra ba lhos em vin te mi nu tos. Hoje, tal vez seja seu úl ti -
mo dia na Pre si dên cia – não sa be mos se o Se na do
vai es tar vo tan do ou não para ele ger um novo Pre si -
den te – e V.Exa. po de ria dar ao Con gres so Na ci o nal o 
exem plo mar can te de obri gar os De pu ta dos e De pu -
ta das a es ta rem em ple ná rio na hora de cum prir com
sua obri ga ção de vo tar. A Ma i o ria pre ci sa apren der a
co or de nar sua ban ca da e tra zê-la ao ple ná rio no ho -
rá rio das vo ta ções. O que não pode é es tar mos aqui
en quan to ou tros es tão em re u niões fora do Con gres -
so, al mo çan do ou fa zen do não sa be mos o quê. Logo,
so li ci ta mos a V.Exa. que en cer re os tra ba lhos.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – No bre
De pu ta do, o flu xo con ti nua bom.

O SR. DR. ROSINHA – Sr. Pre si den te, peço a
pa la vra pela or dem.

.O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Tem
V.Exa. a pa la vra.

O SR. DR. ROSINHA (PT – PR. Pela or dem.
Sem re vi são do ora dor.) –  Sr. Pre si den te, Srs. Con -
gres sis tas, V.Exa. afir ma que o flu xo con ti nua bom.
Per gun to: flu xo para onde? Do Con gres so para os
res ta u ran tes da ci da de? Acho que é esse o flu xo, já
que não se con se gue al can çar o quo rum. 

So li ci to a V.Exa. que en cer re a vo ta ção e res pe i -
te a nós, Par la men ta res, que es ta mos aqui des de que 
foi aber ta a ses são. (Pal mas.)

O SR. LINCOLN PORTELA – Sr. Pre si den te,
peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Tem
V.Exa. a pa la vra.

O SR. LINCOLN PORTELA (Blo co/PSL – MG.
Pela or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te,
o Blo co Par la men tar PL/PSL co mun ga tam bém com a 
mes ma idéia e re lem bra a pa la vra do De pu ta do Mi -
chel Te mer, ex-Pre si den te des ta Casa. S.Exa. afir mou 
que este pa i nel ti nha a pro pri e da de de, em 2 mi nu tos,
con ta bi li zar 400 vo tos. Já es ta mos aqui há qua se 40
mi nu tos e ain da es ta mos aquém do quo rum. 

O SR. AGNELO QUEIROZ – Sr. Pre si den te,
peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Tem
V.Exa. a pa la vra.
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O SR. AGNELO QUEIROZ (Blo co/PCdoB – DF.
Pela or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te,
o Blo co Par la men tar PCdoB/PSB acha que, se o Par -
la men tar não está aqui, é por que en ten de que não
deve es tar. É até uma for ma de ma ni fes tar seu des -
con ten ta men to, o que de ve mos res pe i tar. 

Não há quo rum. É uma for ma de ma ni fes ta ção
– re pi to. De ve mos en cer rar ime di a ta men te a ses são.

O SR. RICARDO BARROS – Sr. Pre si den te,
peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Tem
V.Exa. a pa la vra.

O SR. RICARDO BARROS (PPB – PR. Pela or -
dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, é evi -
den te que há flu xo e von ta de po lí ti ca des ta Casa em
de li be rar so bre a ma té ria. 

Aqui es ta mos tra tan do da re vi são do PPA, que
in clui inú me ros no vos pro gra mas: o Pro gra ma de Uni -
ver sa li za ção dos Ser vi ços de Te le co mu ni ca ções; o
Pro gra ma de Ges tão da Po lí ti ca de Con tro le Inter no
do Po der Exe cu ti vo Fe de ral; o Pro gra ma de Res pon -
sa bi li da de Fis cal para a Esta bi li da de; o Pro gra ma
Espor te na Esco la; o Pro gra ma Go ver no Ele trô ni co; o
Pro gra ma Co mér cio Ele trô ni co; o Pro gra ma Edu ca -
ção Fis cal; o Pro gra ma  De sen vol vi men to da Flo ri cul -
tu ra e Plan tas Orna men ta is – PROFLORES; o Pro -
gra ma  Ges tão de Re sí du os Só li dos e Urba nos, mu i to 
im por tan te em re la ção à ques tão am bi en tal, e, por
duas ve zes, já hou ve ins cri ções aber tas pelo Mi nis té -
rio do Meio Ambi en te, na Inter net, para que os Mu ni -
cí pi os se apre sen tas sem e se can di da tas sem a seus
re cur sos; o Pro gra ma Orga ni za ção Pro du ti va de Co -
mu ni da des Po bres – PRONAGER; o Pro gra ma  Pro -
te ção e Ado ção Inter na ci o nal; o Pro gra ma  Des po lu i -
ção de Ba ci as Hi dro grá fi cas – é evi den te que ago ra,
com a cri a ção da Agên cia Na ci o nal de Águas, te mos,  
Sr. Pre si den te, de for ma cla ra, a in ten ção de es tru tu -
rar o se tor de águas do País; o  Pro gra ma  Ges tão Po -
lí ti ca de Co mu ni ca ções; o Pro gra ma Ino va ção Tec no -
ló gi ca em Te le co mu ni ca ções. 

To dos es ses pro gra mas o Re la tor San tos Fi -
lhos, de for ma de ter mi na da, in clu iu na re vi são do PPA 
e fez uma re for mu la ção, in clu si ve, de ou tros re cur sos
que es ta vam alo ca dos em ou tros pro gra mas.

Con ti nu an do, há o Pro gra ma de Mo bi li za ção
para De fe sa Na ci o nal e o Pro gra ma Ope ra ções Mi li -
ta res.

São inú me ras as al te ra ções pro pos tas no PPA,
es pe ci al men te na ques tão do Fust, pelo qual será
dado aces so à Inter net a to das as es co las bra si le i ras
com mais de 600 alu nos. Inde pen den te do Esta do, do

Go ver no Mu ni ci pal, do Go ver no Esta du al, to das as
es co las se rão be ne fi ci a das.

Tra ta-se, por tan to, de ma té ria de fun da men tal
im por tân cia. Con vo ca mos os Srs. Se na do res  ao ple -
ná rio, por que o quo rum da Câ ma ra já está qua se
com ple to. Fal tam cin co Srs. De pu ta dos , que já con fir -
ma ram sua pre sen ça na Casa.

Lem bro ain da  que esta ses são foi con vo ca da
para às 10h, mas, em fun ção de uma ses são so le ne
da Câ ma ra dos De pu ta dos  em ho me na gem à Com -
pa nhia Vale do Rio Doce, seu iní cio foi adi a do. Na tu -
ral men te, os Srs. Con gres sis tas  que ha vi am se pre -
pa ra do para es tar pre sen tes na que le ho rá rio es tão 
sen do con vo ca dos.

O SR. MARCOS DE JESUS – Sr. Pre si den te,
peço a pa la vra pela or dem. 

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Tem
V.Exa. a pa la vra .

O SR. MARCOS DE JESUS (Blo co/PL – PE.
Pela or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te,
Sras. e Srs. Con gres sis tas, não po de mos ne gar as sis -
tên cia dig na à sa ú de do povo bra si le i ro. Quem mais faz 
uso des se ser vi ço é a ca ma da  hu mil de da so ci e da de.
Os hos pi ta is pú bli cos es tão em es ta do de coma, numa
UTI. É por isso que es ta mos aqui de ja le co bran co. 

A sa ú de pú bli ca bra si le i ra está em cri se agu da,
e pre ci sa mos unir nos sas for ças  na luta por mais re -
cur sos. Este 1 bi lhão e 250 mi lhões de re a is a mais no 
or ça men to da sa ú de vai ser im por tan te para o aten di -
men to ao povo que so fre,  que não tem  con di ções de
pa gar a pres ta ção do se gu ro-sa ú de. A fal ta des sa ver -
ba vai le var mu i tas pes so as à mor te e os hos pi ta is a
pres ta rem  pés si mo aten di men to.

Com o Mi nis tro José Ser ra, o Bra sil me lho rou
mu i to em ter mos de sa ú de – sei dis so por que tra ba lho 
nes sa área há 25 anos –, mas não po de mos con cor -
dar que não se dê as sis tên cia mé di ca dig na ao tra ba -
lha dor, à po pu la ção bra si le i ra, es pe ci al men te àque -
les que fa zem uso do Sis te ma Úni co de Sa ú de. 

Por isso, Sr. Pre si den te, o PL ma ni fes ta seu pro -
tes to con tra o ab sur do des ca so do Mi nis tro Pe dro Ma -
lan com a  sa ú de no Bra sil. 

Mu i to obri ga do.
O SR. INÁCIO ARRUDA  – Sr. Pre si den te, peço

a pa la vra pela or dem.
O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Tem

V.Exa. a pa la vra.
O SR. INÁCIO ARRUDA (Blo co/PCdoB – CE.

Pela or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te,
é ina ce i tá vel a si tu a ção que es ta mos vi ven do ago ra.

 Já são 43 mi nu tos de vo ta ção.
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O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) –  Te nha
pa ciên cia, De pu ta do Iná cio Arru da.

O SR. INÁCIO ARRUDA –  Não dá mais para ter 
pa ciên cia. 

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – A Mesa
sa be rá o mo men to exa to de en cer rar a vo ta ção.

O SR. INÁCIO ARRUDA – Mas a vo ta ção não
pode du rar in de fi ni da men te!

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – A Mesa
não ace i ta pres são, no bre De pu ta do Iná cio Arru da.

O SR. INÁCIO ARRUDA – O pro ble ma não é de
pres são, mas de res pe i to. É pre ci so ha ver res pe i to.

 Os De pu ta dos e De pu ta das  es tão no ple ná rio
há duas ho ras e vo tan do há 44 mi nu tos. Isso é uma
brin ca de i ra! Não é mais pos sí vel ace i tar isso.

O SR. ORLANDO FANTAZZINI  – Sr. Pre si den -
te, pedi a pa la vra para uma ques tão de or dem an te ri -
or men te e V.Exa. não me aten deu.

O SR. ARTHUR VIRGÍLIO – Sr. Pre si den te,
peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Tem
V.Exa. a pa la vra.

O SR. ARTHUR VIRGÍLIO (PSDB – AM. Sem
re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, numa vo ta ção
des ta mon ta me pa re ce que o mais im por tan te é afe -
rir mos os vo tos efe ti va men te a fa vor e con tra o mé ri to
da ma té ria. 

Por tan to, V.Exa. é  Pre si den te tam bém do mo -
men to de de cla rar en cer ra da a vo ta ção. 

Digo isso por que te mos de cons tru ir a Casa do
con sen so, e o con sen so se faz com a Ma i o ria de -
mons tran do ser ma i o ria e a Mi no ria se con for man do
em ser mi no ria.

Fal ta um voto  para com ple tar mos o quo rum. 
Qu e ro sa ber se vai ser o su fi ci en te para mu dar o ra di -
ca lis mo de al guns.

O Re gi men to am pa ra V.Exa. O que im por ta é
sa ber mos se essa ma té ria é re le van te, tem a ver com
o pla ne ja men to eco nô mi co des te País e con ta ou não
com a ma i o ria. 

 Sr. Pre si den te, en tran do em ou tro as sun to,
devo di zer que não pode a Li de ran ça do Go ver no si -
len ci ar quan do  se faz uma dis tin ção en tre o com pe -
ten te Mi nis tro da Sa ú de, José Ser ra, e o com pe ten te
Mi nis tro da Fa zen da, Pe dro Ma lan. 

Anun ci a mos  que va mos apro fun dar as con ver -
sas, até por que so lu ções são pos sí ve is sem pre que
efe ti va men te pos sí ve is na prá ti ca.

O SR. INÁCIO ARRUDA – Sr. Pre si den te, peço
a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Tem
V.Exa. a pa la vra.

O SR. INÁCIO ARRUDA (Blo co/PCdoB –  CE.
Pela or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te,
nos so Blo co Par la men tar man te rá a obs tru ção de po is 
des sa ab sur da des con si de ra ção. Esta mos le van do 
uma hora para vo tar. Fal ta res pe i to ao Ple ná rio por
par te da Mesa.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – V.Exa.
deve ter cal ma, no bre De pu ta do.

O SR. ORLANDO FANTAZZINI – Sr. Pre si den -
te, peço a pa la vra para uma ques tão de or dem.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Tem
V.Exa. a pa la vra.

O SR. ORLANDO FANTAZZINI (PT – SP. Qu es -
tão de or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den -
te, a  ques tão de or dem é por que V.Exa. me pre te riu
quan do pedi a pa la vra pela or dem e a con ce deu a De -
pu ta dos que não a ha vi am so li ci ta do. 

 Com isso, V.Exa. está pe na li zan do os De pu ta -
dos que se man têm no ple ná rio há uma hora, aguar -
dan do o ben di to flu xo dos res ta u ran tes para que seja
en cer ra da a vo ta ção .

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – A Mesa
en ten de que ain da não é hora de en cer rar a vo ta ção,
no bre De pu ta do.

O SR. DR. ROSINHA – Sr. Pre si den te, peço a
pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Tem
V.Exa. a pa la vra.

O SR. DR. ROSINHA (PT – PR. Pela or dem.
Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, a ban ca da
do Par ti do dos Tra ba lha do res vai se man ter em obs -
tru ção.

Faço um ape lo a V.Exa. para que en cer re ime di -
a ta men te a vo ta ção. O flu xo do res ta u ran te para cá já
foi su fi ci en te para vo tar mos.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – A Mesa
sa be rá o mo men to exa to de en cer rar a vo ta ção, no -
bre De pu ta do.

O SR. DARCÍSIO PERONDI – Sr. Pre si den te,
peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Tem
V.Exa. a pa la vra.

O SR. DARCÍSIO PERONDI (PMDB – RS. Pela
or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, que -
ro  fa zer uma de nún cia. Um cri me bár ba ro acon te ceu
no meu Esta do do Rio Gran de do Sul na se ma na pas -
sa da. Às 5h da ma nhã, um agri cul tor as sen ta do foi
exe cu ta do por uma mi lí cia de trin ta agri cul to res, que
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ar rom ba ram a por ta da sua casa e o ma ta ram pe las
cos tas. Isso foi fe i to por uma mi lí cia do MST, com a
com pla cên cia do Go ver no do Esta do do Rio Gran de
do Sul. (Tu mul to.)

O SR. HENRIQUE FONTANA – Sr. Pre si den te, 
es ta mos em vo ta ção de uma ma té ria.

O SR. INÁCIO ARRUDA  – Esse De pu ta do é um 
pro vo ca dor, Sr. Pre si den te!

O SR. HENRIQUE FONTANA – Sr. Pre si den te,
nin guém vai men tir nes te ple ná rio. Não va mos trans -
for mar este ple ná rio numa anar quia, Sr. Pre si den te.
De je i to al gum, de je i to al gum!

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – A Mesa
pede cal ma aos Srs. De pu ta dos.

O SR. CLOVIS ILGENFRITZ – Sr. Pre si den te,
peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Tem
V.Exa. a pa la vra.

O SR. CLOVIS ILGENFRITZ (PT – RS. Pela or -
dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, la men -
to pro fun da men te que a ses são es te ja sen do con du -
zi da des sa ma ne i ra, com a ma no bra sór di da de es pe -
rar quo rum para con clu ir a vo ta ção, per mi tin do que
Par la men ta res usem a tri bu na para re la tar ma té ri as
alhe i as à  Ordem do Dia e tam bém para men tir.

Esse De pu ta do tru cu len to lá do Rio Gran de do
Sul vem cri ar con fu são. (Pal mas.) Se V.Exa. está sen -
do mal as ses so ra do, que o diga, por que on tem à no i te 
foi um es cân da lo e hoje está sen do de novo.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – V.Exa.
está de sin for ma do. Estou bem as ses so ra do. O no bre
De pu ta do não tem a prer ro ga ti va de de ter mi nar quan -
do o Pre si den te tem que en cer rar a vo ta ção.

Não ace i to esse tipo de crí ti ca.
O SR. HENRIQUE FONTANA – Sr. Pre si den te,

peço a pa la vra pela or dem.
O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Tem

V.Exa. a pa la vra.
O SR. HENRIQUE FONTANA (PT – RS. Pela or -

dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, gos ta -
ria de fa zer uma pon de ra ção. Os Par la men ta res da
Opo si ção es tão di zen do o se guin te: se o Pre si den te
da ses são ti ver o po der dis cri ci o ná rio para de ci dir
con for me sua von ta de po lí ti ca se uma vo ta ção deve
du rar cin co mi nu tos ou cin co ho ras, evi den te men te,
que bra re mos qual quer cri té rio éti co de de mo cra cia
no con ví vio des te Par la men to.

O Pre si den te não pode con du zir a vo ta ção com
dois pe sos e duas me di das: quan do quer quo rum,
por que sua von ta de é apro var a ma té ria, es ten de o

pro ces so de vo ta ção por cin co ho ras; quan do quer
der ro tá-la, en cer ra a vo ta ção em cin co mi nu tos.

Fui ele i to por um gru po de pes so as, re pre sen to
um par ti do e te nho o mes mo di re i to de V.Exa., Sr. Pre -
si den te. Não pode ha ver dis cri mi na ção de po si ção
po lí ti ca por par te de quem con duz os tra ba lhos. E
mais do que isso... 

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – A Mesa
dá uma su ges tão a V.Exa...

O SR. HENRIQUE FONTANA – Estou con clu in -
do, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Con clua, 
De pu ta do.

O SR. HENRIQUE FONTANA – E, mais do que
isso, V.Exa. con ce deu a pa la vra a De pu ta do que dis se 
uma men ti ra so bre tema que não está em vo ta ção.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Não
pos so adi vi nhar o que os Par la men ta res vão fa lar, no -
bre De pu ta do.

O SR. HENRIQUE FONTANA – E digo ao re fe ri -
do De pu ta do que a Jus ti ça vale em qual quer lu gar do
Bra sil; qual quer cri me deve ser es cla re ci do. Não é o
De pu ta do Dar cí sio Pe ron di quem jul ga ou de fi ne a
cul pa ou ino cên cia de al guém.

Tam bém que ro que seja es cla re ci do o cri me
con tra meu com pa nhe i ro de par ti do, o Pre fe i to de
Cam pi nas, To ni nho. Não pos so vir a esta tri bu na di zer
que foi a mi lí cia ”a“ ou “b“ que as sas si nou o To ni nho.
Há Jus ti ça no Bra sil, e um Par la men tar não pode ser
ir res pon sá vel como foi o De pu ta do Dar cí sio Pe ron di.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Mu i to
bem, no bre De pu ta do.

Antes de en cer rar a vo ta ção, a Mesa su ge re ao
De pu ta do Hen ri que Fon ta na que apre sen te emen da
para mo di fi car o Re gi men to Inter no de ter mi nan do o
tem po de vo ta ção. 

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Está en -
cer ra da a vo ta ção.

O SR. LINCOLN PORTELA – Sr. Pre si den te,
peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Tem
V.Exa. a pa la vra.

O SR. LINCOLN PORTELA (Blo co/PSL – MG.
Pela or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te,
V.Exa. en cer rou a vo ta ção, mas o Blo co Par la men tar
PL/PSL ori en ta sua ban ca da a con ti nu ar em obs tru -
ção. Faço o re gis tro por que não con se gui ori en tar a
ban ca da pela Li de ran ça do Blo co Par la men tar.

Obri ga do, Sr. Pre si den te.

(Pro ce de-se à apu ra ção da vo ta ção.)
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O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – A Mesa
anun cia o re sul ta do da vo ta ção: vo ta ram ”sim“ 255
Srs. Par la men ta res; ”não“, 13; abs ten ção, 4. To tal:
272.

Apro va da.

É o se guin te o subs ti tu ti vo apro va do
com as al te ra ções de cor ren tes da Erra ta,
Emen das des ta ca das e al te ra ções pro pos -
tas pelo re la tor:

SUBSTITUTIVO AO PROJETO DE
LEI Nº 31/2001-CN

Alte ra o Pla no Plu ri a nu al para o pe río -
do 2000 – 2003.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:

Art. 1º O Pla no Plu ri a nu al para o qua driê nio
2000/2003, apro va do pela Lei nº 9.989, de 21 de ju -
lho de 2000, pas sa a in cor po rar as al te ra ções cons -
tan tes des ta lei.

Art. 2º Fi cam in clu í dos, no Ane xo II da Lei nº
9.989, de 2000, os pro gra mas cons tan tes do Ane xo
I a esta lei.

Art. 3º Fi cam al te ra das as de no mi na ções e ob -
je ti vos dos pro gra mas cons tan tes do Ane xo II da Lei 
nº 9.989, de 2000, na for ma do Ane xo II a esta lei.

Art. 4º Fi cam al te ra das as ações cons tan tes do 
Ane xo II da Lei nº 9.989, de 2000, na for ma do Ane -
xo III e IV des ta lei.

Art. 5º Fi cam ex clu í dos, do Ane xo II da Lei nº
9.989, de 2000, os pro gra mas, cons tan tes do Ane xo 
V a esta lei.

Art. 6º Fi cam ex clu í das dos res pec ti vos pro gra -
mas, as ações cons tan tes do Ane xo II da Lei nº
9.989, de 2000, na for ma do Ane xo VI des ta lei.

Art. 7º O pa rá gra fo úni co do art. 7º da Lei nº
9.989, de 2000, pas sa a vi go rar acres ci do do se -
guin te in ci so:

“III – ade quar as me tas fí si cas de
ações or ça men tá ri as para com pa ti bi li zá-las
com as al te ra ções nos seus va lo res, ou pro -
du to, ou uni da de de me di da, res pec ti vos,
efe ti va das pe las leis or ça men tá ri as anu a is e 

seus cré di tos adi ci o na is ou por leis que al te -
rem o Pla no Plu ri a nu al.”

Art. 8º O Po der Exe cu ti vo, no pra zo de 45 dias, 
a par tir da pu bli ca ção des ta lei, pu bli ca rá o Pla no
Plu ri a nu al 2000/2003 vi gen te, in cor po ran do as al te -
ra ções efe ti va das por esta lei, pe las Leis nos

10.178/2001 e 10.265/2001, e as de cor ren tes das
leis or ça men tá ri as de 2000 e de 2001, e res pec ti vos 
cré di tos adi ci o na is.

§ 1º O do cu men to apre sen ta rá, para
cada pro gra ma e suas ações, os res pec ti vos 
va lo res e me tas fí si cas exe cu ta dos em
2000, aque les pre vis tos na lei or ça men tá ria
de 2001 e seus cré di tos e os sal dos re ma -
nes cen tes para o biê nio 2002/2003.

§ 2º Nos ca sos de ações in clu í das no
Pla no Plu ri a nu al, por in ter mé dio das leis or -
ça men tá ri as ou de seus cré di tos adi ci o na is,
na for ma do art. 7º da Lei nº 9.989/2000, de -
ve rá ser ob ser va do:

a) quan do a in clu são de cor rer da mi -
gra ção de ação já exis ten te em ou tro pro -
gra ma, o sal do re ma nes cen te da ação mi -
gra da será trans fe ri do à nova ação;

b) quan do a in clu são de cor rer da aglu -
ti na ção de uma ou mais ações já exis ten tes, 
os sal dos re ma nes cen tes das ações aglu ti -
na das se rão in cor po ra dos à ação re sul tan -
te;

c) quan do a in clu são de cor rer de des -
mem bra men to de ação já exis ten te, o sal do
re ma nes cen te da ação des mem bra da será
dis tri bu í do pro por ci o nal men te pe las ações
re sul tan tes;

d) em qua is quer das hi pó te ses das alí -
ne as an te ri o res, será pre ser va da a re gi o na -
li za ção pre vis ta nas ações en vol vi das.

§ 3º O Po der Exe cu ti vo pu bli ca rá, pe ri -
o di ca men te, o Pla no Plu ri a nu al vi gen te atu -
a li za do, em es pe ci al após a edi ção das leis
or ça men tá ri as anu a is e de leis que o re vi -
sem.

Art. 9º Esta lei en tra em vi gor na data de sua
pu bli ca ção.

Bra sí lia, 30 de agos to de 2001.
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O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Em vo ta -
ção a ma té ria no Se na do.

As Sras. e os Srs. Se na do res que a apro vam
per ma ne çam como se en con tram. 

Apro va da.
O SR. JOSÉ EDUARDO DUTRA – Sr. Pre si den -

te, peço a pa la vra pela or dem.
O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Tem V. Exª 

a pala vra.
O SR. JOSÉ EDUARDO DUTRA (Blo co/PT – SE.

Pela or dem. Sem re vi são do ora dor.)  – Sr. Pre si den te, 
so li ci to ve ri fi ca ção de vo ta ção.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – O no bre
Lí der da Opo si ção so li ci ta ve ri fi ca ção de vo ta ção.

O SR. JOSÉ EDUARDO DUTRA – Sr. Pre si den -
te, apro ve i to para in for mar que o Blo co de opo si ção
está em obs tru ção.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Os Srs.
Lí de res po de rão ori en tar as ban ca das.

O SR. HUGO NAPOLEÃO (PFL – PI. Sem re vi -
são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, o PFL con vo ca os
Srs. Se na do res à vo ta ção e ori en ta a ban ca da a vo tar
“sim“. 

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – O PFL
vota “sim“.  

O SR. JOSÉ EDUARDO DUTRA – Sr. Pre si den -
te, peço a pa la vra pela or dem. 

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Tem V. Exª 
a pa la vra. 

O SR. JOSÉ EDUARDO DUTRA (Blo co/PT – SE.
Pela or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te,
gos ta ria de sa ber quan to tem po será con ce di do para
a vo ta ção. Con si de ran do que o pré dio do Se na do não 
é tão lon ge as sim, acre di to que é su fi ci en te o tem po
de quin ze mi nu tos. 

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – No bre
Se na dor, o tem po con ce di do será o ne ces sá rio. 

O SR. JOSÉ EDUARDO DUTRA – Tem po ne -
ces sá rio para quê? Para al can çar o quo rum? 

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Para se
dar bom an da men to à ses são. A Pre si dên cia sa be rá
cal cu lar o tem po ne ces sá rio e o mo men to exa to para
en cer rar a vo ta ção. 

O SR. JOSÉ EDUARDO DUTRA – Tem po ne -
ces sá rio para ga ran tir o quo rum?

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Já res -
pon di a per gun ta de V. Exª, no bre Se na dor.

O SR. MILTON TEMER  – Sr. Pre si den te, peço a 
pa la vra pela or dem. Qu e ro fa zer uma re cla ma ção re -
gi men tal.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – De pu ta -
do, es ta mos em vo ta ção no Se na do. 

O SR. MILTON TEMER – Sr. Pre si den te, a re cla -
ma ção é con cer nen te à vo ta ção. Re gis tro nos Ana is
da Casa que V. Exª, como Pre si den te do Con gres so
Na ci o nal, de fen di do por esta Casa, la men ta vel men te, 
foi ori gi nal ao ado tar me di da que eu não ha via vis to
em sete anos de man da to.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Não
ace i to esse tipo de crí ti ca e devo di zer a V. Exª que a
ques tão é ma té ria ven ci da na Câ ma ra dos De pu ta dos.
Na con di ção de Pre si den te, en ten do que es tou con du -
zin do a ses são se gun do os pro ce di men tos nor ma is. 

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – A Pre si -
dên cia so li ci ta aos Srs. Se na do res que to mem os
seus lu ga res, a fim de ter iní cio a vo ta ção pelo sis te -
ma ele trô ni co. 

Está ini ci a da a vo ta ção. 

Qu e i ram se guir a ori en ta ção do vi sor de cada
pos to.

O SR. EULER MORAIS – Sr. Pre si den te, peço a 
pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Tem V. Exª 
a pa la vra.

O SR. EULER MORAIS (PMDB – GO. Pela or -
dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, na vo -
ta ção an te ri or, vo tei de acor do com a ori en ta ção da
Li de ran ça do PMDB. 

O SR. RONALDO CAIADO – Sr. Pre si den te,
peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Tem V. Exª 
a pa la vra.

O SR. RONALDO CAIADO (Blo co/PFL – GO.
Pela or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te,
a Câ ma ra dos De pu ta dos cons ti tu iu Co mis são Espe -
ci al para exa mi nar pro je to de lei de au to ria de dois
Par la men ta res, De pu ta dos Edu ar do Jor ge e Fer nan -
do Ga be i ra, que pro põem a subs ti tu i ção pro gres si va
do uso do ami an to em âm bi to na ci o nal.

O Pre si den te da Co mis são era o De pu ta do Flá -
vio Der zi, que in fe liz men te nos de i xou. Hoje sou o Re -
la tor, e o re la tó rio está pron to. Pre ci sa mos apre sen -
tá-lo para que seja dis cu ti do e vo ta do, o que ain da
não foi pos sí vel. Esta mos con vo can do, des de a se -
ma na pas sa da, os De pu ta dos a com pa re ce rem à
sala de re u nião da Co mis são para ele ger mos o De pu -
ta do Pe dro Cha ves, do PMDB de Go iás, Pre si den te
do ór gão. Assim, a Co mis são terá con di ções de apre -
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ci ar o re la tó rio e de ci dir so bre o pro je to de lei dos dois
Par la men ta res.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.
Era o que ti nha a di zer.
O SR. JOSÉ EDUARDO DUTRA – Sr. Pre si den -

te, peço a pa la vra pela or dem.
O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Tem V. Exª 

a pala vra.
O SR. JOSÉ EDUARDO DUTRA (Blo co/PT – SE.

Pela or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te,  
o Blo co de opo si ção está em obs tru ção. 

Infe liz men te, os Re gi men tos Inter nos da Câ ma -
ra dos De pu ta dos e do Se na do Fe de ral são omis sos
em re la ção ao tem po de vo ta ção. Por isso, o bom sen -
so deve pre si dir o tem po a ser des ti na do ao pro ces so
de vo ta ção. A Câ ma ra dos De pu ta dos é com pos ta de
513 De pu ta dos e V. Exª con ce deu o tem po de apro xi -
ma da men te uma hora e dez mi nu tos para a vo ta ção.

O Se na do é com pos to de um nú me ro de Se na -
do res equi va len te a apro xi ma da men te um sex to da
com po si ção da Câ ma ra. Por isso, o tem po ra zoá vel é
de mais ou me nos quin ze mi nu tos. Para com pa ti bi li -
zar o tem po des ti na do à vo ta ção na Câ ma ra dos De -
pu ta dos com o do Se na do Fe de ral, o bom sen so in di -
ca que seja de quin ze mi nu tos o pe río do para vo ta ção 
na Câ ma ra Alta.

A Opo si ção con ti nua em obs tru ção.
O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Fa re mos 

o pos sí vel para man ter a iso no mia, Sr. Se na dor.
O SR. RICARDO BARROS – Sr. Pre si den te,

peço a pa la vra pela or dem. 
O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Tem V. Exª 

a pa la vra.  
O SR. RICARDO BARROS (PPB – PR. Pela or -

dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, gos ta -
ria de ob ser var que on tem a ses são foi en cer ra da
quan do mais de 200 Par la men ta res ha vi am re gis tra -
do seu voto. 

Não há que se ques ti o nar a li su ra do Pre si den te
do Con gres so Na ci o nal quan to à con du ção da vo ta -
ção. Ontem, que ría mos vo tar a ma té ria. No en tan to, o
Pre si den te en ten deu que o flu xo não era o ade qua do
e en cer rou a ses são sem que a ma té ria ti ves se sido
apre ci a da, pois o quo rum  não foi al can ça do.

Por tan to, Sr. Pre si den te, não há que se fa zer crí -
ti cas a V. Exª, que tem con du zi do os tra ba lhos de ma -
ne i ra bas tan te tran qüi la, res pe i tan do até de for ma ex -
ces si va a ma ni fes ta ção dos Par la men ta res no ple ná -
rio. Ontem, quan do to mou a ati tu de de en cer rar a ses -
são, não re ce beu essa sa ra i va da de crí ti cas. 

É pre ci so que a Opo si ção en ten da seu pa pel.
Sa be mos das di fi cul da des pe las qua is pas sam as
duas Ca sas nes te mo men to. Ontem, o De pu ta do Ja -
der Bar ba lho re nun ci ou ao car go de Pre si den te do
Se na do Fe de ral. O PMDB, par ti do de um ter ço dos
Se na do res, está re u ni do, pro cu ran do en ten di men to
quan to à in di ca ção do novo Pre si den te. Evi den te -
mente, é ne ces sá rio aguar dar os Se na do res que es -
tão tra tan do de as sun to de suma im por tân cia para a
Nação.

To dos nós co nhe ce mos o mo men to po lí ti co por
que pas sa o País. Por isso, é fun da men tal que o Con -
gres so Na ci o nal fun ci o ne nor mal men te, de li be ran do
so bre suas ma té ri as e lhes dan do o de vi do trâ mi te, a
fim de mos trar à so ci e da de que o Bra sil vai su pe rar
mais esse pe río do di fí cil ge ra do por cri se ex ter na e
não por pro ble mas in ter nos.

Sr. Pre si den te, ape lo aos Srs. Se na do res, como
re pre sen tan te da Li de ran ça do Go ver no no Con gres -
so, para que ve nham ao ple ná rio, haja vis ta tra tar-se
de de li be ra ção mu i to im por tan te. Sa be mos que as
ne go ci a ções para a su ces são da Pre si dên cia do Se -
na do es tão se de sen ro lan do nes te mo men to. É cla ro
que S. Exªs. ne ces si tam de tem po para se des lo car
até a Câ ma ra e sus pen der as re u niões.

O SR. CARLOS PATROCÍNIO – Sr. Pre si den te,
peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Tem V. Exª 
a pa la vra.

O SR. CARLOS PATROCÍNIO (PFL – TO. Pela
or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, gos -
ta ria que V. Exª es cla re ces se aos Srs. Se na do res o
que está sen do vo ta do: se  re que ri men to ou as  al te ra -
ções ao PPA.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – No bre
Se na dor, tra ta-se da vo ta ção do subs ti tu ti vo ao PPA,
res sal va dos os des ta ques. Essa é a ma té ria que se
en con tra em vo ta ção.

O SR. CARLOS PATROCÍNIO – Obri ga do, Sr.
Pre si den te.

O SR. PASTOR AMARILDO – Sr. Pre si den te,
peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Tem V. Exª 
a pa la vra.

O SR. PASTOR AMARILDO (PPB – TO. Sem
re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, gos ta ria ape nas
de co mu ni car à Casa que na vo ta ção an te ri or vo tei
com o PPB.

O SR. AROLDE DE OLIVEIRA (Blo co/PFL – RJ. 
Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, gos ta ria de
re gis trar que vo tei con for me ori en ta ção do PFL.
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O SR. NARCIO RODRIGUES (PSDB – MG.
Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, na vo ta ção
an te ri or, vo tei con for me ori en ta ção do PSDB.

O SR. JOSÉ EDUARDO DUTRA – Sr. Pre si den -
te, peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Tem V. Exª 
a pa la vra.

O SR. JOSÉ EDUARDO DUTRA (Blo co/PT – SE.
Pela or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te,
de se jo ape nas con tes tar in for ma ção pres ta da pelo
De pu ta do Ri car do Bar ros, Lí der do Go ver no. A ban -
ca da do PMDB não está re u ni da ago ra para de ci dir
so bre a ques tão da Pre si dên cia do Se na do. Essa re u -
nião foi trans fe ri da, in clu si ve em fun ção do adi a men to 
da ele i ção do Se na do, que se ria hoje, e fi cou para
ama nhã. 

Se os Se na do res do PMDB não es tão aqui, não
é por ca u sa da re u nião.

O SR. RICARDO BARROS – Sr. Pre si den te,
peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Tem V. Exª 
a pa la vra.

O SR. RICARDO BARROS (PPB – PR. Pela or -
dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, aca bei 
de fa lar com o Lí der Re nan Ca lhe i ros. S. Exª está se
di ri gin do para este ple ná rio, acom pa nha do de inú me -
ros Par la men ta res que es ta vam dis cu tin do o tema da
su ces são. 

E es sas con ver sas con ti nu a rão a fim de que,
como di zem os mi ne i ros e em ho me na gem ao com -
pa nhe i ro Tan cre do Ne ves, na hora da re u nião, a de ci -
são já es te ja to ma da. A re u nião não é para de ci dir, e
sim para ho mo lo gar.

O SR. DR. HÉLIO – Sr. Pre si den te, peço a pa la -
vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Tem V. Exª 
a pala vra.

O SR. DR. HÉLIO (Blo co/PDT – SP. Pela or dem.
Sem re vi são do ora dor. ) – Sr. Pre si den te, que ro pe dir
à Li de ran ça do Go ver no e à dos par ti dos que lhe dão
sus ten ta ção que, com os de ma is com po nen tes da
área de sa ú de, bus quem rá pi do en ten di men to a fim 
de que não se con su me a per da de mais de 1 bi lhão
de re a is  para o se tor.

Tra ta-se de as sun to da mais alta re le vân cia,
haja vis ta que não há re cur sos or ça men tá ri os se quer
para ter mi nar o exer cí cio fi nan ce i ro de 2001. As San -
tas Ca sas de Mi se ri cór dia es tão fe chan do suas por -
tas, pois não têm di nhe i ro para suas ati vi da des ope ra -
ci o na is. Os hos pi ta is pú bli cos, já su ca te a dos, não
con se guem com prar equi pa men tos que pro por ci o -

nem aten di men to de qua li da de à po pu la ção. No to -
can te aos aten di men tos de ur gên cia, emer gên cia e
am bu la to ri al, es ses se to res es tão a cla mar pela ver ba 
que está sen do sub tra í da da sa ú de pú bli ca bra si le i ra.

Se gun da-feira, o Pre si den te da Re pú bli ca fez
de po i men to in jus to à po pu la ção bra si le i ra ao pre te rir
aqui lo que ex-Ministros da Sa ú de, du ran te tan tos
anos, con se gui ram em fa vor do se tor. É bom lem brar
que o ex-Ministro Adib Ja te ne, do Go ver no Fer nan do
Hen ri que Car do so, trou xe a so lu ção da CPMF, que
pro por ci o na ria ver ba su fi ci en te para dar sus ten ta ção
à sa ú de pú bli ca. E ago ra o atu al Mi nis tro da Pas ta, se -
gun do Fer nan do Hen ri que Car do so, o me lhor de to -
dos os tem pos, não con se gue avan çar as ne go ci a -
ções, mos tran do cla ra men te rup tu ra no Go ver no, ao
se sub tra ir ver ba ex pres si va para a sa ú de pú bli ca bra -
si le i ra.

Por isso, ape lo às Li de ran ças da base do Go ver -
no, às Li de ran ças do Con gres so Na ci o nal para que
so lu ci o nem ra pi da men te o pro ble ma, pois a po pu la -
ção não pode cor rer o ris co de ter sua sa ú de co lo ca da 
em se gun do pla no.

O SR. BELLO PARGA – Sr. Pre si den te, pela
or dem.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Tem V. Exª 
a pala vra.

O SR. BELLO PARGA (PFL – MA. Sem re vi são
do ora dor.) – Sr. Pre si den te, não es tou con se guin do
vo tar pelo sis te ma ele trô ni co. Peço que re gis tre meu
voto ”sim“.

O SR. ARISTON ANDRADE – Sr. Pre si den te,
pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Tem V. Exª 
a pa la vra.

O SR. ARISTON ANDRADE (Blo co/PFL – BA.
Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, na ses são
da Câ ma ra dos De pu ta dos, vo tei de acor do com a
ori entação do meu par ti do.

O SR. SALOMÃO GURGEL – Sr. Pre si den te,
pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Tem V. Exª 
a pala vra.

O SR. SALOMÃO GURGEL (Blo co/PDT – RN.
Pela or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te,
pa re ce que De pu ta dos e Se na do res es tão vo tan do
de for ma de sin te res sa da o Pla no Plu ri a nu al.

Isso é re sul ta do da ar ro gân cia do Go ver no,
quan do não ouve ob ser va ções da Opo si ção, o que
con tri bu i ria para ela bo rar mos PPA de con sen so nes ta 
Casa.
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Qu e ro ape nas des ta car o fato de se do tar es co -
las pú bli cas de com pu ta do res, sob o ar gu men to de
que a ju ven tu de es tu di o sa do nos so País es ta rá em
con ta to com o mun do atra vés da Inter net. Ora, es ta -
mos vi ven do pe río do de di fi cul da de, de es cas sez de
re cur sos, mo men to em que o Go ver no deve de fi nir
pri o ri da des.

Sou do Rio Gran de do Nor te, V. Exª é da Pa ra í -
ba, e co nhe ce mos a si tu a ção das es co li nhas pú bli cas 
em nos sas ci da des. Sa be mos como elas fun ci o nam,
sa be mos o sig ni fi ca do de 30% de anal fa be tos no Nor -
des te, te mos co nhe ci men to do ín di ce de re pe tên cia.
Mi lhões de fa mí li as não le vam seus fi lhos à es co la
por que em casa não têm o que co mer. Por isso, esse
in ves ti men to de mi lhões de re a is po de ria ter ou tra
des ti na ção. A Inter net po de ria es pe rar para quan do
não mais hou ves se ne nhu ma cri an ça fora da sala de
aula, para quan do não hou ves se ne nhu ma cri an ça
des nu da em casa, o que a im pe de de ir à es co la.

Há dois anos li no jor nal Fo lha de S.Pa u lo es tu -
do mu i to in te res san te, de au to ria de um so ció lo go
fran cês, do qual, in fe liz men te, não me lem bro o nome. 
Di zia ele que des sa ge ra ção de jo vens es tu dan tes
bra si le i ros, ao ter mi na rem seus es tu dos, ape nas 30% 
te rão aces so ao mer ca do de tra ba lho. Os ou tros 70%, 
ao con clu í rem o 2º Grau, não te rão em pre go para so -
bre vi ver. Essa aná li se foi fe i ta há dois anos.

Os go ver nan tes te rão a al ter na ti va de for ne cer
com pu ta dor para que aque le jo vem não in gres se na
mar gi na li da de, mas, por ou tro lado, tam bém não terá
tra ba lho. O atu al Go ver no está co lo can do isso em
prá ti ca, cri an do idi o tas com di re i to à Inter net em com -
pu ta dor por ele for ne ci do, mas sem ne nhum di re i to à
ci da da nia. Hoje, no Nor des te, inú me ras fa mí li as não
têm teto, não têm di re i to à edu ca ção, mas pos su em
em sua casa de ta i pa an te na pa ra bó li ca que lhes per -
mi te ver como vive a clas se mé dia alta. Com isso,
cria-se a fic ção de que tam bém par ti ci pam da ri que za
pro du zi da por ela.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Com a
pa la vra o Se na dor Luiz Pon tes.

O SR. LUIZ PONTES (PSDB – CE. Sem re vi são
do ora dor.) – Sr. Pre si den te, gos ta ria de re gis trar meu
voto ”sim“, em fun ção de o pa i nel não es tar re gis tran -
do os vo tos.

O SR. AIRTON ROVEDA (PSDB – PR. Sem re -
vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, tam bém gos ta ria
de re gis trar meu voto a fa vor do meu par ti do na vo ta -
ção pas sa da.

O SR. ANTÔNIO JORGE (PTB – TO. Sem re vi -
são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, na vo ta ção da Câ ma -
ra, acom pa nho o par ti do, o PTB.

O SR. MÁRIO DE OLIVEIRA (PMDB – MG.
Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, meu voto foi
de acor do com o meu par ti do.

O SR. HUGO NAPOLEÃO (PFL – PI. Sem re vi -
são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, mais uma vez a Li de -
ran ça do PFL no Se na do re co men da o voto ”sim“.
Isso foi dito há mu i tos mi nu tos, mas ain da não se en -
con tra de fi ni ti va men te re gis tra do.

Con fir mo: o PFL no Se na do re co men da o voto
”sim“.

O SR. GONZAGA PATRIOTA (Blo co/PSB – PE.
Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, vo tei com o
pos si ble.

O SR. VIRGÍLIO GUIMARÃES – Sr. Pre si den te, 
peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Tem V. Exª 
a pa la vra.

O SR. VIRGÍLIO GUIMARÃES (PT – MG. Pela
or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, gos -
ta ria que fi cas se re gis tra do que a vo ta ção na Câ ma ra
ter mi nou exa ta men te às 13h53min, como V. Exª bem
sabe e ano tou, e que a vo ta ção no Se na do co me çou
pou co de po is, ou seja, exa ta men te às 13h55min.

Lem bro às Li de ran ças do Go ver no que o es for -
ço fe i to aqui, com um voto for ça do e um tem po tam -
bém es ti ca do, é des ne ces sá rio. O que pre ci sa mos
efe ti va men te é da re vi são de al guns cri té ri os.

Essas ne go ci a ções es ta vam em an da men to
para que o Go ver no pu des se abrir a ques tão do edi -
tal, a fim de que em pre sas na ci o na is dele pu des sem
par ti ci par e para que hou ves se ma i or cla re za so bre
es ses cri té ri os. Não se tra ta, Sr. Pre si den te, de uma
que da-de-braço. É ne ces sá rio que o re sul ta do fa vo rá -
vel, no que se re fe re à ques tão do soft wa re, tam bém
seja al can ça do no pro ces so li ci ta tó rio. É pre ci so que o 
Go ver no tome cons ciên cia dis so. Há ações em an da -
men to na Jus ti ça, que con ti nu a rão tra mi tan do de po is
des ta vo ta ção.

Insis to com as Li de ran ças do Go ver no, com a di -
re ção da Ana tel e com o Mi nis tro das Co mu ni ca ções
que pre ci sam ser ob ser va dos os in te res ses na ci o na is 
e as ques tões de fun do que es tão em dis pu ta: re vi -
são, cla ri fi ca ção e ado ção de cri té ri os, para que haja
aqui si ção de equi pa men tos de in for má ti ca mais con -
sen tâ nea com os cri té ri os da li su ra e da trans pa rên cia 
– tão bus ca dos pe los País –, em de fe sa da pro du ção
na ci o nal. Que isso sir va tam bém para ala van car um
pro je to in dus tri al que ve nha de sen vol ver o Bra sil, e
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não so men te nas áre as de equi pa men tos e soft wa -
res, como ob ti ve mos com o acor do so bre soft wa re
livre. 

Por tan to, Sr. Pre si den te, este es for ço é des ne -
ces sá rio. O im por tan te é o es for ço real para cor re ção
dos ru mos no que pre ci sa ser cor ri gi do.

O SR. WALDECK ORNÉLAS – Sr. Presidente,
peço a palavra pela ordem.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Tem V. Exª 
a pala vra.

O SR. WALDECK ORNÉLAS (PFL – BA. Sem
revisão do orador.) – Sr. Presidente, o sistema está
rejeitando o reconhecimento do meu voto. Gostaria
de registrar meu voto ”sim“.

O SR. ÁLVARO DIAS (PSDB – PR. Sem revisão 
do orador.) – Sr. Presidente, voto ”sim“.

O SR. PAULO MOURÃO (PSDB – TO. Sem
revisão do orador.) – Sr. Presidente, na votação da
Câmara, votei com o PSDB.

O SR. JOSÉ COELHO (PFL – PE. Sem revisão
do orador.) – Sr. Presidente, voto ”sim“.

O SR. MÚCIO SÁ (PTB – RN. Sem revisão do
orador.) – Sr. Presidente, na votação anterior, votei
com o PTB.

O SR. ANTÔNIO CARLOS JÚNIOR (PFL – BA.
Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, ”sim“.

O SR. SILAS CÂMARA (PTB – AM. Sem
revisão do orador.) – Sr. Presidente, votei com o PTB.

O SR. OSMAR TERRA – Sr. Presidente, peço a
palavra pela ordem.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Tem V. Exª 
a pa la vra.

O SR. OSMAR TERRA (PMDB – RS. Pela or -
dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Sras. e 
Srs. De pu ta dos, gos ta ria de te cer rá pi da con si de ra -
ção so bre o as sun to do mo men to, que de ve ria pre o -
cu par to dos os ci da dãos do mun do. Re fi ro-me às con -
se qüên ci as que se es tão de se nhan do no quadro in -
ter na ci o nal de vi do ao ata que ter ro ris ta que atin giu o
co ra ção da ma i or po tên cia do mun do e terá re per cus -
sões que irão fe rir es sen ci al men te a de mo cra cia em
todo o pla ne ta.

Por isso, gos ta ria que esta Casa apro fun das se a 
dis cus são so bre tais con se qüên ci as para o Bra sil.
Pre o cu pa-me sa ber que os Esta dos Uni dos es tão
mo bi li zan do to dos os pa í ses do mun do para uma
ação mi li tar; pre o cu pa-me ver que há no ho ri zon te in -
ter na ci o nal a pos si bi li da de de ser de fla gra da uma
guer ra que não tem fron te i ra de fi ni da, que tan to
pode atin gir um como to dos os pa í ses do mun do;

pre ocupa-me tam bém, Sr. Pre si den te, cons ta tar que
as co i sas boas que a glo ba li za ção trou xe – apro xi ma -
ção en tre os po vos, atra vés da Inter net, re for ço da de -
mo cra cia, di mi nu i ção das di fe ren ças, re co nhe ci men -
to da di ver si da de cul tu ral e res pe i to à di ver si da de ét -
ni ca – es tão em ris co, por ca u sa da re a ção, que, acre -
di to, será gi gan tes ca, da ma i or su per po tên cia do
mun do.

Não va mos fi car in fen sos a isso, ou seja, va mos
tam bém so frer as con se qüên ci as. Como o Pre si den te 
Fer nan do Hen ri que Car do so já to mou a ini ci a ti va de
con vo car to dos os Lí de res par ti dá ri os ao Pa lá cio, é
mu i to im por tan te que co me ce mos a apro fun dar a dis -
cus são so bre to dos os re fle xos que po dem tra zer
esse con fli to para a vida de po vos de todo o mun do,
mas, par ti cu lar men te, para a do bra si le i ro, além dos
as pec tos eco nô mi cos, como flu tu a ção do pre ço do
pe tró leo, do dó lar e re du ção de in ves ti men tos, que
nos pró xi mos me ses vai ser mu i to gran de, drás ti ca.
Tudo isso vai acar re tar ris co mu i to gran de para o nos -
so de sen vol vi men to e para a es ta bi li da de da mo e da,
mas são pro ble mas que po de mos en fren tar por meio
de uma união na ci o nal, como foi pro pos ta pelo Sr.
Pre si den te da Re pú bli ca.

Sr. Pre si den te, vejo tam bém que há gran de ris co 
para a de mo cra cia. Os ser vi ços de in te li gên cia vão
ser in ten si fi ca dos; o con tro le da vida do ci da dão vai
ser mu i to ma i or; a pri va ci da de vai di mi nu ir; não mais
vai ha ver si gi lo te le fô ni co ou ban cá rio; vai ha ver uma
vi gi lân cia mu i to ma i or so bre cada pes soa, cada ci da -
dão. Ou seja, vai ha ver cen su ra em gran de es ca la. A
Inter net vai ser cen su ra da. Vai ha ver per da de to dos
os gran des avan ços, em ter mos de in ter li ga ção do
mun do. A so li da ri e da de in ter na ci o nal vai ser afe ta da.

São te mas ex tre ma men te im por tan tes para o
de ba te. É pre ci so que to dos os ci da dãos, De pu ta dos,
Se na do res, lí de res po lí ti cos, en ten dam que este é o
mo men to de se de i xar de lado ques tões me no res,
que afe tam cir cuns tan ci al men te a vida do povo bra si -
le i ro, e de se co me çar a tra tar das gran des ques tões
que cer ta men te vão re per cu tir por mu i to tem po na
vida de to dos os po vos.

Era o que tinha a dizer. 
Muito obrigado.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – A Mesa
co mu ni ca aos Srs. Se na do res que, se não al can çar -
mos quo rum, en cer ra rá esta ses são às 14h30min,
para que se ini ci em as ses sões da Câ ma ra dos De pu -
ta dos e do Se na do da Repúbli ca.

O SR. RENATO VIANNA – Sr. Pre si den te, peço
a pa la vra pela or dem.
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O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Tem V. Exª 
a pala vra.

O SR. RENATO VIANNA (PMDB – SC. Pela or -
dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, on tem
à no i te, na ses são do Con gres so Na ci o nal, tive opor -
tu ni da de de de fen der, em nome da Li de ran ça do Go -
ver no no Con gres so Na ci o nal, o subs ti tu ti vo do De pu -
ta do San tos Fi lho e de di zer so bre tu do da im por tân cia 
de vo tar mos as al te ra ções ao PPA, sob o pon to de
vis ta le gal e for mal.

Como Re la tor do PPA ori gi nal, emen da do pos -
te ri or men te pelo subs ti tu ti vo apre sen ta do pelo Se na -
dor Jo nas Pi nhe i ro, e ago ra pelo emi nen te De pu ta do
San tos Fi lho, sem en trar em de ta lhes da aci den ta li da -
de e dos su pér flu os, in for mo que o Pro gra ma nº 257,
cri a do nes ta opor tu ni da de, é mu i to mais am plo do
que se pen sa. Ele visa à uni ver sa li za ção dos ser vi ços
de te le co mu ni ca ções e não ape nas à com pra de com -
pu ta do res para as es co las pú bli cas.

O ob je ti vo do pro gra ma é ga ran tir aces so aos
ser vi ços de te le co mu ni ca ções e de va lor adi ci o na do
em es ta be le ci men tos pú bli cos de en si no e em ins ti tu i -
ções pú bli cas de sa ú de da po pu la ção das lo ca li da des 
com me nos de 100 mil ha bi tan tes e para aque las cuja
ren da não per mi ta o aces so em base co mer ci al.

Sr. Pre si den te, sa be mos da im por tân cia e da re -
per cus são do Pro in fo, pro gra ma cri a do pelo MEC, por 
in ter mé dio do Mi nis tro Pa u lo Re na to, que do tou a
rede pú bli ca mu ni ci pal e es ta du al e as APAEs  de la -
bo ra tó rio de in for má ti ca.  A re per cus são foi tão gran de 
que se ado ta ram cri té ri os quan to ao nú me ro mí ni mo
de  alu nos que te rão aces so ao la bo ra tó rio de in for -
má ti ca, quan to ao nú me ro de pro fes so res, de tur mas
etc.

Com a apro va ção da Lei do FUST, ocor ri da pos te -
ri or men te à apro va ção pela Casa do PPA 2000/2003,
há ne ces si da de ló gi ca de se com pa ti bi li zar. Espe ra -
mos que as pró xi mas LDOs e os Orça men tos anu a is
de 2002 e 2003 pos sam ser com pa ti bi li za dos no to -
can te a ações, pro je tos, ati vi da des e ope ra ções es pe -
ci a is. Que pos sa mos, en tão, fa zer es sas al te ra ções
para dar com pa ti bi li da de ao pro gra ma. 

Sr. Pre si den te, ape sar das crí ti cas aqui le van ta -
das so bre a aci den ta li da de da li ci ta ção e do pro ces so
de con cor rên cia para aqui si ção, pres ti gi an do as em -
pre sas na ci o na is, há una ni mi da de quan to ao pro gra -
ma, o que, a meu ver, é o que vale. 

A ma ni fes ta ção dos par ti dos de opo si ção quan -
to ao pro gra ma é re al men te mu i to cla ra. O que po de -
re mos dis cu tir é a pro pri e da de e a pri o ri da de des ses
in ves ti men tos, o que deve ser fe i to quan do da dis cus -
são da LDO des te ano e dos anos vin dou ros e dos
Orça men tos anu a is. Nes ses mo men tos, sim, de fen -
de mos po si ções quan to aos cri té ri os de aqui si ção
não só dos com pu ta do res, mas tam bém dos soft wa -
res, como o Win dows, a fim de que re al men te pres ti -
gi e mos as em pre sas na ci o na is. 

Com isso, Sr. Pre si den te, que ro crer que ma ni -
fes to não só a po si ção da Câ ma ra dos De pu ta dos,
mas tam bém a da Li de ran ça do Con gres so Na ci o nal.  

Peço aos Srs. Se na do res do meu par ti do, o
PMDB, que ve nham a este ple ná rio, exer ci tem o di re i -
to de voto e vo tem ”sim“, para que pos sa mos fi nal -
men te apro var as al te ra ções ao PPA 2000/2003. 

O SR. DELFIM NETTO – Sr. Pre si den te, peço a
pa la vra pela or dem. 

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Tem V. Exª 
a pa la vra.

O SR. DELFIM NETTO (PPB – SP. Sem re vi são
do ora dor.) – Sr. Pre si den te, na vo ta ção an te ri or, vo tei
com meu par ti do. 

O SR. FIORAVANTE (PT – RS. Sem re vi são do
ora dor.) – Sr. Pre si den te, na vo ta ção an te ri or, vo tei de
acor do com o meu par ti do. 

O SR. MANOEL SALVIANO (PSDB – CE. Sem
re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, na vo ta ção an te -
ri or, vo tei com a Li de ran ça do meu par ti do.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) –  Se rão
re gis tra dos os vo tos, no bres De pu ta dos. 

O SR. RICARDO BARROS – Sr. Pre si den te,
peço a pa la vra pela or dem. 

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Tem V. Exª 
a pa la vra.

O SR. RICARDO BARROS (PPB – PR. Pela or -
dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, a Li de -
ran ça do Go ver no no Con gres so Na ci o nal avi sa-nos
que 37 Srs. Se na do res já vo ta ram, de um quo rum de
41. Por tan to, es ta mos qua se al can çan do o quo rum. 

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – A Pre si -
dên cia co mu ni ca a V. Exª que às 14h30min en cer ra rá
a vo ta ção.

O SR. RICARDO BARROS – Sr. Pre si den te, di an -
te da in for ma ção dada por  V. Exª, ape lo aos Srs. Se -
na do res que se di ri jam ao ple ná rio. 
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Noto que o Se na dor Si que i ra Cam pos en con -
tra-se no ple ná rio. Mas há pou cos Se na do res pre sen -
tes. É fun da men tal al can çar mos o quo rum para
terminar mos a vo ta ção e re to mar mos ou tras ma té ri as
im por tan tes que o Con gres so Na ci o nal tem a de li be rar.

O SR. AIRTON DIPP – Sr. Pre si den te, peço a
pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Tem V. Exª 
a pala vra.

O SR. AIRTON DIPP (Blo co/PDT – RS. Sem re vi -
são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, na vo ta ção an te ri or,
votei con for me ori en ta ção do PDT.

O SR. JOSÉ EDUARDO DUTRA – Sr. Pre si den -
te, peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Tem V. Exª 
a pa la vra.

O SR. JOSÉ EDUARDO DUTRA (Blo co/PT – SE.
Pela or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te,
o De pu ta do Ri car do Bar ros aca ba de afir mar que 37
Se na do res vo ta ram. Não vi ne nhum Se na dor ma ni -
fes tar o voto ao mi cro fo ne, tam pou co ale gar que não
con se guiu di gi tar a se nha.

Não hou ve ma ni fes ta ção de voto ao mi cro fo ne,
re i te ro.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – No bre
Se na dor, ma ni fes ta ram-se os Se na do res Wal deck
Orné las, Bel lo Par ga, José Co e lho, Luiz Pon tes, Álva -
ro Dias, to dos ao mi cro fo ne. 

O SR. JOSÉ EDUARDO DUTRA – São quan tos 
Se na do res, Sr. Pre si den te?

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – São cin -
co Se na do res. O Se na dor Antô nio Car los Jú ni or con -
se guiu re gis trar a pre sen ça e, con se qüen te men te,
seu nome foi ris ca do da lis ta de com pa re ci men to.

O SR. JOSÉ EDUARDO DUTRA – Então, são
36, Sr. Pre si den te?

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Te mos
cin co, no bre De pu ta do, que, so ma dos aos 31, são 36.

O SR. JOSÉ EDUARDO DUTRA – Como se 
ris cou um, são 35.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Eram
seis; pas sa ram a ser cin co. 

O SR. PINHEIRO LANDIM – Sr. Pre si den te,
peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Tem V. Exª 
a pa la vra.

O SR. PINHEIRO LANDIM (PMDB – CE. Sem
re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, na vo ta ção an te -
ri or, vo tei de acor do com a ori en ta ção do par ti do.

O SR. EDUARDO SUPLICY – Sr. Pre si den te,
peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Tem V. Exª 
a pala vra.

O SR. EDUARDO SUPLICY (Blo co/PT – SP.
Pela or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te,
en quan to aguar da mos o quo rum ne ces sá rio, gos ta -
ria de as si na lar que a di re ção da Con tag, a di re ção do 
Mo vi men to dos Tra ba lha do res Ru ra is Sem Ter ra e
inú me ras en ti da des li ga das à ques tão da ter ra, à ne -
ces si da de de se re a li zar a re for ma agrá ria com se ri e -
da de no País, en tre ga ram ofí cio ao Sr. Pre si den te
Fer nan do Hen ri que Car do so so li ci tan do au diên cia.

O ofí cio ex pres sa o se guin te: 

Se nhor Pre si den te, com a fran que za e
o res pe i to de vi dos à pes soa de Vos sa Exce -
lên cia, de ve mos es cla re cer que os nú me ros
di vul ga dos pelo seu go ver no acer ca da per -
for man ce da agri cul tu ra e do pro gra ma de
re for ma agrá ria, de fi ni ti va men te, não re tra -
tam, com fi de li da de, a re a li da de ob ser va da
no agrá rio na ci o nal.

Com efe i to, no que tan ge à po lí ti ca
agrí co la, sal ta aos olhos pou co aten tos os
da dos da pu bli ci da de ofi ci al dan do con ta do
cres ci men to da pro du ção bra si le i ra de
grãos, de 76 mi lhões de to ne la das para 97
mi lhões de to ne la das, en tre 1995 e 2000.

To da via, o exa me cu i da do so das es ta -
tís ti cas re ve la que, ape sar des se cres ci men -
to da pro du ção, no mes mo pe río do, o PIB
da ati vi da de pri má ria da agri cul tu ra caiu de
R$43 bi lhões para R$40 bi lhões, con for me
es ti ma ti vas da USP/ESALQ. De pre en de-se,
pois, que, além de ir re le van te quan do vi su a -
li za do em ter mos per ca pi ta, o in cre men to
da pro du ção na ci o nal de grãos en tre 1995 e 
2000 re sul tou de um so bre-esforço pro du ti -
vo dos agri cul to res bra si le i ros na ten ta ti va
in gló ria de, pelo au men to da quan ti da de
pro du zi da, ten tar com pen sar a tra je tó ria ob -
ser va da de que da ex po nen ci al dos pre ços
agrí co las ao pro du tor.

Con fir man do a mag ni tu de da cri se de
ren ta bi li da de do se tor, que se es ten de des -
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de o iní cio do pro ces so de aber tu ra uni la te -
ral da eco no mia agrí co la no País, es tu do re -
a li za do pela USP apon ta que, ao lon go da
dé ca da de 1990, os ín di ces de pre ços re a is
re ce bi dos pe los agri cul to res bra si le i ros ca í -
ram à taxa de 4,74% ao ano, no caso dos
agri cul to res fa mi li a res, e em 2,56%, ao ano,
para os pa tro na is.

To man do-se pe río do mais re cen te, da -
dos da Fun da ção Ge tú lio Var gas es cla re -
cem que, de fe ve re i ro de 1998 a fe ve re i ro de 
2001, en quan to o IGP-M va ri ou 33,7%, os
ín di ces de pre ços ao pro du tor de café, man -
di o ca, ar roz, mi lho e fe i jão, por exem plo, va -
ri a ram, res pec ti va men te,  -37%, -8%, 3,8%,
7% e 11%.

Os im pac tos des se pro ces so de ses tru -
tu ran te têm afe ta do, com ma i or in ten si da de,
os as sen ta dos em pro je tos de re for ma agrá -
ria e de ma is agri cul to res de base fa mi li ar.

Sr. Pre si den te, peço seja trans cri to na ín te gra
o ofí cio en ca mi nha do pelo MST, pela Contag, pelo
Mo vi men to de Pe que nos Agri cul to res, pela Arti cu la -
ção Na ci o nal das Mu lhe res Tra ba lha do ras Ru ra is,
pela Fren te Sul da Agri cul tu ra Fa mi li ar e pelo Mo vi -
men to dos Atin gi dos por Bar ra gens. 

So li ci to, ain da, ao Pre si den te Fer nan do Hen ri -
que Car do so que con ce da au diên cia aos que es tão
acam pa dos no Dis tri to Fe de ral aguar dan do opor tu ni -
da de de diá lo go com S. Exª. 

Era o que ti nha a di zer.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Se na dor 
Edu ar do Su plicy, V. Exª será aten di do.

OFÍCIO A QUE SE REFERE O
ORADOR:

CONFEDERAÇÃO NACIONAL
DOS TRABALHADORES NA
AGRICULTURA – CONTAG

MOVIMENTO DOS TRABALHADORES
RURAIS SEM TERRA – MST

MOVIMENTO DOS PEQUENOS
AGRICULTORES – MPA

ARTICULAÇÃO NACIONAL DAS
MULHERES TRABALHADORAS RURAIS – ANMTR

FRENTE SUL DA AGRICULTURA FAMILIAR

MOVIMENTO DOS ATINGIDOS POR
BARRAGENS – MAB

Bra sí lia, 19 de se tem bro de 2001

Exce len tís si mo Se nhor
Dr. Fer nan do Hen ri que Car do so
Dig nís si mo Pre si den te da Re pú bli ca
Fe de ra ti va do Bra sil

Se nhor Pre si den te,
Com a fran que za e o res pe i to de vi dos à pes soa

de Vos sa Exce lên cia, de ve mos es cla re cer que os nú -
me ros di vul ga dos pelo seu go ver no acer ca da per for -
man ce da agri cul tu ra e do pro gra ma de re for ma agrá -
ria, de fi ni ti va men te, não re tra tam, com fi de li da de, a
re a li da de ob ser va da no agrá rio na ci o nal.

Com efe i to, no que tan ge à po lí ti ca agrí co la, sal -
ta aos olhos pou co aten tos, os da dos da pu bli ci da de
ofi ci al dan do con ta do cres ci men to da pro du ção bra -
si le i ra de grãos, de 76 mi lhões de to ne la das, para 97
mi lhões de to ne la das, en tre 1995 e 2000.

To da via, o exa me cu i da do so das es ta tís ti cas re -
ve la que, ape sar des se cres ci men to da pro du ção, no
mes mo pe río do, o PIB da ati vi da de pri má ria da agri -
cul tu ra, caiu de R$43 bi lhões, para R$40 bi lhões, con -
for me es ti ma ti vas da USP/Esalq. De pre en de-se, pois, 
que além de ir re le van te quan do vi su a li za do em ter -
mos per ca pi ta, o in cre men to da pro du ção na ci o nal
de grãos en tre 1995 e 2000, re sul tou de um so -
bre-esforço pro du ti vo dos agri cul to res bra si le i ros na
ten ta ti va in gló ria de, pelo au men to da quan ti da de pro -
du zi da, ten tar com pen sar a tra je tó ria ob ser va da de
que da ex po nen ci al dos pre ços agrí co las ao pro du tor.

Con fir man do a mag ni tu de da cri se de ren ta bi li -
da de do se tor, que se es ten de des de o iní cio do pro -
ces so de aber tu ra uni la te ral da eco no mia agrí co la do
País, es tu do re a li za do pela USP apon ta que, ao lon go 
da dé ca da de 1990, os ín di ces de pre ços re a is re ce bi -
dos pe los agri cul to res bra si le i ros, ca í ram à taxa de
4,74%, ao ano, no caso dos agri cul to res fa mi li a res, e
em 2,56%, ao ano, para os pa tro na is.

To man do-se pe río do mais re cen te, da dos da
Fun da ção Ge tú lio Var gas es cla re cem que, de fe ve re i -
ro de 1998 a fe ve re i ro de 2001, en quan to o IGP-M va -
ri ou 33,7%, os ín di ces de pre ços ao pro du tor do café,
man di o ca, ar roz, mi lho e fe i jão, por exem plo, va ri a -
ram, res pec ti va men te, -37%, -8%, 3,8%, 7% e 11%.

Os im pac tos des se pro ces so de ses tru tu ran te
têm afe ta do, com ma i or in ten si da de, os as sen ta dos
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em pro je tos de re for ma agrá ria, e de ma is agri cul to res 
de base fa mi li ar. Isto, por que, além de ex pos tos à con -
cor rên cia des le al dos pro du tos im por ta dos, in ten si -
vos em sub sí di os, esse seg men to pro du ti vo foi to tal -
men te ali ja do dos me ca nis mos de apo io à co mer ci a li -
za ção pe las re for mas pro ces sa das pelo go ver no de
Vos sa Exce lên cia. Com a pri va ti za ção dos ins tru men -
tos de co mer ci a li za ção, tais se to res fi ca ram ain da
mais vul ne rá ve is às for mas es po li a ti vas que pro li fe -
ram nas es fe ras da in ter me di a ção da co mer ci a li za -
ção agrí co la.

No con tex to aci ma, tan to os as sen ta dos, como
o con jun to dos agri cul to res fa mi li a res, ape nas, ex -
cep ci o nalmente, con tam com chan ces efe ti vas de
sus ten ta bi li da de eco nô mi ca. Assim, en tre os efe i tos
co la te ra is da atu al po lí ti ca agrí co la, des ta cam-se fe -
nô me nos po ten ci a li za do res dos dra má ti cos qua dros
so ci a is ur ba nos e ru ra is do País, como o êxo do ru ral e 
o apro fun da men to dos ní ve is de en di vi da men to des -
ses se to res.

No pri me i ro caso, cum pre res sal tar que o nú me -
ro de tra ba lha do res tan gi dos do cam po por con ta dos
efe i tos da po lí ti ca agrí co la ne u tra li zam com ple ta men -
te as me tas de as sen ta men to di vul ga das pelo Mi nis -
té rio do De sen vol vi men to Agrá rio. De fato, da dos do
IBGE in for mam que, na mé dia do pe río do en tre 1996
e 2000, cer ca de 538 mil pes so as aban do na ram as
áre as ru ra is a cada ano. Este nú me ro su pe rou, com
fol ga, as 400 mil pes so as/ano de cla ra das como as -
sen ta das em pro je tos de re for ma agrá ria.

No caso do en di vi da men to al guns pon tos de -
vem ser en fa ti za dos a Vos sa Exce lên cia. Em pri me i ro
lu gar, o seu go ver no, de fato, her dou um es to que de
dí vi das agrí co las, já vo lu mo so, pró xi mo a R$18 bi -
lhões, em va lo res cor ren tes. To da via, as vá ri as me di -
das pa li a ti vas ado ta das, des de en tão, para o en fren -
ta men to des sa im por tan te fon te de de ses ta bi li za ção
so ci o e co nô mi ca do se tor re fle ti ram os in te res ses da
ban ca da ru ra lis ta do Con gres so Na ci o nal, os qua is,
ob vi a men te, pe ri fe ri zam, ou sim ples men te ig no ram
as de man das dos agri cul to res de base fa mi li ar.

Assim, mes mo não dis pon do dos nú me ros exa -
tos, e do per fil atu al das dí vi das, que es tra nha men te
não têm sido in for ma dos pe las au to ri da des da área
eco nô mi ca, es ti ma ti vas ex tra-oficiais dão con ta que o
en di vi da men to dos as sen ta dos e pe que nos pro du to -
res al can ça, atu al men te, va lor em tor no de R$7 bi -
lhões – aí in clu í da a par ce la em con di ção de nor ma li -

da de –, o que cor res pon de ria a 13,4% do es to que to -
tal das dí vi das ru ra is.

Mais que os nú me ros, a me lhor tes te mu nha da
gra vi da de da di men são po lí ti ca do en di vi da men to
tem sido o de ses pe ro es tam pa do em mi lha res de tra -
ba lha do ras e tra ba lha do res hon ra dos, e que ma ni fes -
tam-se mo ral e ma te ri al men te ar ra sa dos pelo pro ces -
so cres cen te de en di vi da men to, sem qual quer ex pec -
ta ti va de sa ná-lo.

Se nhor Pre si den te, as nos sas pre o cu pa ções
com o en di vi da men to, trans cen dem aos efe i tos do fe -
nô me no na de sor ga ni za ção da es tru tu ra pro du ti va
dos as sen ta dos e agri cul to res fa mi li a res. O seu al can -
ce sis tê mi co ame a ça as pró pri as fun ções es tra té gi -
cas da agri cul tu ra bra si le i ra. Afi nal, o va lor to tal das
dí vi das atu a is do se tor agrí co la, em tor no de R$52 bi -
lhões, su pe ra em R$12 bi lhões o PIB da agri cul tu ra –
ati vi da de pri má ria. Des se to tal, cer ca de R$30 bi lhões 
cor res pon dem a dé bi tos em con di ção de anor ma li da -
de, o equi va len te a 40% do PIB da agro pe cuá ria.

Sob tais cir cuns tân ci as, os en car gos fi nan ce i ros 
do cré di to ru ral con so mem, hoje, o cor res pon den te a
6,2% da ren da bru ta da agro pe cuá ria anu al. Con si de -
ran do-se os 12,5% equi va len tes da ren da ru ral uti li za -
das para a amor ti za ção das dí vi das, tem-se que
18,7% da ren da bru ta do se tor agro pe cuá rio des -
tina-se, a cada ano, para pa ga men tos ao sis te ma fi -
nan ce i ro. Em nú me ros ab so lu tos, sig ni fi ca que,
anu almente, em tor no de R$16,30 bi lhões da agri cul -
tu ra são des ti na dos ao ser vi ço da dí vi da mais as
amor ti za ções do prin ci pal.

Cum pre res sal tar que a de fi ni ção de ta xas de ju -
ros fi xas para o Pro naf, de fato, re sul tou em en car gos
bem in fe ri o res às ta xas de mer ca do. To da via, o que
de ter mi na a ca pa ci da de de pa ga men to dos agri cul to -
res fa mi li a res, no caso, é a re ce i ta ge ra da pela ati vi -
da de agrí co la. Assim, os me no res cus tos re la ti vos do
Pro naf, in clu í dos os re ba tes con fe ri dos, su pe ram,
com lar ga mar gem a evo lu ção da re ce i ta agrí co la, em
pro ces so de fran ca de te ri o ra ção con for me se con clui
dos nú me ros exi bi dos aci ma.

Por tan to, Se nhor Pre si den te, apre en si vos com
a mag ni tu de do qua dro ex pos to, e es go ta das as
chan ces de ne go ci a ções com as de ma is es fe ras do
go ver no, as en ti da des de re pre sen ta ção dos tra ba -
lha do res e tra ba lha do ras ru ra is do Bra sil re i vin di cam
au diên cia co le ti va com Vos sa Exce lên cia, para que
te nha mos a opor tu ni da de de di a lo gar e sub me ter à
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sua con si de ra ção as pro po si ções que jul ga mos da
ma i or es sen ci a li da de, par ti cu lar men te no que tan ge
às me di das emer gen ci a is e subs tan ti vas re que ri das
para a re so lu ção do pro ble ma do en di vi da men to agrí -
co la.

Res pe i to sa men te, – Alber to Broch, Vi ce-Pre si -
den te da Con tag – João Pa u lo Ro dri gues, P/ Co or -
de na ção Na ci o nal do MST.

O SR. EDISON LOBÃO – Sr. Pre si den te, peço 
a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Tem V. Exª 
a pa la vra.

O SR. EDISON LOBÃO (PFL – MA. Sem re vi -
são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, vo tei “sim”.

O SR. RICARDO BARROS  – Sr. Pre si den te,
peço a pa la vra para uma ques tão de or dem.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Dou pre -
fe rên cia aos Se na do res.

O SR. RICARDO BARROS – Sr. Pre si den te, é
para uma ques tão de or dem. O Se na dor José Edu ar -
do Du tra re gis trou pre sen ça?

O SR. JOSÉ MILITÃO  – Sr. Pre si den te, peço a
pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Tem V. Exª 
a pa la vra.

O SR. JOSÉ MILITÃO (PSDB – MG. Sem re vi -
são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, na vo ta ção an te ri or,
vo tei com o par ti do.

O SR. SERAFIM VENZON (Blo co/PDT – SC.
Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, vo tei con for -
me ori en ta ção do par ti do na vo ta ção an te ri or.

O SR. FERNANDO DINIZ (PMDB – MG. Sem
re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, vo tei com o par ti -
do na úl ti ma vo ta ção.

O SR. CLEUBER CARNEIRO (Blo co/PFL – MG.
Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, vo tei de
acor do com a Li de ran ça do meu par ti do.

O SR. SÉRGIO MIRANDA – Sr. Pre si den te,
peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Tem V. Exª 
a pa la vra.

O SR. SÉRGIO MIRANDA (Blo co/PCdoB – MG.
Pela or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te,
são 14h30min. V. Exª em pe nhou sua pa la vra pro me -
ten do que a vo ta ção se ria en cer ra da.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – V. Exª
não te nha dú vi da de que en cer ra rei a ses são, no bre
De pu ta do. Mi nha pa la vra será cum pri da, como foi du -
ran te toda esta ses são.

O SR. SÉRGIO MIRANDA – Está en cer ra da a
ses são?

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – V. Exª há 
de con vir que du ran te toda esta ses são...

O SR. SÉRGIO MIRANDA – V. Exª está pror ro -
gan do o pra zo fir ma do para o en cer ra men to da ses -
são, que se ria às 14h30min.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Cal ma,
Sr. De pu ta do.

O SR. SÉRGIO MIRANDA –  O ob je ti vo é dar
tem po para mais Se na do res vo ta rem?

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Há um
ner vo sis mo exa ge ra do de V. Exª

O SR. SÉRGIO MIRANDA – V. Exª está dan do
tem po para mais Se na do res vo ta rem, aju dan do mais
o Go ver no, como fez na Câ ma ra?

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Vejo V. Exª 
como um Par la men tar equi li bra do, mas nes te mo -
men to está...

O SR. SÉRGIO MIRANDA – Com esta vo ta ção,
de se qui li brei-me.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – V. Exª re -
al men te con fes sa que está de se qui li bra do.

O SR. SÉRGIO MIRANDA –  Essa ne go ci a ta que 
es tão fa zen do  de se qui li bra qual quer pes soa sé ria.

O SR. ARTHUR VIRGÍLIO  – Sr. Pre si den te, di an -
te de tan ta de sin te li gên cia, peço a pa la vra como Lí der.

O SR. RICARDO BARROS – Sr. Pre si den te,
peço a pa la vra para uma ques tão de or dem.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Va mos
en cer rar a ses são.

O SR. RICARDO BARROS – Sr. Pre si den te,
que ro que V. Exª con fir me a pre sen ça do Se na dor
Edu ar do Su plicy .

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Está en -
cer ra da a vo ta ção, por fal ta de quo rum.

O SR. RICARDO BARROS – Sr. Pre si den te, es -
tou pe din do a V. Exª que re gis tre a pre sen ça do Se na -
dor Edu ar do Su plicy, que aca bou de dis cur sar. Qu e ro
sa ber se está con ta da a pre sen ça do Se na dor.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Está en -
cer ra da a vo ta ção.

(Pro ce de-se à apu ra ção da vo ta ção)
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O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – A Mesa
anun cia o re sul ta do da vo ta ção: Vo ta ram ”Sim“ 27
Srs. Se na do res; ”Não“, 4.  To tal: 31

Não hou ve quo rum.
O SR. LÚCIO ALCÂNTARA – Sr. Pre si den te,

peço a pa la vra pela or dem.
O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Tem V. Exª 

a pa la vra. 
O SR. LÚCIO ALCÂNTARA (PSDB – CE. Sem

re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, peço que re gis tre 
mi nha pre sen ça.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Re gis tro
a pre sen ça de V. Exª 

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – A Pre si -
dên cia con vo ca para a pró xi ma ter ça-feira, dia 25, às
18 ho ras e 30 mi nu tos, Ses são do Con gres so Na ci o -
nal, a fim de con ti nu ar mos a vo ta ção no Se na do, in -
clu in do a ma té ria da Ordem do Dia da ses são de hoje.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – O De pu -
ta do Ary Kara en vi ou dis cur so à Mesa para ser pu bli -
ca do na for ma do pri me i ro sub si diá rio do Re gi men to
Co mum.

S. Exª será aten di do.
O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Con ce -

do a pa la vra ao Sr. De pu ta do Ary Kara.
O SR. ARY KARA (PPB – SP. Pro nun cia o se -

guin te dis cur so.) – Sr. Pre si den te, Sras. e Srs. De pu -
ta dos, uma das mais im por tan tes ci da des bra si le i ras
é a nos sa que ri da São José dos Cam pos, mar co de
de sen vol vi men to in dus tri al e de ex ce lên cia tec no ló gi -
ca. Uma ci da de que ex pe ri men tou no tá vel cres ci men -
to, prin ci pal men te a par tir da dé ca da de 60, atin gin do
hoje um in ve já vel ní vel de qua li da de de vida.

E o mais im por tan te é que São José dos
Campos vem ex pe ri men tan do essa ex pan são in dus -
tri al, pre ser van do gran des e im por tan tes re ser vas
na tu ra is, inclu si ve no seu pe rí me tro ur ba no, como o
par que da ci da de e o ba nha do, um dos mais bo ni tos
re can tos jo se en ses, or gu lho de sua po pu la ção, me re -
ci da men te.

Gos ta ria nes ta opor tu ni da de, Sr. Pre si den te, de
res sal tar uma ou tra re gião de São José dos Cam pos
das mais im por tan tes, qual seja, o Dis tri to de Eu gê nio 
de Melo, que no úl ti mo mês de agos to es te ve em fes -
ta, quan do co me mo rou 124 anos de fun da ção. Cer ca -
do por gran des in dús tri as, prin ci pal men te de te le co -
mu ni ca ções, Eu gê nio de Melo é um sim pá ti co Dis tri -
to, onde vive uma po pu la ção tra ba lha do ra e hos pi ta -
le i ra, es ti ma da em 18 mil pes so as.

O 124º ani ver sá rio de Eu gê nio de Melo foi co -
me mo ra do com mu i ta fes ta, shows mu si ca is, com pe -

ti ções es por ti vas, mis sa de ação de gra ças na Igre ja
Ma triz e apre sen ta ção do Qu ar te to de Cor das da
Fun da ção Cas si a no Ri car do, ilus tre fi lho de São José
dos Cam pos.

O Dis tri to de Eu gê nio de Melo, com 96 qui lô me -
tros qua dra dos, apre sen ta al gu mas pe cu li a ri da des,
como re la ta o site da Infotur na pá gi na de di ca da a
São José dos Cam pos. Essa re gião teve, no fi nal do
sé cu lo XIX, um pa pel im por tan te na eco no mia do Mu -
ni cí pio, de onde eram ex por ta das gran des quan ti da -
des de café, cul ti va das nas ter ras do Dis tri to. Esse
fato deu ori gem à Vila, que re ce beu a de no mi na ção
de Nos sa Se nho ra dos Ca fe za is, le van do à cons tru -
ção de uma es ta ção fer ro viá ria, ina u gu ra da no dia 28
de agos to de 1877, para vi a bi li zar as ex por ta ções.

Eu gê nio de Melo, Sras. e Srs. De pu ta dos, pas -
sa ria por um pe río do de cres ci men to eco nô mi co ao
ser cons tru í da a es tra da de ro da gem Rio-São Pa u lo,
que, por cor tar sua área ur ba na, be ne fi ci a ria o co mér -
cio lo cal. Essa nova via de aces so trou xe ma i or mo bi -
li da de à po pu la ção atra vés de li nhas de ôni bus que
pu de ram ser cri a das, vin das de ci da des vi zi nhas em
di re ção a São José dos Cam pos. Da épo ca ca fe e i ra
em Eu gê nio de Melo res tam ain da al guns pa tri mô ni os 
his tó ri cos, como a es ta ção fer ro viá ria e a sede da Fa -
zen da Galo Bran co. Tam bém fo ram en con tra dos no
Dis tri to al guns as pec tos de sua pré-história, como ar -
te fa tos de ori gem in dí ge na.

Na dé ca da de 60, acom pa nhan do o cres ci -
mento de São José dos Cam pos, o Dis tri to re ce beu
suas pri me i ras in dús tri as, exi gin do da Mu ni ci pa li da -
de a re a lização de mu i tas obras de in fra-estrutura no
lo cal. Os mo ra do res co bram ou tros be ne fí ci os, como
agên cia ban cá ria, car tó rio de re gis tro ci vil, um cen tro
so ci al para ati vi da des de la zer e re cre a ção, o que
con si de ra mos de enor me ne ces si da de e im por tân cia
so ci al. Des de já, co lo ca mo-nos ao in te i ro dis por da
po pu la ção do Dis tri to para co la bo rar com es sas re i -
vin di ca ções jun to às au to ri da des.

Con gra tu la mo-nos, da tri bu na da Câ ma ra Fe -
de ral, com as au to ri da des jo se en ses e com as li de -
ran ças co mu ni tá ri as e mo ra do res de Eu gê nio de
Melo pelo trans cur so de seu 124º ani ver sá rio, uma
data mar can te para to dos nós que apren de mos a ad -
mi rar e a res pe i tar esse im por tan te Dis tri to de São
José dos Cam pos.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Encer ro
a ses são, de sig nan do para a pró xi ma ter ça-feira, dia
25, às 18h30min, ses são do Con gres so Na ci o nal, a
fim de con ti nu ar mos a vo ta ção no Se na do, in clu in do a 
ma té ria da Ordem do Dia da ses são de hoje.
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Con se qüen te men te, está can ce la da a ses são
de hoje, das 18h30min. 

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Está en -
cer ra da a ses são.

(Encer ra-se a ses são às 14 ho ras e 32 mi nu tos.)

(OS 18912/2001)

––––––––––

PARECER Nº 36, DE 2001-CN

Da Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça -
men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção, so bre o
Re la tó rio de Ava li a ção de Re ce i tas e Des -
pe sas, com res pec ti va ex po si ção de mo -
ti vos do Se nhor Mi nis tro de Esta do do
Pla ne ja men to, Orça men to e Ges tão e da
Fa zen da.

Re la tor: De pu ta do Ne u ton Lima

I – Re la tó rio

Nos ter mos do § 3º do art. 70 da Lei nº 9.995
(LDO 2001), de 25 de ju lho de 2000, o Po der Exe cu ti vo
en ca mi nhou ao Con gres so Na ci o nal, pela Men sa gem
nº 254 do Con gres so Na ci o nal (Men sa gem nº 419, de
2001, na ori gem), o re la tó rio de ava li a ção de re ce i tas
e des pe sas, ela bo ra do em de cor rên cia da li mi ta ção
de em pe nho e mo vi men ta ção fi nan ce i ra de que tra ta
o De cre to nº 3.776, de 2001, em con so nân cia com o
art. 9º da Lei Com ple men tar nº 101/2000.

A LDO 2001 fi xou os cri té ri os para o con tin gen -
ci a men to de acor do com o art. 9º da lei com ple men tar 
aci ma alu di da, bem como a ne ces si da de de o Po der
Exe cu ti vo de mons trar pe ran te o Con gres so Na ci o nal, 
me di an te re la tó rio a ser apre ci a do pela Co mis são
Mis ta de Orça men tos, a ne ces si da de des sa me di da.
Essa é to ma da quan do se ve ri fi ca di fi cul da de em se
atin gir a meta de su pe rá vit pri má rio por ela es ta be le -
ci da.

O su pe rá vit foi fi xa do em R$29,4 bi lhões para
2001, sen do R$28,2 bi lhões dos or ça men tos fis cal e
da se gu ri da de so ci al e R$1,2 bi lhão das em pre sas
es ta ta is que não in te gram es ses or ça men tos. Au to ri -
zou tam bém a com pen sa ção en tre eles, in ver bis:

O de cre to em aná li se efe tua a com pen sa ção ao
re du zir a meta de su pe rá vit dos or ça men tos e fis cal e
da se gu ri da de para R$23,3 bi lhões e ao au men tar a
meta das es ta ta is para R$6,1 bi lhões, man ten do o su -
pe rá vit to tal em R$29,4 bi lhões.

Mes mo com essa re du ção, os or ça men tos fis cal 
e da se gu ri da de fo ram con tin gen ci a dos em R$5,9 bi -
lhões. A prin ci pal ra zão é a di fe ren ça de cál cu lo do
efe i to das leis de com ba te à so ne ga ção e eli são fis cal
apro va das no fi nal de 2000 e san ci o na das no iní cio de 
20011. Enquan to o Con gres so es ti mou o im pac to lí -
qui do des sas me di das em R$6,7 bi lhões, o Po der
Exe cu ti vo cal cu lou-o em ape nas R$1,2 bi lhão.

Ou tros mo ti vos ale ga dos para a li mi ta ção de
em pe nho si tu am-se tan to do lado da re ce i ta quan to
da des pe sa. Do lado da re ce i ta:

I) Re du ção de R$0,4 bi lhão da ar re ca da ção pre -
vis ta do im pos to de im por ta ção, de vi do à re du ção das 
alí quo tas da Ta ri fa Exter na Co mum, de acor do com o
De cre to nº 3.704, de 27 de de zem bro de 2000;

II) Qu e da de R$0,7 bi lhão da ar re ca da ção pre -
vis ta da Con tri bu i ção So ci al so bre o Lu cro Lí qui do –
CSLL, em ra zão de an te ci pa ção de re ce i tas pre vis tas
para 2001;

III) Re du ção em R$1,4 bi lhão da Con tri bu i ção
para o Pla no de Se gu ri da de So ci al dos Ser vi do res,
em vir tu de de o Con gres so não ter apro va do pro pos ta 
de emen da à Cons ti tu i ção es ta be le cen do con tri bu i -
ção de ina ti vos;

IV) Re du ção de R$2,3 bi lhões na Re ce i ta
Não-Administrada, no ta da men te no item Par ce la de
Pre ço Espe cí fi ca, em ra zão de al te ra ções na taxa de
câm bio, no pre ço do pe tró leo no mer ca do in ter na ci o -
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“Art. 18. A ela bo ra ção do pro je to, a apro va ção e a exe cu ção da lei or ça men tá ria de 2001 de ve rão le var em con ta a ob ten ção de
superá vit pri má rio con for me dis cri mi na do no Ane xo de Me tas Fis ca is, nos or ça men tos fis cal e da se gu ri da de so ci al, e de, no mí ni mo,
R$1.244.222.000 (um bi lhão, du zen tos e qua ren ta e qua tro mi lhões e du zen tos e vin te e dois mil re a is) no pro gra ma de que tra ta o in ci -
so IV do § 2º des te ar ti go.

§ 1º Du ran te a exe cu ção dos or ça men tos men ci o na dos no ca put des te ar ti go, po de rá ha ver com pen sa ção de even tu al frus tra ção
da meta dos or ça men tos fis cal e da se gu ri da de so ci al por ex ce den te do re sul ta do apu ra do no pro gra ma de que tra ta o in ci so IV do § 2º
des te ar ti go."

1 Lei nº 10.171, de 9 de ja ne i ro de 2001, e Leis Com ple men ta res nº 104 e 105, am bas de 10 de ja ne i ro de 2001.



nal e da sis te má ti ca de fi xa ção do pre ço in ter no dos
com bus tí ve is.

Esses fa to res fo ram par ci al men te com pen sa dos 
pela re vi são para cima do IPI, do Impos to de Ren da e
da Co fins, que to ta li za ram R$3,3 bi lhões.

Do lado das des pe sas, a pre vi são das cha ma -
das des pe sas obri ga tó ri as ou não-discricionárias se
ex pan di ram, pres si o nan do o su pe rá vit pri má rio. São
elas:

I) Re pro gra ma ção das des pe sas com pes so al
e en car gos so ci a is, em ra zão da Me di da Pro vi só ria
nº 2.131, de 28 de de zem bro de 2000 (úl ti ma re e di -
ção, com o nº 2.131-5), que re es tru tu ra a re mu ne ra -
ção dos mi li ta res das For ças Arma das, com im pac to
lí qui do de R$1,5 bi lhão;

II) Ampli a ção das des pe sas com sub sí di os e
sub ven ções eco nô mi cas em R$1,6 bi lhão, prin ci pal -
men te as re fe ren tes às se cu ri ti za ções agrí co las.

Em suma, a pers pec ti va de re du ção das re ce i -
tas e de au men to das des pe sas põem em ris co a
meta de su pe rá vit pri má rio fi xa da pela LDO. A li mi ta -
ção de em pe nho e mo vi men ta ção fi nan ce i ra fo ram
re a lizados para res ta be le cer a tra je tó ria de su pe rá vit,
de acor do com a meta.

Em que pese par ce la do Con gres so Na ci o nal
con si de rá-lo mu i to for te, a pró pria Lei de Res pon sa bi -
li da de Fis cal pre vê que se res ta be le ça a do ta ção ori -
gi nal cujo em pe nho foi li mi ta do, caso o com por ta men -
to da re ce i ta mos tre-se no va men te com pa tí vel com a
meta (art. 9º, § 1º).

O re sul ta do de abril pa re ce já dar mar gem para
re a va li a ção. Acu mu lam-se, no go ver no fe de ral em
2001, su pe rá vit de R$14,2 bi lhões, ao pas so que o
de cre to pre via R$11 bi lhões para o pe río do. So ma do
ao su pe rá vit das es ta ta is fe de ra is, o su pe rá vit pri má -
rio do go ver no cen tral al can ça R$16,5 bi lhões no pe -
río do (56% do pre vis to para o ano).

É cer to que a cri se ener gé ti ca deve de man dar
mu i tos in ves ti men tos pú bli cos não pre vis tos na tra je -
tó ria tra ça da por oca sião da edi ção do de cre to em
aná li se. Esse pro ble ma cer ta men te pres si o na rá o dé -
fi cit pú bli co no res tan te do ano.

II – Voto

Ante o ex pos to, voto fa vo ra vel men te à men sa -
gem em epí gra fe. Re co men do, con tu do, que se re a -

va lie a mag ni tu de do con tin gen ci a men to em face do
su pe rá vit pri má rio acu mu la do até abril. É o meu re la -
tó rio.

Sala da Co mis são, de  de  2001. – De pu ta do
Ne u ton Lima, Re la tor.

PARECER SOBRE O RELATÓRIO DE
AVALIAÇÃO DE RECEITAS E DESPESAS E
RESPECTIVA EXPOSIÇÃO DE MOTIVOS

Este Re la tó rio tem como ob je ti vo mos trar à Co -
mis são de Orça men to a ne ces si da de que o Po der
Exe cu ti vo teve de con tin gen ci ar o or ça men to de 2001. 
Sua base le gal é o art. 9º da LRF, jun ta men te com o
art. 70 da LDO 2001. O do cu men to po de ria ter se
trans for ma do em um im por tan te ins tru men to de par ti -
ci pa ção do Con gres so Na ci o nal na exe cu ção or ça -
men tá ria, con tri bu in do para cha gar mos a um or ça -
men to re a lis ta. Entre tan to, o go ver no es va zi ou a sua
im por tân cia, de cer ta for ma com a com pla cên cia da
Co mis são de Orça men to, trans for man do-o nes te
Relató rio que ora ava li a mos, mal fe i to, ex tem po râ -
neo e sem cum prir o que de ter mi na a base le gal aci -
ma ci tada.

Os pro ble mas co me ça ram com o De cre to 3.746
de 6-2-2001 que con tin gen ci ou o or ça men to de 2001, 
an tes mes mo de qual quer in for ma ção mais con cre ta
so bre o de sem pe nho da ar re ca da ção no pri me i ro bi -
mes tre. O art. 9º da LRF é cla ro ao de ter mi nar que o
con tin gen ci a men to só se ria pos sí vel de po is de en cer -
ra do o bi mes tre e, ain da as sim, se o de sem pe nho das 
re ce i tas fos se in com pa tí vel com o cum pri men to das
mes tas fis ca is pre vis tas na LDO. Esta, por sua vez, no 
caso de 2001, de ter mi na no art. 70, § 3º, que o Po der
Exe cu ti vo en vi a rá à Co mis são de Orça men to, em
quin ze dias, Re la tó rio de mons tran do a ne ces si da de
do con tin gen ci a men to.

Para fa zer pa re cer que es ta va cum prin do a LDO 
e a LRF o go ver no pu bli cou o De cre to 3.776 de
22-3-2001, con fir man do o con tin gen ci a men to fe i to no 
De cre to an te ri or. Por tan to, mes mo com os re sul ta dos
efe ti vos de dois me ses de ar re ca da ção, o go ver no
man te ve o va lor con tin gen ci a do es ti pu la do no co me -
ço do ano – R$5,9 bi lhões. Veja, por tan to, que ou o
go ver no lê o fu tu ro ou fez do va lor con tin gen ci a do
uma con ta de che ga da, ao in vés de um re sul ta do ne -
ces sá rio para cum prir uma meta como de ter mi na a
lei.
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O Re la tó rio que ora se nos apre sen ta, fe i to com
base no De cre to 3.776 de 22-3-2201, é uma de mons -
tra ção for ça da de um con tin gen ci a men to de fi ni do pre -
vi a men te. No tar que não há nele qual quer aná li se do
pri me i ro bi mes tre mas, sim, do ano como um todo.
Esta omis são é in ten ci o nal. Fos se fe i ta uma aná li se
do bi mes tre pos si vel men te já te ria fi ca do ex plí ci to que 
o su pe rá vit pri má rio evo lu ia de for ma bas tan te fa vo rá -
vel. Isto só fi cou cla ro no re la tó rio de ava li a ção da
meta fis cal do pri me i ro qua dri mes tre apre ci a do por
esta Co mis são, com base no § 4º do art. 9º da LRF e
no § 3º do art. 18 da LDO 2001. Ai, de mons tra-se que
a meta fis cal do pri me i ro qua dri mes tre era de R$11
bi lhões, con for me cons ta do De cre to 3.776, mas o su -
pe rá vit efe ti vo al can ça do foi de R$14,1 bi lhões.

A fa vo rá vel evo lu ção do su pe rá vit pri má rio no
pri me i ro qua dri mes tre sus ci ta uma ou tra ques tão: o
go ver no já en vi ou o re la tó rio re fe ren te ao se gun do bi -
mes tre? O mes mo pre ci sa ria ser en va i do até o iní cio
de ju nho, mos tran do que, ape sar do su pe rá vit de
R$14,1 bi lhões, per sis te a ne ces si da de do con tin gen -
ci a men to, o que não é uma ta re fa fá cil.

Enfim, so mos pela não apro va ção do Re la tó rio
por ser frá gil na fun da men ta ção na ne ces si da de da
con ti nu i da de do con tin gen ci a men to, por não aten der
a in ten ção con ti da na LDO e na LRF de fa zer uma
aná li se com base nos bi mes tres já pas sa dos e por es -
tar fora de pra zo já que de ve ria ter sido apre ci a do pelo 
me nos no iní cio de abril. Re co men da mos que o pró xi -
mo Re la tó rio, que pa re ce já es tar atra sa do, con tem -
ple es tas ob ser va ções. – De pu ta do João Gran dão,
PT-MS.

Con clu são

A Comissão Mista de Planos, Orça mentos
Públicos e Fiscalização, na Dé ci ma Sé ti ma Re u nião
Ordi ná ria, em doze de se tem bro de 2001, aprovou,
con tra os vo tos dos De pu ta dos Vir gí lio Gu i ma rães,
Sér gio Mi ran da, Gi o van ni Qu e i roz, Air ton Dipp, João
Gran dão – que apre sen tou De cla ra ção de Voto –, Pe -
dro No va is, José Pi men tel, Dr. Ro sinha e Jor ge Bit tar, 
e dos Se na do res Tião Vi a na e Amir Lan do, o Re la -
tó rio do De pu ta do NEUTON LIMA fa vo rá vel, com
re co men da ção, à Men sa gem nº 254/2001-CN.,
que “Enca mi nha ao Con gres so Na ci o nal nos ter mos
do § 3º do art. 70 da Lei nº 9.995, de 2000, có pia do

Re la tó rio de Ava li a ção de Re ce i tas e Des pe sas, ela -
bo ra do em de cor rên cia da li mi ta ção de em pe nho e
mo vi men ta ção fi nan ce i ra de que tra ta o De cre to nº
3.776, de 2001, em con so nân cia com o art. 9º da Lei
Com ple men tar nº 101, de 2000 (Lei de Res pon sa bi li -
da de Fis cal)”. Foi decidido, uma vez cum pri do o dis -
pos to no art. 70, § 3º da Lei nº 9.995, de 25 de ju lho de
2000, o en ca mi nha men to, por meio de ofí cio, de có pia 
do Re la tó rio Apro va do ao Mi nis tros do Pla ne ja men -
to Orça men to e Ges tão, e da Fa zen da, para co nhe ci -
men to. Com pa re ce ram os Se nho res Se na do res Car -
los Be zer ra, Pre si den te, Mo za ril do Ca val can te, Se -
gun do Vi ce-Presidente, Amir Lan do, Arlin do Por to,
Edu ar do Si que i ra Cam pos, Jo nas Pi nhe i ro, José Co -
e lho, Le o mar Qu in ta ni lha, Lú cio Alcân ta ra, Lú dio Co -
e lho, Mar lu ce Pin to, Mo re i ra Men des, Na bor Jú ni or,
Nilo Te i xe i ra Cam pos, Pa u lo Har tung, Pe dro Ubi ra ja -
ra, Ro me ro Jucá, Se bas tião Ro cha, Tião Vi a na; e De -
pu ta dos San tos Fi lho, Pri me i ro Vi ce-Presidente, Vir -
gí lio Gu i ma rães, Ter ce i ro Vi ce-Presidente, Air ton
Dipp, Alber to Gold man, Ani val do Vale, Antô nio do
Val le, Arman do Abí lio, Arnon Be zer ra, Áti la Lins, Au -
gus to Fran co, Car li to Merss, Cláu dio Ca ja do, Cle men -
ti no Co e lho, Da ni lo de Cas tro, Dar ci Co e lho, Dar cí sio
Pe ron di, Di val do Su ru agy, Do mi ci a no Ca bral, Eli seu
Mou ra, Fé lix Men don ça, Ger son Ga bri el li, Gil mar Ma -
cha do, Gi o van ni Qu e i roz, Ilde fon ço Cor de i ro, João
Alme i da, João Cal das, João Gran dão, João Leão,
João Mag no, João Ma tos, João Piz zo lat ti, João Tota,
Jo ni val Lu cas Ju ni or, Jor ge Bit tar, Jor ge Khoury, José
Bor ba, José Car los Ale lu ia, José Car los Eli as, José
Cha ves, Ju qui nha, Lael Va rel la, La u ra Car ne i ro, Lí dia
Qu i nan, Lin coln Por te la, Lú cia Vâ nia, Mar çal Fi lho,
Mar ce lo Te i xe i ra, Már cio Re i nal do Mo re i ra, Mil ton
Mon ti, Mus sa De mes, Nár cio Ro dri gues, Nel son Me u -
rer, Ne u ton Lima, Nilo Co e lho, Olím pio Pi res, Oli ve i ra
Fi lho, Orlan do Des con si, Osval do Coê lho, Osval do
Reis, Paes Lan dim, Pa u lo Bra ga, Pa u lo Fe i jó, Pa u lo
Ko ba yas hi, Pa u lo Mou rão, Pe dro Cel so, Pe dro Cha -
ves, Pe dro Eu gê nio, Pe dro Fer nan des, Pe dro No va is,
Ra i mun do Go mes de Ma tos, Re nil do Leal, Ri car do
Bar ros, Ri car te de Fre i tas, Ro ber to Ro cha, Ro meu
Qu e i roz, Sam pa io Dó ria, Sér gio Bar ros, Sér gio Mi ran -
da, So cor ro Go mes, Wag ner Sa lus ti a no, Wil son Bra -
ga, Zila Be zer ra.

Sala de Re u niões, 12 de se tem bro de 2001. –
Se na dor Car los Be zer ra, Pre si den te – De pu ta do Ne -
u ton Lima, Re la tor.
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MP 2229-43
000214

MEDIDA PROVISÓRIA Nº 2.229-43,
DE 6 DE SETEMBRO 2001

EMENDA Nº – ADITIVA

Acres cen tem-se, onde cou ber, na Me di da Pro vi -
só ria nº 2.229-43, de 2001, os se guin tes ar ti gos:

CARREIRA DE ADMINISTRADOR
PÚBLICO FEDERAL

Art. Fica cri a da a Car re i ra de Admi nis tra dor Pú -
bli co Fe de ral, de ní vel Su pe ri or, in te gran te do Gru po
de Ges tão, com pos ta de car gos de igual de no mi -
nação, no Qu a dro Ge ral de Pes so al do Mi nis té rio do
Pla ne ja men to, Orça men to e Ges tão, re gi dos pela
Lei nº 8.112, de 11 de de zem bro de 1990.

Art. A Car re i ra de Admi nis tra dor Pú bli co Fe de ral,
estru tu ra das na for ma do Ane xo I, têm a sua cor re la -
ção es ta be le ci da no Ane xo XVII.

Art. Os ocu pan tes dos car gos de Admi nis tra dor
Pú bli co Fe de ral têm por atri bu i ções a su per vi são, pro -
gra ma ção, pla ne ja men to e exe cu ção es pe ci a li za da,
em grau de ma i or com ple xi da de, re fe ren te a es tu dos,
pes qui sas, aná li se e pro je tos so bre ad mi nis tra ção de
re cur sos hu ma nos, ma te ri al, pa tri mô nio, or ça men to,
or ga ni za ção, sis te mas e mé to dos e ad mi nis tra ção fi -
nan ce i ra, bem como as ses so ria, che fia e di re ção nas
mes mas áre as.

Art. São trans for ma dos em car gos de Admi nis -
tra dor Pú bli co Fe de ral, os atu a is car gos efe ti vos de
Admi nis tra dor – NS 923.

§ 1º Serão enquadrados na Carreira de
Administrador Público Fed eral os atuais ocupantes
dos car gos mencionados no ca put deste artigo,
desde que sua investidura haja observado as
pertinentes normas constitucionais e ordinárias
anteriores a 5 de outubro de 1988, e, se pos te rior a
esta data, tenha decorrido de aprovação em concurso 
público.

§ 2º Os atuais ocupantes dos car gos de que
trata o parágrafo an te rior que optarem por
permanecer na situação atual deverão fazê-lo, de
forma irretratável, até trinta dias da publicação desta
lei, ficando, neste caso, em quadro em extinção.

Art. E devida aos ocupantes dos car gos de
Administrador Público Fed eral a Gratificação de
Desempenho de Atividade do Ciclo de Gestão –
GCG, de que trata o art. 8º desta lei.

Art. Os va lo res dos ven ci men tos dos car gos que 
com põem a Car re i ra de Admi nis tra dor Pú bli co Fe de -
ral são os cons tan tes do Ane xo VII.

Jus ti fi ca ção

A presente emenda visa a instituir, por
transformação, a Carreira de Administrador Público
Fed eral e sua inclusão no Ciclo de Gestão do Estado.

A profissão de Administrador foi regulamentada
no Brasil quando da sanção da Lei Fed eral nº 4.769, de
9 de setembro de 1965, e no âmbito do Serviço Público
Fed eral na vigência do antigo Plano de Classificação de 
Cargos de que trata a Lei nº 3.780, de 1960. Ao longo
dessas 4 décadas os Administradores têm prestado
relevantes serviços à Administração Pública Fed eral e à 
sociedade, atuando nas áreas de planejamento,
orçamento, finanças, administração de recursos
humanos, materiais, organização, sistemas e métodos,
patrimônio, assessoramento e direção de órgãos e
entidades, definidos na referida Lei nº 4.769, de 1965.

Em 1987, foram criadas as Carreiras de
Finanças e Controle e de Planejamento e Orçamento, 
pelos Decretos-Leis nºs 2.346 e 2.347, de 1987,
respectivamente, atribuindo-se aos ocupantes dos
respectivos car gos diversas atividades até então
desenvolvidas pelos Administradores, constantes da
Lei nº 3.780, de 1.960, ratificada pela Lei nº 5.645, de
1.970.

Em 1989, de acor do com a Lei nº 7.834, de 6 de
ou tu bro, foi cri a da a Car re i ra de Espe ci a lis tas em Po -
lí ti cas Pú bli cas e Ges tão Go ver na men tal, atri bu in -
do-se mais uma vez aos ocu pan tes do car go de Ges -
tor ati vi da des tí pi cas do Admi nis tra dor, con for me de fi -
ne a Lei nº 4.769, de 1965.

Da aná li se das atri bu i ções des sas car re i ras, ve -
ri fi ca-se cla ra men te que as atri bu i ções do Admi nis tra -
dor Pú bli co Fe de ral são em tudo se me lhan tes a elas.

O prin cí pio da eqüi da de pres su põe que para
car gos de igual res pon sa bi li da de e atri bu i ções de -
ve-se ado tar a mes ma re mu ne ra ção e o de vi do po si -
ci o na men to na es tru tu ra de Car re i ras.

Vale res sal tar que os Admi nis tra do res são por -
ta do res de di plo ma de ní vel su pe ri or, mu i tos dos
qua is com es pe ci a li za ção e pós-graduação, in gres -
sa ram no Ser vi ço Pú bli co Fe de ral por con cur so pú bli -
co, con for me pre ce i tua a Cons ti tu i ção Fe de ral Bra si -
le i ra, e se en con tram de vi da men te re gis tra dos nos
res pec ti vos Con se lhos Re gi o na is de Admi nis tra ção.

De acor do com as in for ma ções ex tra í das das
pu bli ca ções do Sis te ma de Pes so al Ci vil da União, os
Admi nis tra do res, hoje, não ul tra pas sam a 1.750 car -
gos dis tri bu í dos nos vá ri os Mi nis té ri os e ór gãos e en -
ti da des da ad mi nis tra ção di re ta e in di re ta, para os
qua is pro po mos a nova Car re i ra.

Assim, com o ob je ti vo apri mo rar a Me di da Pro vi -
só ria sob exa me, apre sen ta mos a pre sen te emen da,
in clu in do nela os re fe ri dos ser vi do res.

Sala das Ses sões, – Se na dor Arlin do Por to.
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MP 2229-43
000215

MEDIDA PROVISÓRIA Nº 2.229-43,
DE 6 DE SETEMBRO DE 2001

EMENDA SUPRESSIVA

Su pri ma-se o § 3º do art. 4º da Me di da Pro vi só ria.

Jus ti fi ca ção

O dispositivo que propomos suprimir proíbe o
servidor em estágio probatório das Carreiras de que
trata a Medida Provisória de ser progredido, ou seja,
receber progressões funcionais de um padrão para o

outro du rante o estágio probatório. Trata-se de uma
regra absurda, pois a efetivação do servidor, ao fi nal
do estágio probatório, deve ser objeto de avaliação
específica, que não se confunde, obrigatoriamente,
com a avaliação para fins de progressão. A regra
constante da MP é o reconhecimento da
incompetência dos órgãos administrativos, que
partem da premissa de que as avaliações para fins de 
progressão são distorcidas pela complacência. Aí,
pune-se o servidor, proibindo-se a sua progressão
funcional du rante o estágio probatório.

Sala das Ses sões, 17 de se tem bro de 2001. –
De pu ta do Pa u lo Paim, PT/RS.
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Jus ti fi ca ção

O Anexo XVII da medida provisória estabelece
regra de enquadramento para fins de transposição
dos ocupantes de car gos para a nova estrutura fixada
pelo art. 6º. Assim, os atuais servidores serão
transpostos padrão a padrão, a partir do padrão A-V,
para uma tabela cuja quantidade de padrões é muito
su pe rior à anteriormente fixada, o que acarretará, por 
um lado, prejuízos para os futuros servidores dessas
carreiras e um curso muito prolongado até o fi nal da
tabela. Assim, visa a presente emenda propor regra
que assegure tratamento mais adequado, isonômico
com o que foi atribuído às carreiras fiscais.

Sala das Ses sões, 17 de se tem bro de 2001. –
De pu ta do Pa u lo Paim, PT/RS.

MP 2229-43
000217

MEDIDA PROVISÓRIA Nº 2.229-43,
DE 6 DE SETEMBRO DE 2001

EMENDA MODIFICATIVA

Dê-se ao art. 7º a se guin te re da ção:

Art. 7º Incumbe aos ocupantes dos car -
gos de que trata o artigo an te rior o exercício
das atribuições previstas em leis e
regulamentos específicos, em es pe cial o
disposto nos arts. 21 a 24 da Lei nº 9.625, de
1998, na Lei nº 7.834, de 6 de outubro de 1989, 
e no inciso II do art. 1º da Lei nº 9.620, de 1998.

Jus ti fi ca ção

Ao explicitar que permanecem em vigor as
normas específicas, cabe ressaltar a vigência da Lei
nº 7.834/89, que de fine como atribuições dos
Especialistas em Políticas Públicas o exercício de
atribuições de direção e assessoramento nos
escalões superiores da Administração Fed eral.

Sala das Ses sões, 17 de se tem bro de 2001. –
De pu ta do Pa u lo Paim, PT/RS.

MP 2229-43
000218

MEDIDA PROVISÓRIA Nº 2.229-43,
DE 6 DE SETEMBRO DE 2001

EMENDA MODIFICATIVA

Dê-se ao ca put do art. 20 a se guin te re da ção:

“Art. 20. O va lor da GDACT será de até 
cin qüen ta por cen to para os car gos de ní vel
su pe ri or, de até trin ta por cen to para os car -
gos de ní vel in ter me diá rio e de até vin te e

dois por cen to para os car gos de ní vel au xi -
li ar, in ci den tes so bre o ven ci men to bá si co
do ser vi dor.

.............................................................”

Jus ti fi ca ção

O art. 20 es ta be le ce per cen tu a is de gra ti fi ca ção
para os ser vi do res das car re i ras de Ciên cia e Tec no -
lo gia que re sul tam, em face do ven ci men to bá si co es -
ta be le ci do, va lo res in fe ri o res aos re sul tan tes para as
de ma is car re i ras, mes mo se con si de ra dos os adi ci o -
na is de ti tu la ção. A pre sen te emen da visa ate nu ar
essa dis tor ção ga ran tin do per cen tu a is de gra ti fi ca ção 
mais ade qua dos ao que re quer a área de C&T para
sua va lo ri za ção.

Sala das Ses sões, 17 de se tem bro de 2001. –
De pu ta do Pa u lo Paim, PT/RS.

MP 2229-43
000219

MEDIDA PROVISÓRIA Nº 2.229-43,
DE 6 DE SETEMBRO DE 2001

EMENDA SUPRESSIVA

Su pri ma-se o in ci so III do § 1º do art. 38 da me -
di da pro vi só ria.

Jus ti fi ca ção

O inciso III do § 1º do art. 38 proíbe os
Procuradores Federais de manifestarem-se, por
qualquer meio de divulgação, sobre assunto conexo
às suas atribuições, salvo se autorizados
expressamente pelo Advogado Geral da União. É
uma verdadeira “mordaça” que im pede in clu sive a
publicação de artigos em revistas jurídicas, tolhendo
a liberdade de expressão e manifestação dos
Procuradores, mesmo quando abordando temas
correlatos à sua esfera de atuação em tese. Fere-se,
assim, o art. 5º da CF, cujo inciso IX prescreve:

“Art. 5º ..................................................
IX – é li vre a ex pres são da ati vi da de

in te lec tu al, ar tís ti ca, ci en tí fi ca e de co mu ni -
ca ção, in de pen den te men te de cen su ra ou li -
cen ça;"

Não está em dis cus são, aqui, o si gi lo pro fis si -
onal, ou a le al da de do ser vi dor à ins ti tu i ção a que
ser ve, mas o seu di re i to de ex pres são in te lec tu al,
ci en tífica e de co mu ni ca ção. Por isso, deve ser o in -
cons ti tu ci o nal in ci so sub tra í do.

Sala das Ses sões, 17 de se tem bro de 2001. –
De pu ta do Pa u lo Paim, PT/RS.
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MP 2229-43
000220

MEDIDA PROVISÓRIA Nº 2.229-43,
DE 6 DE SETEMBRO DE 2001

EMENDA MODIFICATIVA

Dê-se ao in ci so 40 a se guin te re da ção:

Art. 40. São trans pos tos para a Car re i -
ra de Pro cu ra dor Fe de ral, os ti tu la res dos
car gos de que tra ta o ar ti go an te ri or, cuja in -
ves ti du ra nos res pec ti vos car gos te nha de -
cor ri do de apro va ção em con cur so pú bli co.

§ 1º A trans po si ção deve ob ser var a
cor re la ção es ta be le ci da no Ane xo VI.

§ 2º À Advo ca cia-Geral da União in -
cum be ve ri fi car, caso a caso, a re gu la ri da de 
da apli ca ção des te ar ti go, quan to às trans -
po si ções por ele efe ti va das.

§ 3º Os ser vi do res ocu pan tes dos car -
gos de que tra ta o ar ti go an te ri or cuja in ves -
ti du ra te nha ob ser va do as nor mas cons ti tu -
ci o na is e or di ná ri as, an te ri o res a 5 de ou tu -
bro de 1988, sem a apro va ção em con cur so 
pú bli co, se rão trans pos tos ape nas se
aprovados em con cur so pú bli co para fins
de efe ti va ção, na for ma do pa rá gra fo úni co
do art. 19 do ADCT.

Jus ti fi ca ção

O art. 40 as se gu ra, de ma ne i ra in dis cri mi na da,
aos ocu pan tes de car gos de ba cha rem em di re i to, a
trans po si ção para o car go de Pro cu ra dor Fe de ral,
sem ob ser var o re qui si to da in ves ti du ra em con cur so
pú bli co. Vale lem brar aqui o que en ten de o STF quan -
to ao que dis põe a CF, em ca sos se me lhan tes:

RECURSO EXTRAORDINÁRIO RE-157214 / PA –
Re la tor
Mi nis tro FRANCISCO REZEK
Pu bli ca ção: DJ DATA-20-6-97 PP-28485 EMENT
VOL-01874-05 PP-00855
Jul ga men to: 23-4-1996 – Se gun da Tur ma
Ementa: Recurso Extraordinário. Funcionário
Público. Art. 19 do ADCT.

A es ta bi li da de pre vis ta no art. 19 do ADCT não
ga ran te ao ser vi dor a per ma nên cia em car go di ver so
da que le em que in gres sou no ser vi ço pú bli co,
tampouco lhe as se gu ra a efe ti va ção, sem apro va ção 
em con cur so. Re cur so ex tra or di ná rio co nhe ci do e
pro vi do.

Por tan to, a efe ti va ção em car go de car re i ra, ain -
da mais quan do em car go dis tin to da que le em que foi
es ta bi li za do o ser vi dor não con cur sa do, é in cons ti tu -
ci o nal e só pode ocor rer após apro va ção em con cur -
so de efe ti va ção, como tam bém de mons tra a de ci são
unâ ni me do STF no RE nº 167635:
RECURSO EXTRAORDINÁRIO 167635 / PA – Re -
la tor Mi nis tro MAURICIO CORREA
Pu bli ca ção: DJ DATA-7-2-97 PP-01355 EMENT
VOL-01856-04 PP-00732
Jul ga men to: 17-9-1996 – Se gun da Tur ma
Ementa: Recurso Extraordinário em Mandado de
Segurança. Funcionário Público Estadual admitido
sem concurso público e redistribuído para
Assembléia Legislativa do Estado. Efetivação por
resolução da Mesa. Forma derivada de investidura
em cargo público.
Desfazimento do ato administrativo pela Mesa
Diretora da Assembléia Legislativa. Ilegalidade do
ato que declarou a nulidade da investidura do
servidor. Improcedência. Efetividade e estabilidade. 
....................................................................................

2. Efe ti vi da de e es ta bi li da de. Não há que con -
fun dir efe ti vi da de com es ta bi li da de. Aque la é atri bu to
do car go, de sig nan do o fun ci o ná rio des de o ins tan te
da no me a ção; a es ta bi li da de é ade rên cia, é in te gra -
ção no ser vi ço pú bli co, de po is de pre en chi das de ter -
mi na das con di ções fi xa das em lei, e ad qui ri da pelo
de cur so de tem po.

3. Estabilidade: arts. 41 da Constituição Fed eral
e 19 do ADCT. A vigente Constituição estipulou duas
modalidades de estabilidade no serviço público; a
primeira, prevista no art. 41, é pressuposto
inarredável à efetividade. A nomeação em caráter
efetivo constitui-se em condição pri mor dial para a
aquisição da estabilidade, que é conferida ao
funcionário público investido em cargo, para o qual foi
nomeado em virtude de concurso público. A segunda, 
prevista no art. 19 do ADCT, é um fa vor constitucional
conferido àquele servidor admitido sem concurso
público há pelo menos cinco anos an tes da
promulgação da Constituição. Preenchidas as
condições insertas no preceito transitório, o servidor
é estável, mas não é efetivo, e possui somente o
direito de permanência no serviço público no cargo
em que fora admitido, todavia sem incorporação na
carreira, não tendo direito a progressão funcional
nela, ou a desfrutar de benefícios que sejam
privativos de seus integrantes.

3.1. O servidor que preenchera as condições
exigidas pelo art. 19 do ADCT-CF/88 é estável no
cargo para o qual fora contratado pela Administração
Pública, mas não é efetivo. Não é tit u lar do cargo que
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ocupa, não integra a carreira e goza apenas de uma
estabilidade es pe cial no serviço público, que não se
confunde com aquela estabilidade reg u lar
disciplinada pelo art. 41 da Constituição Fed eral. Não
tem direito a efetivação, a não ser que se submeta a
concurso público, quando, aprovado e nomeado, fará
jus à contagem do tempo de serviço prestado no
período de estabilidade excepcional, como título.

Assim, para que não se produza situação
inconstitucional, a presente emenda visa condicionar
a transposição dos servidores não concursados para
a Carreira de Procurador Fed eral à aprovação no
concurso de efetivação exigido pelo § 10 do art. 19 do
ADCT, evitando-se assim a deslegitimação dos
representantes judiciais das autarquias e fundações
no exercício de seus car gos.

Sala das Sessões,17 de setembro de 2001. –
Deputado Paulo Paim, PT/RS.

MP 2229-43
000221

MEDIDA PROVISÓRIA Nº 2.229-43,
DE 6 DE SETEMBRO DE 2001

EMENDA MODIFICATIVA

Dê-se ao art. 56 a se guin te re da ção:

Art. 56. Fica ins ti tu í da a Gra ti fi ca ção de 
De sem pe nho de Ati vi da de Téc ni co Admi nis tra -
ti va Edu ca ci o nal – GDAE, de vi da aos ocu pan -
tes dos car gos Téc ni co-Administrativos das
Insti tu i ções Fe de ra is de en si no, vin cu la das ao 
Mi nis té rio da Edu ca ção, re fe ri dos no art. 55,
no per cen tu al de cin qüen ta por cen to so bre
o so ma tó rio do ven ci men to bá si co e da Gra -
ti fi ca ção de Ati vi da de Exe cu ti va.

§ 1º A GDAE será paga em virtude de
avaliação in di vid ual de desempenho, a ser
implementada na forma de regulamento que 
será editado pelo Poder Executivo no prazo
de cento e vinte dias a contar da publicação
desta lei.

§ 2º Até a en tra da em vi gor do re gu la -
men to re fe ri do no pa rá gra fo an te ri or, a
GDATA será de vi da no va lor de 50% de seu
li mi te má xi mo, con si de ra dos os per cen tu a is
re fe ri dos nas alí ne as a, b e c do § 1º.

§ 3º A GDAE in cor po ra-se aos pro ven -
tos de apo sen ta do ria e pen são, com base
na mé dia do per cen tu al efe ti va men te pago
ao ser vi dor nos úl ti mos vin te e qua tro me -
ses de exer cí cio an te ri o res à apo sen ta do ria
ou ins ti tu i ção de pen são.

§ 4º Os servidores aposentados e
pensionistas em gozo de benefício na data
da publicação desta lei perceberão a GDATA 
calculada com base em 75% do seu limite
máximo.

Justificação
O art. 56, em sua redação orig i nal, institui a

Gratificação de Desempenho de Atividade
Técnico-Administrativa Educacional – GDAE, para os
servidores das IFES, mas o faz de maneira perversa,
que em certas situações acarreta até mesmo redução 
de remuneração, posto que a nova vantagem
substitui a GAE e é fixado patamar mínimo de 140%,
quando a GAE é de 160% e tem natureza
vencimental. Solução mais justa seria fazer incidir a
nova gratificação, em percentual su pe rior ao proposto 
pela MP, sobre a soma da GAE e do vencimento
básico instituído pela MP, o que resultaria, vis a vis a
situação an te rior, em acréscimo de remuneração de
até 78,83%. A medida provisória autoriza um
acréscimo máximo de 37%, que não satisfaz às
necessidades de recomposição salarial dos
servidores das IFES.

Sala das Sessões, 17 de agosto de 2001. –
Deputado Paulo Paim, PT/RS.

MP 2229-43
000222

MEDIDA PROVISÓRIA Nº 2.229-43,
DE 6 DE SETEMBRO DE 2001

EMENDA MODIFICATIVA

Dê-se ao in ci so 58 a se guin te re da ção:

Art. 53. Fica cri a da, no âm bi to do Po der
Exe cu ti vo da União, a Gra ti fi ca ção de De sem -
pe nho de Ati vi da de Téc ni co-Administrativa –
GDATA, de vi da aos ser vi do res:

I – ocu pan tes de car gos efe ti vos das
cate go ri as fun ci o na is do Pla no de Clas si fi ca -
ção de Car gos de que tra ta a Lei nº 5.645,
de 1970, não abran gi dos pe las de ma is Gra -
ti fi ca ções ins ti tu í das por esta lei;

II – da Admi nis tra ção Fe de ral di re ta,
au tár qui ca e fun da ci o nal, ocu pan tes de car -
gos efe ti vos que não fa çam jus a qua is quer
ou tras gra ti fi ca ções de de sem pe nho, in de -
pen den te men te de sua de no mi na ção, ins ti -
tu í das a par tir de 1º de de zem bro de 1994.

§ 1º A Gratificação de que trata o ca put
será devida no percentual de cinqüenta por
cento sobre o somatório do vencimento básico 
e da gratificação de atividade executiva.
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§ 2º A GDATA será paga em virtude de 
avaliação in di vid ual de desempenho, a ser
implementada na forma de regulamento que 
será editado pelo Poder Executivo no prazo
de cento e vinte dias a contar da publicação
desta lei.

§ 3º Até a en tra da em vi gor do re gu la -
men to re fe ri do no pa rá gra fo an te ri or, a
GDATA será de vi da no va lor de 50% de seu
li mi te má xi mo, con si de ra dos os per cen tu a is
re fe ri dos nas alí ne as a, b e c do § 1º.

§ 4º A GDATA in cor po ra-se aos pro -
ven tos de apo sen ta do ria e pen são, com
base na mé dia do per cen tu al efe ti va men te
pago ao ser vi dor nos úl ti mos vin te e qua tro
me ses de exer cí cio an te ri o res à apo sen ta -
do ria ou ins ti tu i ção de pen são.

§ 5º Os servidores aposentados e
pensionistas em gozo de benefício na data
da publicação desta lei perceberão a GDATA 
calculada com base em 75% do seu limite
máximo.

§ 6º Apli ca-se aos ser vi do res re fe ri dos
no ca put a Ta be la de Ven ci men tos do Ane -
xo XVIII des ta lei.

Jus ti fi ca ção

O art. 58, em sua redação orig i nal, visa
contornar igualmente a Constituição, estabelecendo
gratificação de “função técnica” que agride tanto o
princípio da isonomia quanto o art. 40 da CF, que
assegura proventos integrais ao servidor. Isso
porque, como é óbvio, não se trata de uma vantagem
devida em face do exercício de atribuições adicionais
ou extraordinárias, mas do exercício do próprio cargo
efetivo e de suas atribuições. A sua concessão será
discricionária, e limitada, e o seu valor não se
incorpora aos proventos de aposentadoria, nem é
devida aos aposentados e pensionistas. Apenas um
número limitado de servidores em cada categoria
funcional poderia fazer jus a ela. Tanto é essa a
natureza da vantagem que ela é expressamente
vedada aos servidores cujos car gos tenham sido
estruturados em carreiras ou tenham sido abrangidos 
pela Medida Provisória em tela, ou seja, é vantagem
devida como compensação pela não estruturação em 
carreira ou pela ausência de gratificações de
Desempenho (já que em geral apenas os servidores
integrantes de carreiras específicas foram
contemplados com tais vantagens). É também um
meio de burlar a não concessão de data-base aos
servidores federais, embora determinada a revisão
geral anual pelo art. 37, X da CF, por meio de um
“paliativo” seletivo e que não atende ao que determina 

a CF. Assim, a presente emenda tem o propósito de
atenuar essa situação, até que solução mais
duradoura venha a ser implementada.

Sala das Sessões, 17 de setembro de 2001. –
Deputado Paulo Paim, PT/RS.

MP 2229-43
000223

MEDIDA PROVISÓRIA Nº 2.229-43,
DE 6 DE SETEMBRO DE 2001

EMENDA SUPRESSIVA
Su pri ma-se o in ci so I do art. 59.

Jus ti fi ca ção

O inciso que pretendemos suprimir fere o art. 40,
§ 3º da CF, que assegura ao servidor a aposentadoria
in te gral, condicionando esse direito apenas aos
requisitos de idade mínima e de tempo de
contribuição, além do exercício do cargo em que se
dará a aposentadoria pelo período mínimo de 5 anos.
Assim, cumpridos ess es requisitos, o servidor fará jus 
aos proventos no valor da remuneração percebida
na data da aposentadoria, não podendo exceder, na
forma do § 2º do art. 40, o valor dessas remuneração.
O inciso condiciona o deferimento da aposentadoria
in te gral – vencimentos mais as Gratificações criadas
pela MP – à percepção das Gratificações pelo prazo
mínimo de cinco anos, o que é abusivo e ir reg u lar,
posto que quem já as percebe a um ano ou a seis
meses, por exemplo, faz jus à aposentadoria in te gral
com base na remuneração efetivamente percebida.
Por isso, deve o mesmo ser suprimido, sob pena de
protelar o exercício de direito assegurado pela CF.

Sala das Ses sões, 17 de se tem bro 2001. – De -
pu ta do Pa u lo Paim, PT/RS.

MP 2229-43
000224

MEDIDA PROVISÓRIA Nº 2.229-43,
DE 6 DE SETEMBRO DE 2001

EMENDA MODIFICATIVA

Dê-se ao art. 60 a se guin te re da ção:

Art. 60. Aplicam-se as disposições
desta lei às aposentadorias e pensões,
assegurando-se aos beneficiários de
aposentadoria e pensão existentes em 29
de junho de 2000 a respectiva Gratificação
de Desempenho no percentual de setenta e
cinco por cento do valor máximo devido aos
servidores ativos.
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Jus ti fi ca ção

O art. 60. da Medida Provisória exclui da
aplicação da Medida Provisória, relativamente às
Gratificações instituidas, as aposentadorias e
pensões concedidas an tes de 30 de junho de 2000,
ferindo o art. 40, § 8º da CF. Essa distinção é
inadmissível, uma vez que o dispositivo constitucional 
assegura a paridade de tratamento en tre ativos e
inativos, e as Gratificações de Desempenho, por sua
natureza, têm aplicação geral aos ativos e integram a
remuneração para todos os efeitos, devendo portanto
ser estendidas aos aposentados e pensionistas.

Sala das Sessões, 17 de setembro de 2001. –
Deputado Paulo Paim, PT/RS.

MP 2229-43
000225

MEDIDA PROVISÓRIA Nº 2.229-43,
DE 6 DE SETEMBRO DE 2001

EMENDA MODIFICATIVA

Dê-se ao art. 60 a se guin te re da ção:

Art. 60. Apli ca-se o dis pos to nes ta lei
aos pro ven tos de ina ti vi da de e às pen sões
de les de cor ren tes.

§ 1º As Gra ti fi ca ções ins ti tu í das por
esta lei se rão de vi das aos apo sen ta dos e
pen si o nis tas em gozo do be ne fí cio na data
da cri a ção da res pec ti va gra ti fi ca ção com
base no per cen tu al mé dio atri bu í do aos ser -
vi do res em ati vi da de da res pec ti va car re i ra
ou car go, in ci den te so bre os res pec ti vos
ven ci men tos bá si cos.

§ 2º As Gra ti fi ca ções ins ti tu í das por
esta lei se rão de vi das aos apo sen ta dos e
pen si o nis tas que ve nham a en trar em gozo
do be ne fí cio a par tir da data da cri a ção com 
base na mé dia arit mé ti ca dos ma i o res va lo -
res per ce bi dos nos me ses an te ri o res à apo -
sen ta do ria ou ins ti tu i ção da pen são, de cor ri -
dos des de a cri a ção da gra ti fi ca ção, até o
má xi mo de ses sen ta me ses.

Jus ti fi ca ção

O art. 60. da MP confraria gra ve men te o art. 40,
§ 8º da CF, que assegura aos aposentados e
pensionistas a paridade com os ativos. A MP
relativiza esse direito, submetendo-o ao cumprimento 
de um requisito de cinco anos no exercício do cargo
com o recebimento da Gratificação respectiva, para
que faça jus à aposentadoria in te gral, como prevê o
inciso I do art. 59. E o pensionista fica totalmente

prejudicado, pois sequer poderá fazer gozo da
“reversão” ao cargo em que se deu a aposentadorias.

Assim, não pode a ordem constitucional
compactuar com tal irregularidade, sob pena de
tomar-se a Constituição letra mor ta a partir de
espertezas tais como a criação de “gratificações de
desempenho” que se pre sume devidas apenas aos
ativos ou àqueles que na data da inativação as
percebiam. Isso por si só já é um con tra-senso, a
recomendar a substituição do dispositivo pelo que ora 
propomos.

Sala das Sessões, 17 de setembro 2001. –
Deputado Paulo Paim, PT/RS.

MP 2229-43
000226

MEDIDA PROVISÓRIA Nº 2.229-43,
DE 6 DE SETEMBRO DE 2001

EMENDA MODIFICATIVA
Dê-se ao pa rá gra fo úni co do art. 60 da Me di da

Pro vi só ria a se guin te re da ção:

Art. 60. ..................................................
Pa rá gra fo úni co. A gra ti fi ca ção a que

se re fe re o art. 56 des ta lei apli ca-se aos
apo sen ta dos e pen si o nis tas, no per cen tu al
de se ten ta e cin co por cen to de va lor má xi -
mo de vi do aos ser vi do res ati vos.

Jus ti fi ca ção

O parágrafo único do art. 60, ao tratar da
Gratificação de Desempenho de Atividade
Técnico-Educacional, limita essa vantagem a cento e
quarenta por cento, impedindo, assim, na prática, que 
façam jus ao to tal da gratificação, que é de 200%, e
afastando a aplicação do art. 40, § 8º aos beneficiários
de aposentadoria e pensão. Trata-se de abuso que
deve ser afastado por meio de emenda congressual,
an tes mesmo que o seja pelo Poder Judiciário, tão fla -
grante é a inconstitucionalidade dessa medida.

Sala das Sessões, 17 de setembro de 2001. –
Deputado Paulo Paim, PT/RS.

MP 2229-43
000227

MEDIDA PROVISÓRIA Nº 2.229-43,
DE 6 DE SETEMBRO DE 2001

EMENDA SUPRESSIVA

Dê-se ao in ci so IV do art. 61 a se guin te re da ção:

“Art. 61. .................................................
..............................................................
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IV – Gra ti fi ca ção de De sem pe nho de
Ati vi da de de Ciên cia e Tec no lo gia, 25%, 15% 
e 11%, para os car gos de ní vel su pe ri or,
inter me diá rio e au xi li ar, res pec ti va men te.

............................................................."

Jus ti fi ca ção

Tendo em vista a emenda oferecida ao art. 61, é
também necessário que os percentuais de GDACT
sejam elevados, mantendo-se a proporção de 50%
em relação ao percentual definitivo assegurada às
demais carreiras pela MP.

Sala das Ses sões, 17 de se tem bro de 2001. –
De pu ta do Pa u lo Paim, PT/RS.

MP 2229-43
000228

MEDIDA PROVISÓRIA Nº 2.229-43,
DE 6 DE SETEMBRO DE 2001

EMENDA MODIFICATIVA

Dê-se ao in ci so IV do art. 61 a se guin te re da ção:

“Art. 61. .................................................
..............................................................
IV – Gra ti fi ca ção de De sem pe nho de

Ati vi da de de Ciên cia e Tec no lo gia, 17,5%,
7,5% e 2,5%, para os car gos de ní vel su -
pe ri or, in ter me diá rio e au xi li ar, res pec ti va -
men te.

............................................................."

Jus ti fi ca ção

A fim de que seja as se gu ra do o prin cí pio cons ti -
tu ci o nal da iso no mia, a GDACT deve ser as se gu ra da,
até sua re gu la men ta ção, no per cen tu al de 50% do
seu li mi te má xi mo para os ser vi do res das Car re i ras
de C&T. A MP ig no rou esse prin cí pio, pre ju di can do a
es ses ser vi do res sem jus ti fi ca ti va ra zoá vel.

Sala das Ses sões, 17 de se tem bro de 2001. –
De pu ta do Pa u lo Paim, PT/RS.

MP 2229-43
000229

MEDIDA PROVISÓRIA Nº 2.229-43,
DE 6 DE SETEMBRO DE 2001

EMENDA MODIFICATIVA

Dê-se à alí nea b do in ci so IX do item 4 do De -
mons tra ti vo de que tra ta o art. 62 da Lei nº 9.995/2000,
in tro du zi do pelo Ane xo XIX da Me di da Pro vi só ria, a
se guin te re da ção:

IX – Mi nis té rio da Pre vi dên cia e Assis -
tên cia So ci al

b) cri a ção de 5.000 car gos pú bli cos no 
Qu a dro de Pes so al do Insti tu to Na ci o nal do
Se gu ro So ci al;

Jus ti fi ca ção

Ao incluir a previsão de criação de 5.000
empregos públicos no INSS, a alínea b, do item IX su -
pra transcrita flexibiliza a interpretação quanto à
possibilidade de implantação de empregos públicos
na Administração Pública Fed eral. O Plano Diretor da
Reforma do Aparelho do Estado de fine a previdência
so cial básica como atividade exclusiva de Estado, o
que, ao teor do art. 247 da Constituição, exige que tais 
atividades sejam exercidas por servidores protegidos
por garantias especiais con tra a perda do cargo.
Essas garantias são dada pelo re gime estatutário, e
jamais pelo re gime de emprego, o que produz
incompatibilidade en tre a criação empregos no INSS
e o exercício das atividades inerentes à autarquia.

Sala das Ses sões, 17 de se tem bro de 2001. –
De pu ta do Pa u lo Paim, PT/RS.

MP 2229-43
000230

MEDIDA PROVISÓRIA Nº 2.229-43,
DE 6 DE SETEMBRO DE 2001

EMENDA MODIFICATIVA

Dê-se ao ca put do art. 63 a se guin te re da ção:

Art. 63. Na hi pó te se de re du ção de re -
mu ne ra ção de cor ren te da apli ca ção do dis -
pos to nes ta lei, a di fe ren ça será paga a tí tu -
lo de van ta gem pes so al no mi nal men te iden -
ti fi ca da, a ser ab sor vi da, no todo ou em par -
te, por oca sião do iní cio do pa ga men to das
gra ti fi ca ções re fe ri das no art. 61 em seu
per cen tu al nor mal.

Jus ti fi ca ção

A vantagem pessoal decorrente da aplicação da 
nova estrutura remuneratória somente pode vir a ser
absorvida quando implementadas as gratificações
em seus percentuais permanentes. De outro lado,
estar-se-á criando uma distorção, posto que ao ser
enquadrado e promovido haveria redução do valor da
vantagem, mas não em função da sua integralização.
Distorções que provocariam desequilíbrios internos
nas carreiras, que devem ser prevenidos por meio de
regra correta e idônea.

Sala das Ses sões, 17 de se tem bro de 2001. –
De pu ta do Pa u lo Paim, PT/RS.
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MP 2229-43
000231

MEDIDA PROVISÓRIA Nº 2.229-43,
DE 6 DE SETEMBRO DE 2001

EMENDA MODIFICATIVA

Dê-se ao art. 72 a se guin te re da ção:

“Art. 72. Fi cam os ór gãos e en ti da des
da ad mi nis tra ção di re ta, au tár qui ca e fun da -
ci o nal dos Po de res da União au to ri za dos a
cus te ar as des pe sas com re mo ção e es ta da 
para os ser vi do res que, em vir tu de de no -
me a ção para car gos efe ti vos ou car gos em
Co mis são de Na tu re za Espe ci al, de Di re -
ção, de Ge rên cia Exe cu ti va, de Asses so ria
DAS-4 ou su pe ri o res, CD-I e II, CGE I, II, III
e IV, CA I e II, e para Car gos Co mis si o na -
dos Téc ni cos nos ní ve is CCT V e IV, vi e rem
a ter ou te nham exer cí cio em ci da de di fe ren -
te da de seu do mi cí lio ori gi nal ou que não
se jam, as sim como seus côn ju ges, pro pri e -
tá ri os, ces si o ná ri os ou usu fru tuá ri os de imó -
vel em lo ca li da de si tu a da a, no mí ni mo, cin -
qüen ta qui lô me tros do lo cal de tra ba lho,
con for me dis pos to em re gu la men to, ob ser -
va dos os li mi tes de va lo res es ta be le ci dos
para a Admi nis tra ção Fe de ral di re ta.

Pa rá gra fo úni co. Em caso de se rem
am bos os côn ju ges ser vi do res cuja si tu a ção 
se en qua dre no dis pos to no ca put, e que
exer çam os res pec ti vos car gos na mes ma
lo ca li da de, as des pe sas de es ta da se rão
pa gas a so men te um de les."

Jus ti fi ca ção

O art. 72 al te ra dis po si ti vo da Lei nº 9.986, de
2000, que tra ta do qua dro de pes so al das agên ci as
re gu la do ras, para dis ci pli nar o pa ga men to de van ta -

gem que, nes sas con di ções con fi gu ra-se como um
pri vi lé gio in jus ti fi cá vel. O sim ples fato de se rem as
agên ci as re gu la do ras en ti da des cri a das por leis re -
cen tes não é ca u sa su fi ci en te para sus ten tar o pa ga -
men to de au xí lio mo ra dia para os ocu pan tes de car -
gos e fun ções co mis si o na das nes sas en ti da des. Ou
se tra ta a ques tão em ca rá ter ge ral, fi xan do re gra le -
gal vá li da para to dos os ca sos, con tem plan do in clu si -
ve os ser vi do res con cur sa dos que não se jam pro pri e -
tá ri os, ou deve ser re dis cu ti da a fun ção des se tipo de
van ta gem in de ni za tó ria, já que deve pre va le cer o
prin cí pio se gun do o qual onde pre sen te a mes ma ra -
zão de di re i to, deve apli car-se a mes ma re gra ju rí di ca.

Sala das Ses sões, 17 de se tem bro de 2001. –
De pu ta do Pa u lo Paim, PT/RS.

MP 2229-43
000232

MEDIDA PROVISÓRIA Nº 2.229-43,
DE 6 DE SETEMBRO DE 2001

EMENDA ADITIVA

Inclua-se, no art. 78, a se guin te ex pres são:

“os arts. 5º, 6º, 9º, § 2º do art. 11, 25 e
26 da Lei nº 9.625, de 7 de abril de 1998".

Jus ti fi ca ção

Por meio de in jus ti fi cá vel omis são, a me di da
pro vi só ria não re vo gou ex pres sa men te dis po si ti vos
da Lei nº 9.625/98 que são in com pa tí ve is com o seu
es co po e con te ú do, que é a va lo ri za ção sa la ri al de di -
ver sas car re i ras, den tre elas as do Ci clo de Ges tão.
Assim, im põe-se re vo gar os arts. 5º, 6º, 9º e o § 2º do
art. 11, as sim como os arts. 25 e 26 da Lei nº 9.625,
que são con tra di tó ri os com a nova sis te má ti ca de re -
mu ne ra ção e li mi ta do res do apro ve i ta men to dos ser -
vi do res das car re i ras de ges tão.

Sala das Ses sões, 17 de se tem bro de 2001. –
De pu ta do Pa u lo Paim, PT/RS.
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